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GEOMETRIYA PANI HAM PREDMETI.
GEOMETRIYA PANININ WAZIYPALARI

@ Geometriyaga tiyisli daslepki tusinikler, bun-
nan 4-5 min jil burin dyemgi Misrda payda bolgan.
Sol jillar1 Nil dariyasinin suw1 har jili tasip, egislik
maydanlarin juwip turgan. Sonin ushin, egislik
jerlerdi qayta bolistiriw ham saliq mugdarin aniglaw
ushin bul maydanlarda belgilew ham 6lshew islerin
ormlawga tuwra kelgen (/-siwret). Ayemgi grek
alimlar1 jer 6lshew usillarin misrlilardan uyrenip,
@ oni geometriya dep atagan. “Geometriya” grek sozi
bolip, “geo” —jer, “metriya” — 6lshew degen manisti
anlatiwshi bolimlerden duzilgen.

Eramizdan alding1 VII-VI ésirlerde Ayemgi
Xorezmde de Misrdag siyaqli Amiwdariyanin

@ — o tomengi boliminde jer 6lshew isleri ormlangan.
. kesindi Geometriyaga tiyisli daslepki tisinikler, dyemgi
noqat Bobilde de payda bolgan. Sonday-aq, tariyxshilar
Pifagor teoremasi Bobilde tabilgan dep esaplaydi.

&\pﬂﬂ Ayyemgi grek alimi Evklid sol waqitqa she-

kem belgili bolgan geometriyaliq tisinik ham

@ qasiyetlerdi tartipke keltirip, “Negizler” dep

atalgan kitabinda bayan etken. Bul kitap eki min jil

dawaminda mektepler ushin en dhmiyetli sabaqliq

waziypasin atqardi ham pannin rawajlaniwinda

ulken ahmiyetke iye boldi. Geometriyani oqitiw-

ushmuyeshlik — kvadrat  da hazirde usi kitaptagi qagrydalarga styenedi.

Ertede jasap otken derlik barliq alimlar geomet-

@ riya menen shugillangan. Ul jerlesimiz Maxammad

ibn Musa al-Xarezmiy, Axmad Farganiy, Abu

Rayxan Beruniy, Abu Ali ibn Sino, Umar Hayyam

da Evklid “Negizler” in puqta uyrenip, bul pannin

kub shar rawajlaniwina 6z ulesin qosgan. Shigis mam-

leketlerinde geometriya handasa dep atalgan ham ogan tilken ahmiyet berilgen. Bul
pikirdi, injener sozinin negizi “handasa” ekenligi de tastiyqlap turadi.

Bizdi qorshap turgan har bir predmet qanday da bir formaga iye. Mdaselen
gerbishti alayiq. Ol 6-klastan sizge tanis bolgan tuwr1 muyeshli parallelepiped
formasinda boladi (2-suwret). Bunnan basqa onin 8 tobesi bar — bular noqatlar
boladi, 12 qir1 bar — bular kesindiler boladi, 6 qaptal (tarepi) jag1 bar — bular
tuwrimuyeshlikler boladi.




kvadrat, shenber, kub, shar, siyaqli qatar geo-
metriyaliq figuralar menen siz témengi klaslarda
tanisqansiz (3-5-suwretler).

g1 tarli denelerdin geometriyaliq formasinan (°
ibarat. Denelerdi geometriyaliq kéz qarastan
uyrengenimizde olardin tek gana formasin esapqa
alamiz.

styaqli tegis figuralardi dépterdin betine siza
alamiz. Kub, piramida, shar siyaqli kenisliktegi
geometriyaliq figuralardi bolsa siza almaymiz.

Biraq olardin kérinisin dapterde sawretlewimiz Evklid

mumkin. (Eramuzdan alding 111 dsir)
Planimetriya geometriyanif baslangish bolimi Ayyemgi grek alimu,

bolip, ol tegisliktegi geometriyaliq figuralardin geometriya paninin

qasiyetlerin uyrenedi. Kenisliktegi figuralardin qgaliplesiwinde iilken orin
qasiyetlerin bolsa geometriyanin stereometriya | nutgan —“Negizler” miyneti
dep atalatugin bolimi uyrenedi. Biz geometriyani menen taniglL.
uyreniwdi planimetriyadan baslaymiz.

HodpE

N o

Geometriya — geometriyaliq figuralar ham (@
olardin qasiyetleri haqqindagi pan.

Nogqat, tuwri, kesindi, mayesh, ishmuyeshlik,

3-5-suwretlerde korsetilgen figuralar tabiyatta- \ y

Biz noqat, kesindi, muyesh, ushmuyeshllik

& J

Planimetriya — geometriyamin baslangish bolimi bolip, ol tegisliktegi
geometriyaliq figuralardin qasiyetlerin uyrenedi. J

Soraw, masele ham tapsirmalar

Geometriyaga tiyisli daslepki magliwmatlar qay jerde ham qalay payda bolgan?
Geometriya s6zinin manisi hdm ushin ol us1 at penen atalgan?

Geometriya rawajlaniwina ules qosqan qaysi alimlardi bilesiz?

6-suwrette Xiwa galasinda Kok Minar imarat1 ganday geometriyaliq formada?
Minaranin sirtinda ganday geometriyaliq formalardi koériw mumkin?
Geometriya pani neni Uyrenedi?

Planimetriya geometriyanih qanday bolimi? Streometriya-she?
Streometriyanin qanday 6zine tan tarepleri bar?

Dégerek atirapimizdan geometriyaliq figuralardi esletiwshi predmetlerge misallar
keltirih ham olard1 dapterinizge sizin.

3-5-stwretlerde korsetilgen figuralardin qays1 6zgesheliklerine qarap toparlarga
ajirattw mimkin? Bul 6zgeshelikler ganday?

10. Planimetriya 3-5-suwretlerde korsetilgen figuralardin qaysilarinin gésiyet-

lerin uyrenedi?



EN APIWAYI GEOMETRIYALIQ FIGURALAR:
NOQAT, TUWRI HAM TEGISLIK

Ve

®

A B v B , —noqatlar
7 C — tuwrti

Aec, B gc Btc

Nogat, tuwri siziqg ham tegislik — geometri-
yanin tiykarg: tasinikleri boladi. Geometriya
paninin daslepki tusinikleri bolganliqtan olarga
tarip berilmeydi. Sonih menen birge olar basqa tu-
siniklerdi kiritiw ushin tiykar waziypasin ormnlaydi.

Qalemnin ushin qagazga, pordi taxtaga tiy-

) gizgende qalgan iz yamasa aspandagi juldizlardi

(1-suwret) alip qaraytugin bolsaq, olar k6zimizge
sonday kishi bolip koérinedi, olardin ¢lshemlerin
esapga almasaq ta boladi. Nogat — dne usinday,
Olshemlerin esapqa almasa da bolatugin narse-

: lerdin geometriyaliq korinisi boladi. Evklid “Ne-

gizler” dep atalgan miynetinde noqatt: hesh bir
bolimge iye bolmagan figura sipatinda tariyplegen.

Abtomobil joli boylap tartilgan siziqlar (2-su-
wret), sim agashqa kerip tartilgan elektr simlari,
aspanga qarap bagdarlangan lazer nur1 (3-suwret),
kerip tartilgan darwaz simi siyaqli denelerdin
geometriyaliq korinisi — tuwrr sizig boladi. Jaqtiliq
nurlar1 da tuwr1 boylap tarqaladi. Tiykarinda tuwri
sheksiz dawam etetugin figura boladi. Biz oni
qagaz, klass taxtasinda sawretlegende kishi bolegin
sizamiz. Biraq tuwri barqulla har eki tarepke
sheksiz dawam etken boladi.

Pol, stoldin ustingi beti, diywal, patalok, dap-
terdin eti, tiniq koldegi suw beti (3-suwret), usi
styaqlilardin geometriyaliq korinisi tegislik boladu.

Nogatlar tlken latin haripleri 4, B, C, D, ...,
tuwrilar kishi latin haripleri @, b, ¢, d, ... menen
belgilenedi ham “A nogati”, “a tuwrist” turinde
oqiladi (4-suwret).

Tegislikten qanday tuwri siziq alinbasin, bul tuwriga tiyisli bolgan nogatlar
da, tiyisli bolmagan nogatlar da bar boladh.

Maselen, 4-suwrette A noqati ¢ tuwrisina tiyisili, B1 ham B, noqati ¢ tuwrisina
tiyisli emes. Buni qisqasha Aec ham Bi¢c, B.¢c turinde belgileymiz. “A nogat c
tuwrisina tiyisili, B1 hdm B, nogatlar ¢ tuwrisina tiyisili emes” dep oqiymiz. Buni
qisqasha, “A tiyisili ¢ ga, B1 hdm B, tiyisili emes ¢ ga” dep oqiymiz.
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da tiyisli bolsa, b hdm ¢ tuwri siziglar1 O nogatinda
kesilisedi (5-suwret). Bunda O nogati b menen ¢
tuwr1 siziglarinin kesilisiw noqati dep ataladi.

qatlarinan 6tedi.

Eger O nogat1 b tuwri siziqda, ¢ tuwri sizigqa

6-suwrette korsetilgen tuwrt A ham B no-

O nogat — b ham ¢ tuwri

Har qanday eki nogattan tek bir tuwri ’ siziglarimin kesilisiw nogatt.

oted. @ yarim tegislik

korsetilse, bul tuwri aniqlangan boladi. Sonin
ushin aniglangan tuwrini onda jatqan eki noqat
jardeminde de belgilew mimkin. 6-siwrette AB
tuwrt sizig korsetilgen.

Bul gasiyet boyinsha, tuwrinin eki noqati

Eskertiw: Aldagr waqutta eki tuwrt (eki nogat, eki yarimtegislik, ...) dep aytil-

ganda eki har quyli tuwrt (eki noqat, eki yarimtegislik, ...) tusiniledi.

Har bir tuwr tegislikti eki bolekke: eki yarimtegislikke ajiratadi. )

Qaralip atirgan tuwr1 yarimtegisliklerdin har ekewine de tiyisli dep qaraladi. Ol

0z1 ajiratip bolgen yarimtegisliklerdin uliwma shegarasi boladi, 6-stwrette ¢ tuwri
s1ziq tegislikti eki yarimtegislikke ajiratiw1 siwretlengen.

Ea A

o

8*.

9*.

10.

11.
12.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Geometriyanin tiykargi tusiniklerin aytin. Olar qanday belgilenedi?

Noqat, tuwri siziq ham tegislikti siz qanday stwretley alasiz?

Anlatpalardi oqin, tusindirin ham sizin: a) Ae b; b) Ce b; C¢ AB.

A ham B noqatlar1 d tuwr1 s1ziqqa tiyisli, C noqati bolsa d tuwri siziga tiyisli
emes. AB ham AC tuwr siziglart hagqinda ne aytiw mimkin?

AB ham AK tuwrilari neshe uliwma noqatqa iye boliwi mimkin?

¢ tuwrt siziq sizin ham onda 4 nogqatin belgilen. ¢ tuwri siziqtan parqli AB
tuwrisin jurgizin. B noqati ¢ tuwri siziginda jata ma?

a) Bir; b) eki; ¢) tsh noqattan neshe tuwr1 6tkeriw mimkin? Juwabinizd tiykarlap
berin.

Qalegen ushewi bir tuwrida jatpaytugin a) Gsh; b) tort noqat arqali usi1 nogatlardi
jup-jubt menen tutastirtwshi neshe tuwri jirgiziw mimkin?

Tort tuwriin har ekewinin kesilisken noqatlari belgilengen. Nogatlar san1 kobi
menen neshew boladi1? Tuwrilar besew bolsa-she?

Tegislikte bes noqatti sonday jaylastirin , olardin har ekewi arqali tuwri s1ziq
otkizgende, tuwri si1ziqlar besew bolsin.

S-stiwrette neshe tuwri siziq bar? Olar neshe noqatta kesilisedi?

6-suwrettegi figuralar arasindagi qatnaslardi belgiler jardeminde jazif.

9



KESINDI HAM NUR

®
¢ B
\
D

@ B
A/

AB — kesindi
A, B — kesindinir ushlari

Bl
S

OA — nur

— nurdin ushi

Eger a tuwrisinda ush A, B, C noqatlar1 alinsa
(1-stwret), olardin tek birewi — B noqat1 qalgan
ekewi, yagniy A ham C noqatlarinin arasinda jatadi.
A hdm B nogatlar1 C noqatinin bir tarepinde, B ham C
nogatlar1 bolsa A noqatinin bir tarepinde jatadi.

Bir tuwrida belgilengen qalegen ush noqattin
tek birewi qalgan ekewinin arasinda jatadi.

Kesindi dep, tuwrimin eki nogati ham olardin
arasinda jatqan noqatlariman ibarat bolgan
bolegine aytilad.

2-suwrette kesindi siwretlengen A ham B nogatlart
kesindinin ushlari yamasa shetki noqatlar: delinedi.
Olardin arasindagi noqatlar bolsa kesindinin iishki
nogqatlar: dep ataladi. Kesindi 6zinif shetki noqatlari
jardeminde “AB kesindi” tirinde belgilenedi. Bul
kesindini “BA4 kesindi” tirinde jaziwga da boladi.

Eger eki noqat bir yarimtegislikke tiyisli bolsa,
ushlar1 us1 noqatlarda bolgan kesindi yarimtegisliktin
shegarasin kesip Otpeydi, keri jagdayda kesip otedi
(3-suwret).

Nur dep, tuwrinin qaysi bir nogatinan bir
tarepte jatqan barliq noqatlarinan ibarat
bolgan bolegine aytiladh.

a tuwrisinda jatqan O noqati bul tuwrini (bir-birin
toltirowshi) eki nurga ajiratadi. O nogati bul nurdiz
usht yamasa baslangish nogan dep ataladi. Nurdin
ushi O ham qays1 bir A nogati arqali “OA nur” tarinde
belgilenedi (4-stwret). Usinday jaziwda nurdin ushi
birinshi orinda jaziladi.

Ayirim jagdaylarda OA nurt “O noqatinan
shigiwshi nur” dep te aytiladu.

Nurdi jaqtiliq nurinih geometriyaliq korinisi
sipatinda qarawga da boladi. “Nur” atamasi usidan
kelip shigqan.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

1. 5.a-suwrette B nogati qaysi nogatlar arasinda jatadi? Qaysi noqatlar C nogatinan
bir tarepte jatadi?

2. Kesindi ham nurga sipatlama berin. Olar qanday belgilenedi?

3. Tuwrida C hdm D nogqatlar1 berilgen. CD hdm DC tuwrilar Gtpe-ust tiseme?
CD hé&m DC nurlarishe?

4. Kesindi, nur hdm tuwri bir-birinen nesi menen parqlanadi?

5* a) bir; b) eki; ¢) ush; d) 10; e) n nogat tuwrini neshe bolekke boledi?

6. 5b-suwrette neshe kesindi bar?

7. 6-suwrette neshe nur bar? @ A B ¢ D
8. Birtuwri siziqda jatqan 2 noqat us1 tuwrisiziqda 3) A
jatgan neshe nurdi aniqlaydi? 3 noqat-she? b) ._ZE_C.J

9. Tegislikte jatgan eki tuwri siziq, usi tegislikti
neshe bolekke boledi?

10. Tuwr1 ham onda jatpaytugin A, B, C nogatlari
berilgen. AB kesindisi berilgen tuwrini kesip
otedi, AC kesindisi bolsa kesip 6tpeydi. BC
kesindisi bul tuwrini kesip 6te me?

11. Geometriyalig stwretlew. Tuwri sizig ham
onin ustinde jaylasqan A, B, C, D noqatlari
suwretlen. Formasina garamastan tomendegi
sorawlarga juwap berin.

1. Eger AB, BC ham CD kesindileri tuwri siziqti kesip otse, AD kesindi oni kesip

oteme, kesip otpeyme?

AC ham BC berilgan to‘g‘ri chizigni kesgan, ammo BD kesmagan holda-chi?

AB h&m CD berilgan to‘g‘ri chizigni kesgan, ammo BC kesmagan holda-chi?

AB hé&m CD berilgan to‘g‘ri chiziqni kesmasdan, BC kesgan holda-chi?

Eger AB, BC hdm CD berilgan to‘g‘ri chizigni kesmasa, AD haqida nima deyish

mumkim?

6. Eger AC ham, BC ham, BD ham berilgen tuwri siziqti kesip otpese, 4D
kesindi haqqinda ne aytiw mumkin? Juwabinizdi qagazga jazin, keyin sizilma
jardeminde tiykarlan.

Rl il

Stwrette siwretlengen quyash nuri me-
nen geometriyadagi nur figurasinin ugsasliq
tarepleri haqqinda fikir bildirin. Olardin
qanday parql tarepleri bar?

11



KESINDILERDI SALISTIRIW

Aktivlestiriwshi shimgiw

OHOY

(. -.\

1. 1-stwrettegi figuralardin qaysilar1 Gstpe-tst
tuset?

2. Dogerek atirapinizdan formasi da, dlshemleri
de bir qiyl1 bolgan narselerge misallar keltirin.

[@

O

OD =4B

Ten figuralar dep, birin ekinshisinin ustine
betpe-bet ustpe-ust tusetuginday etip goyiw
mumkin bolgan figuralarga aytilad.

Bir geometriyaliq figurani ekinshisinin us-
tine qoyiw tusinigi menen aktivlestiriwshi shi-
nigiwlarda tanisip ottik. Bul tasinikti dmelde
tomendegishe k6z aldimizga keltiriw mimkin. Bir

~ figuram ekinshisinifn Ustine qoyiw ushm, daslep

kalka (jiltir) qagazina birinshi figuranin nusqasin
koshirip ulgi alamiz. Keyin kalka (jiltir) qagazin
tegislep boylap jiljitip, birinshi figuranin ulgisin
ekinshi figura menen dal ustpe-tst tasetuginday
etip qoyiwga hareket etemiz (2-suwret). Eger bunin
mumkinshiligi bolsa, bul figuralar ten boladi.

Geyde bir figurani ekinshisine dal stpe-ust
qoyiw ushin, déslep figuranin nusqasi tusirilgen
kalka qagazdi awdarip aliwga tuwra keledi.
3-stwrette usinday jagday stiwretlengen.

Ushi O nogatinda bolgan nur ham galegen
AB kesindisi berilgen bolsin. Bir ushi us1 nurdin
ushi, ekinshi ushi bolsa nurda jatatugin ham 4B
kesindige ten bolgan kesindini nurdin ustine
qoyiw mumkin (4-suwret) ekenligi korinip tur.

Bunday kesindi jalg1z bolip, ol berilgen kesindini berllgen nurga qoyrw delinedi.
Buni, aldimizda qisqasha «Kesindini nurga qoyiw» dep jurgizemiz.

Qalegen nurdin ustine omin ushinan baslap berilgen kesindige ten bolgan
jalgiz kesindini qoyrw mumkin.

Eki kesindini 60z ara salistirtw ushin, har eki kesindi bir nurdin ustine qoyiladi.
Keyin bolsa, tomendegi jagdaylardan gays1 biri boliwina qarap, kesindilerdin 6z ara

12



tenligi yamasa uzin-qisqaligi (yagniy ulken-kishiligi) hagqinda juwmagq shigariladi
(5-stiwret).

@ a) A B b) A B ¢) A._.B
C. D C D C, D
Al Bl A1 Bl A1 Bl °
Clv 'Dl Cl Dl Cl Dl
AB kesindisi CD AB kesindisi CD AB kesindisi CD
kesindisine ten kesindisinen uzin kesindisinen qisqa
Kesindinin ortasi dep, oni ten eki kesindige o /e j e
boliwshi nogatqa aytiladh. @ A C B
AC=CB

6-stwrette AB kesindisinin ortast bolgan C
noqati korsetilgen. Figurada ten kesindiler bir qiyli
sandagi s1zigshalar menen belgilenedi.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Qanday figuralardi 6z ara ten dep ataymiz?

7-stwrettegi figuralardin qaysilari 6z ara ten?

Toémendegi harip belgilerinin qaysilart geo-

metriyaliq figura sipatinda 6z ara ten?
a,b,g,d,i,y,n,0,p,u,q

4. 8a-stwrette berilgen figuranin 6lshemlerin

ozgertpesten qagazga sizip, qirqip alin. Oni

8b-stiwrettegi geometriyaliq figuranin ustine
qoymw arqali, olardin ten yamasa ten emesligin
aniqlan.

Qanday figuralar 6z ara ten bolad1?

Kesindiler qalay salistiriladi?

Kesindinin ortas1 degen ne?

Tuwrida A, B, C, D noqatlar1 berilgen. Ushlari

us1 noqatlarda bolgan neshe kesindi bar? Olard1

jazin?

9. Daépterinizge qandayda bir kesindini sizin
ham onin ortasin kéz benen shamalap tabin.
Natiyjeni sizgish jardeminde tekserin.
Shinigiwd: takirarlan.

10* Diyqannin kvadrat formasinda jer tamarqa-
si bar edi. Ol tamarqasinin sherek bolegine
9-suwrette korsetilgendey etip 6zi ushin
qaldirdi. Qalgan bolegin har qiyli formada
boleklerge bolip, tort balasina bolistirdi. Diy-
qan buni qalay amelge asirdi?

wn e

O Nowu
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KESINDININ UZINLIGI HAM ONIN QASIYETLERI

@ ¢ D Kesindilerdi nurdin ustine qoyiw arqali salisti-

A 1 B rnw aytarligtay qolayli emes. Kesindilerdin qaysi

biri uzin yamasa qisqa ekenligin ( yagniy ulken

A B yamasa kishi ekenligin), olardin uzinliglarin
11 1 05 salistiriw argali amiglawga boladh.

Qanday da bir kesindini birlik kesindi dep alip, onin uzinligin 1 ge ten dep qabil
etemiz. Qalgan kesindilerdin uzinlqlarin us1 birlik kesindinin uzimligina salistirip
aniqlaymiz. Kesindinin uzinligr on san bolip, ol kesindige birlik kesindi ham
onin boleklerin neshe marte qoyiw mumkin ekenligin korsetedi. 1-sawettegi CD
kesindisin birlik kesindi dep alip, onin uzinligin 1 ge ten desek, onda AB kesindisinin
uzinligr 2 ge ten bolatuginligr korinip tur. Sebebi, 4B kesindisine CD kesindisi
eki marte jaylasip tur. 1-sawrettegi CD kesindisin birlik kesindi dep alsaq, onda
AB kesindisinin uzinligi 3,5 ke ten boladi. Sebebi, 4B kesindisine CD kesindisi
putinligishe tish marte hdm onin yarimi jaylasip tur.

Har ganday kesindi belgili bir uzinliqga iye bolip, ol on san menen arilatllaav

Tuwrida jattwshi A, B ham C noqatlari berilgen bolip, B noqat1 A ham C noqatlari
arasinda jaylasqan bolsa, AC kesindisinin uzinligt 4B ham BC kesindilerinin
uzinliglarinin qosindisinan ibarat boladi, yagniyy AC=AB+ BC (2-suwret).
Kesindilerdin uzinliglar1 hagqindagi bul tastiyiqlawdi daillewsiz qabil etemiz.

@ __ 4 s ¢

Eger tuwrida jatiwshi B nogati A ham C nogatlar: arasinda jaylasqan bolsa,
AC kesindisinin uzinligit AB ham BC kesmalar uzinliglarinin gosindisina ten

bolad. AC = AB + BC.

Jogarida keltirilgen tastiyiqlaw kesindiler ustinde qosiw ham aliw amellerin
aniglawga imkan beredi. O nur, 4B ham CD kesindileri berilgen bolsin (3a-suwret).
O nurga AB kesindini qoyamiz (3b-suwret). Son b nurga CD kesindini qoyamiz
(3c-suwret).

Natiyjede payda bolgan AD kesindi AB hdm CD kesindilerinin qosindisi dep
ataladi. Bul kesindiler ushin AD = 4B + CD tenlik orinli.

Kesindilerdi aliw ameli hdm usi tarizde orinlanadi. O nur, DE hdm FG kesindiler
berilgen hamde DE > FG bolsin (4a-suwret). O nurda aldin kesindilerden uzini
— DE ni qoyamuz (4b-suwret). Son jane O nogattan baslap FG kesindini qoyamiz
(4c-suwret). Payda bolgan GE kesindi DE ham FG kesindiler ayirmasi dep ataladi.
Kesindilerdin uzinlig1 ushin GE = DE — FG tenlik orinl1 boladi.

14



ocukrwdE

8*.

9*.

10.

0 0

b) BC D b E O
A/ B D / E

3 . S

C)A

9!

O
O
[Tl
T
‘@

) >
\
O o™
\

S
O
-—
n\

AB kesindinin uzinhigi A ham B noqatlar arasindagi araliq dep te atalad.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Kesindinin uzinligt degende neni tusinesiz?

Qanday kesindilerge 60z ara tef kesindiler dep aytamiz?
Kesindinif gésiyetlerin aytin.

Kesindinif ayirmast hdm qosindist neni anlatadi?
Araliq dep nege aytiladi?

Dunya kartasina qaralsa, Jazoyr Tokio menen
Los Anjeles arasinda (5-suwret). Yaponiyaliq | ~Los-Anjeles

oqiwshi “Tokio Jazoir menen Los-Anjeles” | * Jasoir Tokio
arasinda, AQShlik talaba bolsa “joq Los-
Anjeles Jazoir menen Tokio arasinda” dep turip
aliwi mumkin.Buni qalay tusinesiz?

Eger AB ham DE kesindiler bir nurda jaylasqan bolsa AB=10sm, DE=20sm
bolsa, E nogat 4B kesindisi ortasinda jatiwi mumkinbe? Juwabinizdr tiykarlan.
AB kesindi berilgen. Uzinligi: a) 24B; b) AB:2; ¢) AB:4 bolgan kesindilerdi
jasan.

Tuwri siziqtagt A, B, C noqatlar ushin AB=5,6 sm, AC=8,9 sm ham BC=3,3sm
ekenligi malim. A, B, C noqatlar qaysi biri qalgan ekewinin arasinda jatad1?
Tuwri siziqta A, B, C, D noqatlar berilgen. D nogat B hdm C noqatlar arasinda
jatadi. DC=4,2 sm ham BD =2,4 sm ekenligi malim. 4B kesindi DC kesindiden
eki marte uzin. AC kesindinin uzinligin tabin.
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@ KESINDILERDI OLSHEW

Ayyemgi zamannan berli adamlar uzmhqt: 6lshewde tirli uzinliq birliklerinen
paydalanip kelgen. Orta Aziyada buwin, qaris, qulash, shaqirim styaqli uzinhq
birliklerin qollangan. “Baburname”da 1 elik =2 sm, 1 tutam =4 elik, 1 qari = 6 tutam,
1 gadam = 1,5 qari, 1 mil=4000 qadam, 1 sharty = 2,8 km birlikleri keltirilgen. Turli
6lshem birliklerinen paydalaniw qolaysizliq tuwdirgan. Sonligtan, X V11l asirden bas-
lap dinya boynsha xaliq araliq uzinliq 6lshem birligi sipatinda metr gabil etilgen.

Siz uzinhq birligi bolgan metr etalon1 menen 6-klass “Fizika” sabaqliginda
tanisqansiz. Ol jerde metrge qara-ganda birqansha ulken yamasa kishi uzinliglards
6lshew ushin qollanilatugin birliklerde keltirilgen edi. Sonliqtan:

1km=1000m; 1dm=0,1m;

Ae B 1sm=001m; 1mm=0,001m.
A, B Kesindilerdin uzinligi tarli asbaplar jardemin-
de Olshenedi. Olardin en apiwayisi shkalali, yag-
@ niy boliniw noqgatlaria iye bolgan sizgish boladi

(2-suwret). Kesindi uzinliginih mugdari tanlangan
uzinliq 6lshem birligine baylanisli boladi. Eger

@ IlIIHIHI'IIHIHIIMHIIH'IHIHIHIHIHIH' uzinlq birligi sipatinda uzinligi 1 sm ge ten bolgan

kesindini alatugin bolsaq, 4-suawrette berilgen

@ kesindinin uzinlig1 5 sm ge ten boladi hdm AB =5
d) : e

a) sm dep jaziladi. Eger uzinliq 6Ishem birligi retinde

¢) uzinligi 1 millimetrge ten kesindini alatugin bolsagq,

AB =50 mm boladi.
Ayirim jagdaylarda kesindinin uzinliginin
Olshem birligi korsetilmesten jaziladi. Maselen,
b) AB = 5. Bunnan 4B kesindisinin uzinligi 5 6lshem
birligine ten dep tasiniledi.
Jer ustunde ham qurilista turli 6lshew jumisla-
rin amelge asiriw ushin ruletka, (3a-suwret), lazerli
Olshew asbaplarinan (3b-suwret) paydalaniladi.

@ Jenil sanaatta tigiwshi metri (3c-stiwref) injenerlik
b) ham ustashiliq shtangen sirkul (3d-suwret) qolla-
a) niladi. Dalada bolsa Dala curkulinan paydala-

niladi. Hazirde jer olshew jumislari juda joqari
aniqligqa iye bolgan electron teodolit (4d-suwret)
degen asbap qurallardan paydalanamiz.

—2m—
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1)

2)

3)

Eal

9.

Masele. Bir tuwrida jatiwsht A, B ham C @ A B C 4
noqatlari ushin AB =8 sm, BC =11 sm bolsa, A . .
AC kesindisinin uzinlig1 nege ten?

Yechilishi: Quyidagi hollarni qaraymiz: b) B AC a

A, B, C noqatlar1 a tuwrisinda 5a-sGwrette

korsetilgen tartipte jaylasqan bolsin. Kesin-

dilerdin uzinliqlarinin gésiyeti boyinsha c) B E‘éc A. a
AC=AB+ BC =8+11=19 (sm) boladi.

A, B hdm C noqatlar a tuwrisinda 5h-suwrette korsetilgen tartipte jaylasqan
bolsin. Bul jagdayda kesindi uzinligimin gasiyeti boymsha B4+4C=BC, yamasa
AC=BC-BA=11-8 = 3 (sm) bo‘ladi.

C noqati 5c- sawrettegidey B ham A nogatlari arasinda jaylasa almaydi. Sebebi
AB<BC.

Juwabi: 19 sm yamasa 3 sm.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Qadimde qollanilgan qanday uzinliq birliklerin bilesiz?

Hazir amelde gqanday uzinliq birlikleri bar?

Uzinligti olsheytugin qanday asbaplardi bilesiz?

Tomendegi suwretlerden AB, AC, AD, BC, BD, CD, kesindiler uzinliglardi
aniqlan.

A B C D

a) AC=? b)AB=3,AC=2BC,BC=? <¢)AB=24, BC=AC+6,AC=?

24 42

O @ [ . ]
A B C A C B A C B

Eger Be AC, AB=7,2 sm, AC=2 dm bolsa, BC n1 tabin.

Eger CeAB, DeAB, AB=5, AC= 2,2 ham BD= 3,6 bolsa, CD ni1 tabin.
Tuwri sizigdan koz benen shamalap, a) 3sm; b) 7 sm; ¢) 10 sm bolgan kesindi
bolip alin. Keyin isti gansha aniq orinlaganifuzdi sizgish benen tekserin.
Tuwr siziqtag1 A, B, C noqatlar1 ushin AB =600 m, BC=200 m bolsa, AC ni
tabin.

10* Tuwn siziqtagt 4, B, C ham D nogqatlar1 ushin AB=2, AC=CB, 2AD =3BD

bolsa, CD n1 tabin.

11. Tuwri siziqtagi uzinhqlart AB=1,2 sm, CD = 2,8 sm bolgan kesindilerden

paydalanip uzmligi a) 4 sm; b) 1,6 sm; c) 0,4 sm bolgan kesindilerdi jasan.

12. Uzmlig1 9 sm bolgan: AB kesindi s1zin. AB nurinda sonday C noqatti belgilen,

a) AC—BC=1sm; b)AC + BC =11 sm bolsin;

17



SHENBER HAM DONGELEK
S,
@ e é& @ ‘ @
: Xord,

dongelek

Malim qasiyetlerdi qanaatlandiriwshi barliq noqatlardan ibarat figuraga
noqatlardin geometriyaliq orni dep ataladi.

Nogatlardin geometriyaliq ornina shenber ham dongelek misal bola aladi.

Berilgen noqattan tendey araliqta jaylasqan noqatlar kopligine sheriber dep
ataladi. O nogat shenberdin oray: (I-suwret). Shenberdin galegen nogatinan onin
orayma shekemgi araliq radiusi dep ataladi. Shenberdin galegen eki noqatin
tutastirtwshi kesindi shenber xordas: dep ataladi. Shefiber oray1 arqalr 6tishi xorda
diametr dep ataladi. Diametr — en ulken xorda (2-suwret).

Dongelek dep tegisliktin shenber menen shegaralangan bolegine aytiladi.
Shenberdin oray1 radiusi ham diametri usi shefber shegaralagan dongelekke garatada
aytiladi (3-suwret).

Shenberdi suwretlewde cirkuldan paydalanamiz.

@ Orayi berilgen O noqatta, radiusi 4B kesindisinen ibarat

shenber cirkul jardeminde sizilad1 4-suwrette korsetilgen.

Eger shefiber s1zip son, qayshi jardeminde qiy1p alinsa,

eki dongelek payda boladi — biri qagaz dongelek, ekin-

A B shisi — onin orninda qalgan tesik. Shenber (dongelek)

diametri oraydan otkeni ushin ol eki radiustan ibarat bo-

ladi (2-suwret). Demek diametr uzinligi radius uzinliginan
eki marte uzin eken.

A B Ameliy shinigiw

Shenberdi ketekli dapterde cirkulsiz siziw.

1. Ketekli dapterge 5-suwrette korsetilgendey etip, no-
qatlardi belgilen. Onda noqatlardin jaylasqan ornina
itibar berin.

2. Payda bolgan 12 noqatti izbe-iz 1iymek siziq penen
tutastirip shigin.
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Natiyjede orayr O noqatta bolgan shenber stwreti payda boladi. Bul usildi
(nogatlardin orni) yadda saqlap galin. Ol sizge cirkuldan paydalanbastan shenber
siziwda qollaniladi.

Stawretlerde suwretlengen urip shertiwshi
muzika asbaplarinin dongelek formada boliw < ~
sebebi nede dep oylaysiz?

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Shenber ham dongelekke aniqlama berin sizip
korsetin. @
2. Shenberdin orayi, radiusi xorda ham diametri
ne dep ataladi? *
3. Shenberdin qaysi1 xordas1 en uzin boladi?

4. Cirkul isletpesten shenber siziwdin qanday
usillarin bilesiz?
5. Ne ushin arba, velosiped, abtomobillerdin 1 © 1
dongelekleri shenber siyaqli ekenligin bile-
sizbe? ? ?
6. Ne ushin qudiglardin qagpaqlar kvadrat for- T Ji I

mada emes, dongelek formada boladi?
7. AB kesindisi berilgen. Diametri us1 kesindi
bolgan shenber jasaw ushin daslep ne islew
kerek?
8. Atirapinizdan shenberge misal bolatugin 10 predmet atin jazin.
9. Shenber radiusi: a) 18 mm; b) 45 sm; ¢) 2 m 11 sm bolsa, onin diametrin tabin.
10. Dongelek diametri: a) 10 sm; b) 7 sm; ¢) 1 m 14 sm bolsa, onin radiusin tabin;
11. Oray1 berilgen tuwri siziqta jatiwshi ham radius: a) 5 sm ga; b) 7 sm ga;
c) 4,6 sm ge ten bolgan shenber sizin.
12. Témendegi anlatpanin qaysi biri oray1 O nogatta, radius R ga ten bolgan shenber
yaki dongelekke tiyisli A noqatt1 anlatadu:
OA=R, 0OA<R AO>R.
13. Shenberdin diametri radiustan 65 sm uzin. Shenberdin diametrin tabin.
14. Radius1 8 m bolgan dongelektin en ulken xordasin tabin.
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AMELIY SHINIGIW

Aktiwlestiriwshi ameliy shimigiwlar

. Qolifiuzdag: sabaqliqtin uzinligi, eni ham | Qarisiiiz ham adiminizdin

gqalinligin sizgish jardeminde olshen. uzinligin Slshep, eslep qalun.
. Qolinizdag1 sabaqligtin bir betinin qalinhigin | Qjards biliw sizge kindelikli
qalay olshew mimkin? turmista kop jagdaylarda

. Klaslaslarifuzdin boym shamalap 6lshen hadm | jorok bolads.
salistirin. Boy1 en uzin klaslasinizdi aniglan.

. Qarisinizdr sizgish jardeminde santimetrlerde 6lshen, keyin bir neshe
predmetlerdin 6lshemlerin (partanin enin, uzinligin hdm biyikligin, aynanin bi-
yikligin hdm enin, taxtanin uzinligin ham enin) qarislap 6lshen ham santimetr-
lerde anlatif.

. Adiminizdin uzinligin 6lshen. Mektep imaratinii uzinligin hdm enin, sport
maydanshasinin uzinligin ham enin adimlap 6lsheft hdm metrlerde anlatin.

. Qolinizda 30 sm sizgish bar. Siz onin jardeminde klas bolmesinin uzini ham
enin 6lshewiniz kerek. Bul waziypani qalay etip orinlagan bolar ediniz? Eger
s1izgish ornina uzinlhig1 5 sm shirpi bolsa-she?

. Ozbekstannin kartasinan, berilgen masshtab boymsha tarli qalalar arasindag
araliglardi tabin (/-suwret). Jer tegis emes shar siyaqli bolgani ushin karta
boyinsha 6lshengen araliq juwiq boladi. Qalalar arasinda araliq bir neshe
kilometrlerge sozilgan boladi. Sogan qarap Tashkent haAm Buxara qalalari
arasindagi araliqt1 407 km atirapinda dep juwmaq jigartw mumkin.

@ Masshtab: 1 sm : 100 km

Ulgi:

Tashkent ham Buxara

qalalart arasindagi

araligti tabiw.

Kartadan si1zgish jardeminde

olshep, 4,07 sm ekenligin

tabamiz. Keyin masshtab

boynsha, 4,07 « 100 km = 407 km
ekenligin aniglaymiz. Juwabr: 407 km.
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Koplegen mamleketlerde, xaliq araliq

olshem birliklerinen tisqar1 tdmendegi uzinliq

6lshem birlikleri de qollaniladi:

@ 1 dyuym =254 sm, 1mil=1,609 km.

8. Televizor ham kompyuter monitorinin diagonali (2-stiwret) dyuymlarda 6lshe-
nedi. 15, 17 ham 19 dyuymli monitor diagonalin santimetrlerde anlatin.

9. 3-stwrette berilgen magliwmatlardan paydalanip, Jerden Quyashqa shekem ham
basqa planetalarga shekem bolgan araliqti tabin ham oni1 kilometrlerde anlatin.

10. Eger bir shaqirim 900 m ekeni belgili bolsa, Buxara ham Samarqand qalalari
arasindagi araliglardi shaqirimlarda anlatin.

(@ Quyashtan planetalarga shekemgi araliqlar Neptun )
Venera Mars 2796 min.mil
5 67 min.mil 141 mIn.mil
Ny
o
; Jer
Merkurl)_/ 03 minmil Yupiter Saturn . Uran _
36 min.mil ' 483 min.mil 887 min.mil 1784 min.mil
\ J

S-bettegi I bap tituli boymnsha

1. 3-suwrettegi Fargona olimpiya rezervleri kolledji binas1 hdm onin atirapindagi
geometriyaliq figuralardin atamalarin jazin. Olardan qaysi biri 6z ara ten?

2. 4-suwretegi charxpalek ganday formada? Onin elementlerin korsetin.

3. 7-suwrette gerbishler ganday formada? Olardin 6lshemlerinen kelip shigip,
qaysisi birewlik, biryarimliq yaki ekewlik dep ataliwin tasindirin.

N\

@ Qizigarh masele

Qashigligti ses penen olshew. Tenizde juzip jurgen
keme ushin teniz terenligin biliw judéa zartrli esaplanadi.
Bunin ushin tenizdin tabine ses signali jiberiledi ham sestin
teniz tubine urilip qansha waqitta qaytip kelgeni 6lshenedi.
Bul waqittin yarimin sestin suwdagi tezligi — 1490 m/s ga
kobeytip teniz tubinin terenligi aniglanadi.

Eger bul waqut: a) 3; b) 5; ¢) 5,6 sekundt1 quragan bolsa,
. J teniz tibi neshe metr terenlikte?
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@ BAP BOYINSHA TAKIRARLAW

1. Gaplerdin manisine qarap toltirin:

1. Tegislikte eki noqgat arqali ............. tuwr1 s1z1q 6tkiziw mumkin.

2. Ekituwrn siziq tek gana ............. kesilisedi.

3. Tuwru sizigtin bir nogati hdm onan bir tarepinde jatqan noqatlardan ibarat bolegi
............. dep ataladi.

4. Tuwrn si1ziq tegislikti ............. ajiratadi.

5. Kesindiniten ............. ajiratadi.

6. Ten kesindilerdin ............. ham ten boladu.

2. Tomendegi gaplerde qate bolsa, on1 tabin ham duzetin:

Tegisliktegi erikli eki tuwr1 s1z1q tek bir uliwma noqatqa iye boladi.
Erikli noqat arqali tek eki tuwri s1z1q otkiziw mumkin.

Tegisliktegi eki tuwr1 s1ziq on1 eki yarim tegislikke ajiratadi.
Kesindini ekige boliwshi noqgat kesindinin ortas1 dep ataladi.
Tegislikte gi erikli 4, B, C noqatlar ushin AB + BC = AC tenlik ormnl.

3. Berilgen qasiyetke iye bolgan atamani dapterinizge jazin:

RANE S S

Belgili bir uzinliqqa iye Dalillewsiz qabil etilgen s6z
Kesindini ten ekige boledi Olshemge iye emes

4. Berinshi baganada berilgen geometriyahq tusiniklerge ekinshi baganadan
tiyisli qasiyet yaki tastiyiqlawdisaykes qoyin:

Tusinik Talgilaw, qasiyet
1. Noqat A. Geometriya s6zi manisi
2. Tuwri s1z1iq B. Tuwr s1zigtag1 noqattan bir tarepide jatiwshi noqatlar
3. Kesindi C. Olshemi bolmagan geometriyaliq figura
4. Jer 6lshew D. Tuwr s1ziqtih eki noqat arasindag bolegi
5. Nur E. Tegisliktegi geometriyaliq figuralard: uyrenedi
6. Ten figuralar |F. Tegisliktin tuwri s1ziq ajiratqan bolimlerinen biri
7. Yarim tegislik | G. Bolimlerge iye emes
8. Planimetriya | H. Dal usnpe-ust tusetugin etip qoyiw mumkin

S-bettegi I bap tituli boyinsha
1. 6-suwrette trotuar plitkalar1 ganday formada? Olardin qaysilarin trotuarga
jatqiziwda, basqa formalardan pagdalanbastan amelge asiriwga boladi?

2. S-suwrettegi jol belgileri qanday geometrik formalarda. Olardin formalar
ham renler1 har qiylilig1 sebebi nede dep oylaysiz?

J
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5. Testler (duris juwabin tabin):
Tariplemesiz qabil etilgen tiykargi geometriyaliq tusiniklerdi korsetin:

a) tegislik; b)noqat; c) kesindi; d) nur; e) tuwri sizig.

A)a;b;c; B) b; c; e; D)a;b;c;e; E)a;b;e.
Geometriya pan sipatinda qays1 mamlekette qaliplesken?
A) Ayyemgi Misr; B) Bobil; D) Greciyada; E) Qitay.

Hesh ganday ushewi bir tuwrida jatpaytugin tort noqat berilgen. Usi noqatlardin
har bir jubr arqal1 tuwrilar jirgiziledi. Olardin sanin tabin.

A)1; B) 4; D) 5; E) 6.

AB kesindini eki tuwri s1z1q kesip 6ce, kobi menen neshe 4B kesindisinde jatqan
kesindi payda boladi?

A) 3; B) 4; D) 5; E) 6.

Ush tuwri s1ziq tegislikti en kobi menen neshe bolekke ajirattwi mamkin?
A)4; B) 5; D) 6; E)7.

6. Maseleler

Eger AB =1,8m, AC = 1,3 m ham BC = 3 m bolsa, A, B ham C noqatlar1 bir
tuwrida jata ma?

A, B ham C nogqatlarbir tuwrida jatadi. Eger AB = 2,7 m, AC = 3,2 m bolsa, BC
kesindisinif uzinligin tabin.

Uzinlig1 15 m bolgan 4B kesindisinde C noqat1 belgilengen. Eger:

a) AC kesindisi BC kesindisinen 3 m uzin;

b) C nogat AB kesindisinin ortasi bolsa;

¢) AC hdm BC kesindilerinin uzinlqlari 2:3 gatnasta bolsa, 4C ham BC kesin-
dileri uzinhglarin tabin.

A, B, C, D noqatlar bir tuwrida jatadi. Egar B noqat1 AC kesindisinin, C nogati
bolsa BD kesindisinin ortasi bolsa, AB = BC = CD ekenligin korsetin.

Hesh birewi bir tuwrida jatpaytugin Gsh: a) 6; b) 7; c) 10 noqattin har ekewi
arqali tuwr jurgizilgen. Jami neshe tuwri jurgizilgen?

OA ham OB nurlar1 qashan ustpe-ust tisedi?

AB nurinda C noqati, B4 nurinda D noqat sonday etip alingan, 4C = 0,7 ham
BD=2,1. Egar AB = 1,5 bolsa, CD n1 tabin.

A, B hdm C noqatlar tegislikte sonday etip jaylasqan, a) AC + CB = A4B;
b) AB + AC = BC. Qays1 noqat qalgan ekewinin arasinda jatadi?
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1-BAQLAW JUMISI

@ . — Baqglaw jumusi eki bolimnen ibarat:
A C B I. Teoriyaliq bolim. Usi waqitqa shekem uy-
renilgen geometriyaliq figuralard: sanan, Olarga
@ a) b) taripleme berin ham olardin gasiyetlerin jazin.

II. Ameliy bolim. Témendegi maselelerden
tortewin sheshiw talap etiledi:
o ‘ 9 1. Birtuwridajatiwshi A, B hdm C noqatlar1 ushin
AB=9 sm, AC=12 sm bolsa, BC kesindisinin
A uzinligin tabin.

O C 2. AB=48, AC=3BC, BC=? (I-stwret)

3. Shenberdin radius1 diametrinen 20 sm qisqa.
[2 B Shenberdin diametrin tabin.

E a 4* Dongelek diametri 36 sm. Dongelek orayinan
19 sm uzaqligtagi noqat us1 dongelekke tiyisli

@ bolama?
N ~ 5. 2-suwrettegi figuralardan qaysi biri ten?

6. 3-suwretten imkan1 bolsa kobirek noqat, tuwri
s1z1q tegislik ham yarim tegislikler arasinda
gatnasiqlardi aytin ham olardi kiritilgen belgiler
jardeminde jazin.

~

4-suwrette neshe tuwri s1ziq suwretlengen. Olardin har ekewinin kesisiw noqat
neshew?
Tomendegi cifr belgilerinin qaysilart geometriyaliq figura sipatinda 6z ara ten?

oo

9. Dapterinizge uzinligi 12 sm bolgan MN kesindi s1zin. Bul kesindi ortasisda
noqatti belgilen. Son MK ham KN kesindileri ortalar1 bolgan E hdm F
noqatlart hamde EF kesindi ortasin belgilen. K nogat EF kesindisi ortasi
boliwin tiykarlan.

(® ] 10. Uydin tobesine shekem, Bastirmasina shekem,
ayna ham esik ustine shekem bolgan biyiklik
lerdi agash reyka ham sizgish jardeminde
Olshew mumkin? (5-suwret)

11. 5-suwrettegi geomertiyaliq figuralar atama-
larin jazin. Suwretten 6z ara ten geometriyaliq
figuralardi aniglan.
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Ameliy kompetensiyalardi rawajlandiriwshi1 qosimsha materiyallar

1. I-masele. EKi a hdm b tuwri s1ziq C nogatta kesilesidi. a tuwri siziq D
noqattan otedi. b tuwri siziqg ham D nogattan 6teme?

Sheshiliwi. b tuwri sizig D nogattan 6te almaydi. Sebebi a ham b tuwri
siziglarinin ekewide C hdm D noqatlarinan 6tken bolar edi. Bul bolsa nogattan tek
bir tuwrt siziq 6tkiziw mumkin qasiyetine qarsi keledi. Sol ushin, b tuwr1 siziq B
nogatinan 6tiwi mumkin emes.

Bul maseleni sheshiw arqali tuwri s1ziglardin tdmendegi jane bir qasiyetin bilip
aldiq.

Oasiyet. Eger eki tuwri si1z1q kesilisse, olar tek bir noqatta kesilesedi.

2. 2-mdsele. C nogat AB tuwri s1ziqqa tiyisli. AB ham AC tuwri siziglar turlu-
she boliw1 mumkin be?

Sheshiliwi. AB ham AC tuwri siziglarinin har ekewi de A hdm C noqatlardan
otedi. Malim boliwinsha, eki nogattan tek bir tuwrisiziq 6tiwi mumkin. Sol sebepli
bul tuwr1 s1ziglar ustpe-ust tusedi, yagniy basqasha bola almaydi.

3. Quniga buyimlardin har birinen gqanshadan jaylastiriw ga boladi (/-suwret)?

@ =
@

'—\
o

25sm (\9 S—
5 50 sm
< N
N w 5
VI Y| ﬁ
52 sm 25 m '\é:% ST— B
60 sm

Tariyxdan Uzindiler

Nildi jilawlagan Ferganali danishpan

Tariyxty magliwmatlar boyinsha, jurtimizda jetisip shiggan Axmad al-Ferganiy
(13-suwret) 861-jili Qaqira qalast janmindag Nil dariyasindagr suw qaddin olsheytugin
“Nilometr” (vagniy “Nil olshegish” ) dep atalgan qurilmani payda etken (14-suwret).
limiy-texnikalq ham arxitekturaliq jaqtan jiida jetik esaplangan hamde ézinde ajayip
geometriyaliq sheshimlerdi jamlegen bul qurilmada alyp barilgan olshew isleri uzaq jillar
dawaminda diyganshiliq ushin juda zarur bolgan ham ol hazirge shekem saglanip galgan.
Axmad Ferganiy ozinin “Usturlab yasash hagqida risola *“ atamasindagi miynetinde
astranomiya ushin zarurli qasiyet — Ptolomey teoremasinin djayip dalillemesin bergen.
Axmad al-Ferganiydin hurmetine Ayda tabilgan krater atalgan ham Qaqira qalasinda
estelik ornatilgan.

5-bettegi I bap titulinda babamiz Axmet Ferganiyge Fergana qalasinda ornatilgan
estelik (5-bettegi I bap titulinda 1-suwret) ham Nil dariyasinda qurilgan “Nilometr”
imarat suwretlengen.
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4. Qol ham ayaq jardeminde amelge asirilatugin 6lshew birlikleri (2-suwret).

®

taban

qadem qaris

qulash

bilek

5. Qutinin keteklerine qaysi 1distagr suwdan gqanshadan jaylasadi? Qaysilari
jaylaspaydi (3-suwret)? Ne sebepten?

@ : 52 sm

ws z¢

Ameliy shimgiw ham dalillew

1. Fazilbekke laboratoriya
ushin 30 sm etip 6lshew qirqip
tapsirildi. Ol 6z jumisin tezlestiriw
ushin qanday jol tutbaqta? Siz
jane qaysi hallarda us1 usillar-
dan paydalangan bolar ediniz?
(4-suwret)

2. Saydbek garindasinin boyin
6lshemekshi. Olshewdi aniq ham
ansat amelge asiriw ushin ogan
gqanday maslahat Bergen bolar
ediniz? (5-suwret)

3)
1) 2)

4)

— | s | | e | —
8 sm 10sm 15sm 5S5sm

Ve

®

N\ N\

®
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MUYESH. MUYESHLERDI SALISTIRIW

Muyesh dep nogat ham onnan shigiwshi
eki nurdan ibarat bolgan figuraga aytiladi,

Muyeshti payda etken nurlar miyeshtin
tarepleri, olardin uliwmaliq tobesi bolsa mutyeshtin
tobesi dep ataladi. 1-sawrete muyesh siwretlengen.
Onda O noqatt muyeshtin tobesi, OA ham OB
nurlar bolsa onini tarepleri. Bul miyesh Z4OB
yamasa ZBOA tarinde belgilenedi ham “4OB
muyeshi”, “BOA muyeshi” dep oqiladi. Bunday
jaziwda muyeshtin tobesi barqulla ortada jaziladi.
Sonday-aq bul muyesh qisqasha “Z0” tarinde
de belgilenip, “O muiyeshi” dep oqiladi. Sawrette
muyeshti ajiratip korsetiw ushin, geyde onin eki
tarepi 1-suwrette korsetilgenindey etip doga tarizli
s1z1q penen tutastirip qoyiladi.

Jayiqg muyesh dep tarepleri bir-birin to-
ligtirtwsht nurlardan ibarat bolgan mu-
veshke aytilad.

2-stwrette jaylq muyeshler korsetilgen.

Jayiq mutyeshten 6zgeshe ZO muyeshi
berilgen bolsin. Tobeleri ust muyeshtin tareple-
rinde bolgan qanday da bir 4B kesindisin qaraymiz
(3-suwret).

Eger muyeshtin tobesinen shigiwsh1 OC nur1
(3-stiwret) AB kesindisin kesip 6tse, bul nurdi
miiyeshtin tareplerinin arasinan oétedi. Muyeshtin

A

0] B
ZAOB — AOB muiyeshi
O — muiyeshtin tobesi
OA, OB — muyeshtin tarepleri

OL R
S

b) 0O

<

20 — jayiq mityesh

® A

C

@)
B

OC — muyesh tarepleri arasinan

®

Muyeshtin

otiwshi nur.

Muyeshtin
ishki oblasti

swrtqi oblasti

O

tareplerinin arasinan o6tiwshi nur eki miyeshke ajiraladi.

/0 muyeshi jayiq bolganda, onin tobesinen shigiwshi ham tareplerinen 6zgeshe
héar qanday nurdi, onin tarepleri arasinan otedi, deymiz.

4-suwrette korsetilgen O muyeshi tegislikti eki bolekke ajiratatugini belgili.

Tegisliktin miyesh tareplerinin arasinan 6tiwshi qanday da bir nurdin jatirgan
bolegi mityeshtin ishki oblasti, ekinshisi bolsa sirtqr oblast: dep ataladh.

Qalegen OB nur1 ham jayiq bolmagan A muyeshi berilgen bolsin (5a-suwret).
OB nurt1 jatqan tuwri tegislikti eki yarim tegislikke ajiratatugini belgili. A mayeshke
ten, bir tarepi OB nur1 menen ustpe-ust tasetugin, ekinshi tarepi berilgen yarim tegis-
likte jatatugin muayeshti jalg1z turinde qoyiw mumkinligi korinip tur (5b-suwret).
Figurada muyeshlerdin tenligi har quyli sandag1 dogalar menen belgilenedi.
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Jayiq bolamagan A muyesh, qalegen
, ; ® o
nur ham shegarasinda bul nur jatqan
yvarimtegislik berilgeb bolsin. Onda A

muyesh yarim tegislikke bir tarepi nurdin
ustine tusetugin etip jalgiz usilda qoyiw

mumkin. J/ yarzm teglslzk
Endi muyeshler qalay salistiriliwin qarap /

oteyik. Eki muyeshti 6z ara salistirtw ushin,
bul muyeshler ganday da bir nurdan baslap

berigen yarim tegislikke qoyiladi. Son bolsa, @
tomendegi jagdaylardin qaysi biri jiz beriwine \A
0

qarap, muyeshlerdin 6z ara tenligi yamasa
ulken-kishiligi haqqinda juwmaq shigarilads:
A1B:1C1 hdm A1 B1C; d1 O nurina qoyganimizda
(7-suwret):
1-jagday. B:A; ham BA; tarepleri Ustpe-ust
tusedi. Buljagdayda AuBiCy ham AyB,C,muyeshler  1-10l ZAB,C, = ZA.B.C,
ten dep ataladi: A1B1Cy = A2B,C.

2-jagday. B,A; tarep A;OD muyesh ushinde A C,?\ 2
jaylasadi. Bul jagdayda A1B1C: muyesh AB,C O 2 D
muyeshten kishi boladt: A1B;1Ci < AB,Co. B =B, C,

3-jagday. B,A, tarep A;OD muyesh ushinde
jaylasadi. Bul jagdayda A;B1C; muyesh A,B,C; 2-hol ZA,B,C, < ZAB,C,
muyeshten ulken boladi: AiB1Cy > AxB,Cs. A, "

1
Soraw, masele ham tapsirmalar O /{ ¢, D
: . iy B=B - C
1. Muyeshke tariplep berin. T— !
2. Muyeshtin ganday elementleri bar? 3-hol /A B,C, > Z/A.B.,C,
3. Muyesh ganday jazilad1 ham oqilad1?
4. Muyesh s1zilmada ganday belgilenedi? A,
5. Jayiq muyesh gqanday? % A,
6. Muyesh qanday etip ekige ajiratiladi? O] C: D
7. Muyesh tegislikti ganday boleklerge ajiratadi? B, = B, - C’l
8. 8-suwrette suwretlengen muyeshlerdi jazin.
9.

qoyiw” degende neni tisinesiz?

10. Qashan muyeshler 6z ara ten bolad1?

11. Qashan bir muyesh ekinshisinen tilken yamasa
kishi bolad1?

“Muyeshti nurdan berilgen yarim tagislikke
C
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MUYESHLERDI OLSHEW. TRANSPORTIR

®

1 gradusli muyesh

0 B
transportirdin transportirdin
oray1 ultani

® A

O B
ZAOB = /40C + /COB

Jayiq muayesh onin tarepleri arasinda
jatiwshi nurlar menen 180 ten muyeshke
bolingen bolsin. (1-stwret). Bul muayeshler-
din birewin 6lshew birligi — birlik muyesh
sipatinda aliw gabil etilgen. Onin muyesh
shamas1 bir gradus dep ataladi ham 1°
dep belgilenedi. Qéalegen muyeshtin gra-
dus 6lshemin usi birlik tiykarinda aniglaw
mumkin. Miyeshtin gradus 6lshemi mu-
yeshtin ishki oblastina neshe birlik muyesh
ham onin bolekleri jaylasiwin korsetedi.

2-suwrette suwretlengen ABC muyeshi
15° gqa ten. Sebebi onin ishki oblastina 15
birlik muyesh jaylasadi.

Har qanday muyesh tayar gradus
olshemine iye bolip, onin mdnisi on
san menen anlatiladi. Jayiq muyeshtin
gradus olshemi 180° qa ten.

Muyeshlerdin gradus 6lshemi transportir
dep atalatugin asbap jaddeminde Olshenedi.
Transportir menen tomengi klaslarda ta-
nisqansiz. Onin shkalali doga tarizli bolegi
siziqlar menen 180 ten bolekke bolingen
bolip, har bir bolek bir gradust1 anlatadi.
3-suwrette transportir jardeminde muyesh-
lerdi 6lshew barisi siwretlengen. Suwrette
korip turganinizday A OB muyeshinin shama-
s1 60 gradusqa ten ham bul £40B=60°
turinde jaziladi. Birdey gradus 6lshemge iye
muyeshler 6z ara ten boladi, ham kerisinshe
0z ara ten muyeshlerdin gradus 6lshemleri
de ten boladi. Ulken muyeshtin gradus
6lshemleri de tlken boladi ham kerisinshe.

Muyeshlerdi 6lshewde gradustin tleslerinen de paydalaniladi. 1° tin 1/60 bolegi
“minut”, 1/3600 “sekund” dep ataladi ham saykes tirde «'» ham «”» tarinde bel-
gilenedi. Maselen, shamasi 45 gradus 38 minut 59 sekundqa ten muyesh 45°38'59"
turinde jaziladi. 1°=60', 1'=60" ekenligi belgili.

AOB muyeshi berilgen bolip, onin tarepleri arasinda jatiwshi qalegen OC
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nur1 ont AOC hdm COB muyeshlerge ajiratsin (4-stwret). Bul jagdayda AOB
muyeshinin gradus 6lshemi AOC ham COB muyeshlerinin gradus 6lshemlerinin
qosindisina ten boladi:

ZAOB = 240C + 2COB

Bul qgasiyetti tomendegishe anlattw mimkin:

ko

Muyeshtin gradus olshemi, miyeshtin tarepleri arasinan otiwshi qalegen nur
ajiratqan muyeshlerdin gradus olshemlerinin qosindisina ten.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Muyeshtin gradus 6lshemi dep nege aytiladi?

Jayiq muyesh neshe gradus?

1° ga ten muyesh degende qanday muyeshti tisinesiz?

Eki muyeshtin gradus 6lshemleri ten bolsa, olar ten bola ma?

Transportir jardeminde 5-suwrette berilgen muyeshler arasinan ten muyeshlerdi
aniqlan.

(@/a)]b)>c)|\d)< %ﬂLgZh)Z

6.
7.

@ a) A b) A E o A
32°
X
40° xéx
o) B O B

8.
9.

Transportir jardeminde 10°, 30°, 70°, 100° ham 160° It muyeshlerdi jasan.
a) ZAOB =" (6a-suwret); b) ZAOB=120°, x=? (6b-suwret);
¢) ZAOD =105°, x=? (6¢c-suwret).

B
25

Berilgen OD nurina 150° It ABC muyeshti qoy1n.
OB nurda 60° ham 120° It mayeshler jasan. Qanday muyeshler payda boldi?

10* Eger a) ZAOE = 20°, ZEOB = 40°, ZAOB = 60°; b) ZAOE = 80°, ZEOB =

11.

12.

13.

=120°; ¢) ZAOE >~/40B bolsa, OE nur ZAOB tareplerinin ortasinan 6te me?
Dapterinizge nur sizin ham ogan koéziniz benen shamalap apiway1 sizgish
jardeminde 15°, 30°, 45°, 60°, 75°, 90°, 120° hdm 150° 11 mayeshlerdi qoyin.
Soninan payda bolgan muyeshlerdi transportir jardeminde 6lshen ham ganshelli
duris sizganinizdi tekserin. Shimigiwlardr takirarlan.

Strelkal1 saatta: a) 3:00; b) 6:00 bolganda saat ham minut tilleri payda etken
muyesh neshe gradusqga ten boladi.

Har biri 100°l1 eki mayesh qoyilsa, payda bolgan miyesh 6lshemi 200° emes,
balki 160° ga tef boladi. Sebebi?
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MUYESHTIN TURLERI: TUWRI, SUYIR HAM DOGAL
MUYESHLER. BISSEKTRISA

ya

© ZAOB <90°

Sayir mayesh
A L b)
O B
ZAOB =90°

Tuwrt mityesh

B

N
0

90° < ZAOB < 180°
Dogal muyesh

O

B

Alding1 sabaqlarda aytip otkenimizdey, jayiq
muyeshtin gradus 6lshemi 180° qa ten. Buni
qisqasha: “Jayiqg muyesh 180°qa ten” dep te aytamiz.
Muyeshler shamasina qarap turlerge ajiratiladi. Eger
muyeshtin gradus 6lshemi:
90° dan kishi bolsa (1.a-suwret), syir muyesh,
90° ga ten bolsa (1.b-suwret), tuwrt miiyesh,
90° penen 180° arasinda bolsa (1.d-suwret), dogal
muyesh dep ataladi.

Sizilmada muyeshtin tuwri mayesh ekenligin
korsetiw ushin 6z aldina, 1. b-surettegidey belgilenedi.

Muyeshtin tobesinen shigip, oni ten eki mu-
veshke ajiratiwshi nur mityesh bissektrisast dep
atalad.

3-siwrette 4OB muyeshinin OC bissek-
trisas1 siwretlengen.
Masele. Eger /AOD=135°, /AOB=/BOC =
=/COD bolsa (2a-suwret):
a)sizilmada neshe suyir, dogal hdm tuwr1 mayesh
bar?
b) AOB ham COD muyeshlerinin bessektrisalari
arasindagir muyeshti tabin.

Sheshiliwi: a) ZAOB=/ZBOC=/ZCOD=a bolsin.
Bul jagdayda, muyeshlerdi 6lshewdin tiykargi qa-
siyeti boyinsha, ZAOD=a+a+0=135°. Bunnan
0=45°. Demek, ZAOC=20=90°, ZBOD=20a=90°.
Solay etip, sizilmada 3 suyir, 2 tuwr1 ham 1 dogal
muyesh bar.

b) OO, ham OO, — saykes bissektrisalar bolsin
(2.b-suwret). ZAOB=2COD=45° bolgani ushin,
muyesh bissektrisasinin aniqlamasi boyinsha,

£0,0B = £0,0C =5 =225

Izlenip atirgan muyesh bolsa:

o

£0,00, = £0,0B + ZBOC + £CO0,= 5 +a+35 =2a=90°,
yagnry O,00, — tuwri muyesh.

2
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Esletpe. Adette muyesh ham olardin olshemler1
grek alipbesinin kishi haripler1 menen o (alfa),
(beta), y (gamma) s1yaqli belgilenedi.

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Qanday muyesh tuwr1 miyesh delinedi? Dogerek
atiraptan tuwr1 muyeshke misallar keltirin.

2. Suyir ham dogal muyeshler bir-birinen ganday
6zgeshelikke iye?

3. Ush miyesh sizin. Olardi saykes tirde ZAOB,
ZMNL, ZPQR menen belgilen. Transportir
menen olardi 6lshen ham tarlerin aniglan.

4. OA nurim sizin. Transportir jardeminde gradus
Olshemi saykes 25°, 72° ham 146° bolgan
ZAOB, ZAOC ham ZAOD muyeshlerin jasan.

5. Tuwr muyeshtin bissektrisast onin tarepi menen
qanday muyesh payda etedi?

6. 4-suwrette neshe: a) suyir; b) dogal; ¢) tuwri;
d) jaylq muyesh bar?

7. S-suwrette neshe suyir ham neshe dogal muyesh

bar?

8. Qagazdin betin buklep tuwr1 muyesh payda ete
alasiz ba.

9. Qashan saattin saat hAm minut tilleri tuwr1 mu-
yesh payda etedi.

10%* Saattin saat tili: a) 1 saatta; b) 6 saatta; ¢) 2 minutta
neshe gradusqa buriladi?

11. Saattin minut tili: a) 1 minutta; b) 5 minutta; ¢) 0,5
saatta neshe gradusqa buriladi?

12%* 6-suwrette saatlardagi saat ham minut tilleri
payda etken muyeshti aniqlan.

13. Muyesh bissektrisasina aniglama berin.

14. AOB muyesh OC, OD ham OFE nurlar1t menen
tendey tort mayeshke bolingen. Bul nurlar qays1
muyeshlerdin bessektrisalar: bolad1?

15. ABCD tuwri tort muayeshlik sizin. A ham C
noqatlarin tutastirin. Tomendegi muyeshlerdi
transportir menen 6lshen: ACD, ACB, CAD, CAB.

16.Qanday muyesh bissektrisast on1 eki tuwri
muyeshke ajiratad1?
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QONSILAS HAM VERTIKAL MUYESHLER HAM
OLARDIN QASIYETLERI

B
@ Qonsilas muyeshler dep, bir tarepi uliwma,
qagan tarepleri tuwrini payda etiwshi mu-
C A yeshler jubina aytiladi.
@]

1-suwrette AOB ham BOC qonsilas muyesh-

#AOB hdm, £BOC qorisilas oy sawretlengen. Bunda OC ham OA nurlar1 bir
@ miy esl;ler tuwrida jatadi.
3 1 Aktivlestiriwshi shimigiw
4 a) Qonsilas muyeshlerdin qosindisi jayiq miyesh
Z1 hdm £3 } vertikal bolatuginin korsetin.
£2 ham 24 ) muyeshler b) Eger qofisilas muyeshler 6z ara ten bolsa , olar

tuwr1 miyesh bolatugin korsetin.

c) 2-suwrette korsetilgen, eki tuwrmin kesilisi-
winen payda bolgan /1, /2, /3 ham /4 m0-
yeshlerinen gaysilar1 6z ara qonsilas muyehler

@ a jupligin payda etedi?
150° =
ERo/ 5 stiyef. Qonsilas miyeshlerdin qosindisi
5 180° qa ten.

Vertikal muyeshler dep, eki tuwrimin kesilsiwinen payda bolgan ham 6z ara
qonsilas bolmagan muyeshlerdin jupligina aytiladi.

3-suwrette Zo ham /f vertikal mayeshler. Sonday-aq, £y ham £\ de vertikal
muyeshler jupligin payda etedi.

Endi vertikal miyeshlerdin tomendegi qasiyetlerin dalilleymiz.

Qasiyet. Vertikal muiyeshler 6z ara ten.

Aytayiq, Zo ham £f vertikal miyeshleri berilgen bolsin (3-suwret). Lo = £
boliwin dalilleymiz.

Dalillew: Zo.+ £y =180°, sebebi Lo ham £y qonsilas muyeshler.

Zy+ ZB=180°, sebebi £y ham £ ler de qonsilas muyeshler boladi.

Bul eki tenlikten Za +Z§/ =2y + £B, yagniy Lo = £f ekenligin payda etemiz.

Qasiyet dalillendi.

Solay etip, eki tuwrt kesiliskende vertikal hdm qonsilas muyeshler payda
boladi. Qonsilas muyeshlerdin juplig1 6z ara jayiq muyeshti payda etetugini
belgili. Olardin biri 90° dan ulken bolsa, ekinshisi 90° dan kishi boladi. Qonsilas
muyeshlerdin kishisinin gradus 6lshemi tuwrilardini arasindagr mityesh dep qabil
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etilgen. 4-suwrettegi tuwrilar arasindagi muyesh 30° t1 payda etedi. Buni basqasha
tarde “tuwrilar 30° i miyesh astinda kesilisedi” dep te ataymiz.

Masele. Eki tuwrinin kesilisiwinen payda @
bolgan muyeshlerdin biri ekinshisinen 24° x+24° I x

ulken bolsa, bul muyeshlerdi tabin. f

Sheshiliwi. Eki tuwrinin kesilisiwinen payda bolgan muyeshler qonsilas ham
vertikal muyeshler bolatuginligi belgili (5-sawret). Vertikal mayeshler 6z ara ten
boladi.

Demek, masele shartinde berilgen muyeshler qonsilas muyeshler eken. Olardin
birewin (kishisin) x penen belgilesek, ekinshisi, x+24° qa ten boladi. Qonsilas
muyeshler gasiyeti boymsha, x+x+24°=180°.

Bunnan x=78° ham x+24°=102° ekenligin aniglaymiz. Demek, a ham b tuwrilar
kesiliskende 78°, 102°, 78° ham 102° i muyeshler payda boladi.

Juwabi: 78°,102°, 78° ham 102°.

Soraw ham maseleler

1. Qanday muyeshler qonsilas muyeshler delinedi?

2. Qonsilas muyeshlerdin qosindisi nege ten? Juwabifiizdi
tisindirin. ®
Qonsilas muyeshler 6z ara ten boliw1 miumkin be? a) X
Qanday muyeshler vertikal muyeshler dep atalad1? 70°

Vertikal muyeshlerdin tiykargi gasiyetin tusindirin.

. 20°, 30°, 45°, 90° It muyeshlerge qonsilas bolgan
muyeshlerdi tabin? b)
7. Eger qonsilas muyeshlerdin biri ekinshisinen iish marte 135°
X

ulken bolsa, onda olardi tabin.
8% Qonsilas muyeshlerdin ekewi de: a) suyir; b) tuwri;

c¢) dogal muyeshler bola ala ma?
9. Eger eki muyesh ten bolsa, olarga qonsilas bolgan ¢)

muyeshler de ten bola ma? 90°
10. 6-suwrette belgisiz x mayeshti tabin. X X
11. Eger qonsilas muyeshlerdin gradus 6lshemlerinin qat-

nasi a) 2:7; b) 11:25; ¢) 1:9 bolsa, onda olard: tabin.  d)

o0 s w

12. 7-suwrettegi figuraga qarap masele duzin ham oni 3x
sheshin. X
a) b) ¢) @ ¢
y X y X y X Sx 2.x
y—x=230° x:y=4:5 2x =3y X
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GEOMETRIYANI URENIWDE PIKIRLER IZBE-I1ZLIGI
HAM BAYLANISLILIGI

Us1 waqitqa shekem qatar geometriyaliq figuralar ham olardin gésiyetleri menen
tanisip shiqtiq. Maselen, 6tken sabaqta vertikal miyeshler menen tanistiq hdm olardin 6z
ara ten boliwin korsettik. Esleseniz, bul gasiyet penen tek tanisip qalmastan, oni1 dalilledik.
Bul “dalillew” tisinigi menen birinshi marte tanisqanimiz boldi. Geometriyaga birinshi
bolip “dalillew” tisinigin alip kirgen matematik — eramizdan alding1 625 — 527 jillarda
jasagan Milettik grek alimi Fales bolip esaplanadi.

Qanday da bir tasiyiqlawdin durislhigin logikaliq pikirler jardeminde keltirip
shigariw dalillew dep ataladi. Durisligin délillew joli menen délillenetugin tastiyig-
law bolsa teorema dep ataladi. Teorema adette shart ham juwmaq bolimlerinen ibarat
boladi. Teoremanin birinshi — shart boliminde neler berilgeni bayan etiledi. Ekinshi
— juwmaq boliminde bolsa neni dalillew kerekligi anlatiladi. Maselen, tdmendegi
teoremant alip qarayiq:

Eger qonsilas miyeshler 6z ara ten bolsa, olardin har ekewide tuwri
muyesh boladi.

Bul teoremanin shart bolimi, “6z ara qonsilas muyeshlerdin tenligi bolsa, juwmaq
bolimi “olardif tuwr1 miyeshi boladi” degeninen ibarat. Teoreman: dalillew — onif
shartinen paydalanip, us1 waqitqa shekem belgili bolgan magliwmatlarga sayenip, pikir
juritip, juwmagq boliminde aflatilgan tastiyiqlawdin durisligin keltirip shigariw bolip
esaplanadi. Teoremanif shart hdm juwmaq bolimlerin aniqlastirip aliw teoremani
aydinlastiradi, on1 tisiniw ham dalillew procesin jenillestiredi. Sonin ushin teoremani
dalillewden aldin on1 shart hdm juwmaq bolimlerge ajiratip, qayta jazip aliw magsetke
muwapiq boladi. Maselen, joqarida keltirilgen teoremani tdmendegi koriniste qayta
jazip aliw mimkin:

[Berilgen: A ham B qonsilas muyeshler, /A4 = ZB] |:>[ Wit Lot }

ZA= 2B =90°

Teoremanin sharti Teoremanin juwmag

Uliwma alganda, teoremani shart hd&m juwmaq bolimlerinde ajiratip, tomendegi
sxema korinisinde korsetiw mimkin:

Eger [A tastiyiqlaw ormllJ bolsa, [ B tastiyiqlawi orih ] boladi.

Teoremanin sharti Teoremanin juwmagi

Baslangish tusinik ham aksiomalar. Noqat, tuwr1 ham tegislik siyaql tasi-
nikler geometriyanin baslangish tasinikleri bolip esaplanadi. Olarga aniglama bermedik.
Geometriyanin baslangish tusinikleri aniglamasiz tuwridan-tuwri kiritiletugin
tisinikler. Geometriyani bir imarat dep alsaq, bul tisinikler onin fundamenti. Baslangish
tusinikler tiykarinda basqa jana figura ham tusinikler haqqinda tisinik beriledi, yagniy
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olar tdriyplenedi. Sabaqlqta tariypler ~ belgisi menen ayrigsha korsetilip ajiratiladi,
sebebi olar geometriyan1 Gyreniwde ahmiyetli orin tutadi.

Sonday-aq, us1 waqitqa shekem noqat, tuwri ham tegisliktin 6z-6zinen payda
bolgan qatar gasiyetlerin de dalillewsiz, tuwridan-tuwr1 qabil ettik. Bunday qasiyetler
aksiomalar dep atalad1. Eger itibar bergen bolsaniz, sabagligtag1 barliq aksiomalardi
tiykarg1 tekstten ayrigsha korsetilip,  belgisi astinda berip keldik. Us1 waqitqa shekem
tanisip shiqqan aksiomalarga misallar keltiremiz (qalganlarin sabaqliq betlerinen tawip,
jazip shigin):

1. Tegisliktegi tuwri gqanday alinbasin, usi tuwriga tiyisli bolgan noqatlar da, tiyisli
bolmagan noqatlar da bar.

2. Har ganday eki noqattan tek gana bir tuwri jurgiziw mumkin.

3. Tuwrida alingan galegen ush nogattan tek gana birewi galgan ekewinin arasinda
Jjatadi.

Geometriyada tusinikler belgili uzliksizlik ham logikaliq izbe-izlikte kiritiledi.
Daslep geometriyanin fundamenti — baslangish tusinikler tariyplemesiz ham aksio-
malar dalillewsiz, tuwridan-tuwri qabil etiledi. Keyin, bul fundament tiykarinda jana
tusinikler tariyplenedi ham olardin jana gasiyetleri aniqlanadi. Bul gasiyetlerden bir
neshewi dalillewsiz, aksioma sipatinda qabil etiledi. Qalgan gasiyetler bolsa teoremalar
korinisinde anlatiladi hdm aksiomalarga tiykarlanip logikaliq pikirlewler qurlinda
dalillenedi. Pikir jaritiw waqtinda dalillenbegen qasiyetlerden, olardin durishigi
aniq korinip turgan bolsa da olardan paydalaniw mumkin emes — bul geometriyanin
logikaliq qurilisina qarsi boladu.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Teorema degen ne? Ol ganday bolimlerden ibarat?

Teoremalar ganday dalillenedi?

Teoremeni dalillew degende neni tisinesiz?

Teoremeni alin ham on1 boleklerge ajiratin.

Aniglama degen ne? Qanday tusinikler tariypsiz qabil etiledi?

Aksioma degen ne?

Geometriyada tusinikler qanday izbe-izlikte qabil etilgen?

Eger figuranin gasiyeti sizilmada ashig-aydin korinip turgan bolsa, bul gasiyetti
dalillemesten gabil etiwge bolama?

Tomende keltirilgen tastiyiqlawlardin qaysilar dalillewsiz qabil etilgen:

1) har gqanday eki noqgat arqali tek bir tuwr1 jargiziw mamkin;

2) jayiq muyesh tuwr1 miyeshten eki marte tlken;

3) gonsilas muyeshlerdin qosindis1 180° qa ten;

4) har bir kesindinin tek gana bir ortas bar;

5) har bir on san ushin uzinlig1 us1 sanga ten bolgan kesindi bar boladi.

10. Usi tastryiqlawdi dalillewsiz qabil etiwge bola ma: “Tuwrida jatiwshi A, B, C,
D nogatlari ushin AB=CD bolsa, AD hdm BC kesindilerinin ortalari ustpe-ust
tisedi”?

NG~

©w
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PERPENDIKULYAR TUWRI SIZIQLAR

Aktivlestiriwshi shimgiw @ a
LQO"
b

Eki tuwr kesiliskende payda bolgan muyeshlerdin
birewi tuwr1 miyesh bolsa (1-suwret), galgan muiyeshleri
haqqinda ne aytiw mumkin? |

Tuwr1 (90° I1) muyesh astinda kesilisiwshi tuW-J alb -a tuwrsi b

rilar perpendikulyar tuwrilar dep atalad. tuwrisina perpendikulyar

1-suwrette bir-birine perpendikulyar ¢ hdm b tuwrilar1 siwretlengen. Bul
tuwrilardin perpendikulyarligi arnawli belgi jardeminde a L b trinde jaziladi ham
“a tuwrist b tuwrisina perpendikulyar” dep oqiladi. Perpendikulyar tuwrilardin
kesilisiwinen tort tuwr1 miyesh payda boladu.

Perpendikulyar tuwrilarda jatqan kesindiler (nurlar) de bir-birine perpendikulyar
dep juritiledi.

Tuwrimin galegen noqatinan ogan perpendikulyar bolgan jalgiz
tuwr1 jurgiziw miamkin.

Dalillew. Aytayiq, AB tuwr1 ham ondag1 O noqati @ C
berilgen bolsin (2-suwret). OB nurga tobesi O nogatta
bolgan, 90° It COB muyeshin qoytw mumkin ekenligi

belgili. Onda CO tuwrisi AB tuwrisina perpendikulyar — p B
tuwrilar boladi. 0
Muyeshti nurga qoyiw aksiomasinan perpendi-
kulyardin jalgizlig1 kelip shigadi. @ C
Teorema dalillendi. D
I-masele. Eger 3-suwrette £1=/4, /2=/3 holsa, B 213
COLAE boliwin korsetin. : f
Sheshiliwi: Aytayiq £1=/4=a, £2=/3=f bolsin. A @) E
Muyeshlerdi 6lshewdin gasiyeti boyinsha @ A
ZAOE=/1+/2+/3+ /4=0+B+a+P=20+23=180°,
2(a+p)=180°, yagniy a+p=90° boladi. Onda,
ZAOC=/1+/2=a+B=90° bolgam ushimn, COLAE B ¢
boladi.
2-masele. Eger 5-suwrette ZABC=/DBE bolsa, ZABD = ZCBE ekenligin
korsetin.

Sheshiliwi. Berilgen ZABC = ZDBE tenglikning har ikkala tomoniga ZCBD ni
qo‘shamiz. ZABC + Z/CBD = ZCBD + ZDBE
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birag, £LABC + £CBD = ZABD ham
Z/CBD + #/DBE = Z/CBE.
Demek, Z/ADD = ZCBE.

Eger AB kesindi ¢ tuwr siziqqa tusirilgen per-
pendikulyar bolsa, onda AB kesindi A nogatinan
¢ tuwrt siziqqa tusirilgen perpendikulyar delinedi.
6-suwrette A noqatinan ¢ tuwri siziqqa tasirilgen
AB perpendikulyar suwretlengen. Bunda B nogat
perpendikulyardin ultan: dep ataladi.

Eger AB kesindi ¢ tuwr siziqqa tusirilgen per-
pendikulyar bolmasa, onda AB kesindi gzya delinedi.
4-suwret.

A h&m B noqatlard: tutastiriwshi en qisqa “jol”,
bul 4B kesindisi ekenligi belgili (7-suwret). Sonliqtan
tomengi klaslarda 4B kesindisinin uzinligin A hdam B
nogqatlart arasindagr araliq dep qabil etken edik. Usigan
ugsas, A noqatinan b tuwrisina shekem bolgan araliq dep,
Anogatinan b tuwrisina tusirilgen 4B perpendikulyardin
uziligm qabil qilamiz. Bul araliq 4 nogatinan b tuwri
s1ziqqa tusirilgen barliq qiyalardin uzinliginan kishi
boladi (8-suwret). Bul tastiyiqlawdin dalilleniwine keyin
togtalamiz.

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Qashan tuwrilar perpendikulyar boladi? Juwabi-
nizdi sizilmada koérsetip berin.

2. Berilgen tuwrida jatiwshi noqattan ogan neshe
perpendikulyar tuwri jurgiziw mimkin? Juwabinizd
tusindirin.

3. Tuwr1 muyeshtin 6lshemi neshe gradusqa ten?

4. Berilgen noqattan tuwriga tusirilgen perpendikul-
yar dep nege aytilad1?

5. Berilgen nogattan tuwriga tusirilgen qiya degen ne?

6. Berilgen A nogatinan tuwriga neshe perpendikulyar
tusiriw mumkin?

7. 9-stwrettegi belgisiz miyesh x t1 tabin.

8. 10-sawrette eger OBLOD ham OALOC bolsa,
ZAOB=/COD bolatuginin korsetin.

9. Eki A ham B noqatlar arasindagi araliq nege ten?

10. Nogattan tuwriga shekemgi bolgan araliq degen ne?
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KERISINSHE OYLAP DALILLEW USILI

e ) “Kerisinshe oylap dalillew usili” tomendegi apiway1
@ logikaliq maselege tiykarlangan. Aytayiq, jolda ketip
baratirip joldin ekige ajiralgan bdlimine dus keldiniz
(I-suwret). Bul jollardin tek birewi manzilinizge, qalaga
alip bariwin bilesiz. Jol korsetiwshi taxtashada birinshi
2 jol manzilinizge alip bariw1 korsetilgen. Siz bul jaziwga

awil
\0\)\’6»0\

isenbediniz ham ekinshi jol boyinsha jolinizdi dawam ettiniz.
J Jarip-jurip basqa jerge, tanis emes awilga barip qaldifz.
N Bul jagdayda birinshi bolip oyifizga qanday pikir keledi?
Albette, «Taxtashadagi jaziw duris eken!», — degen pikir
keledi (2-suwret).

Kerisinshe oylap dalillew usilinda da usigan ugsas jol
gollaniladi. Teorema shértin payda etken tastiyiglaw ormli
dep alinadi. Bul jagdayda bir-birin biykar etiwshi eki tarli
tastiyiqlawdan (“jol” dan) tek gana birewi orinli boliw1
. ) mumkin.

Eger bul “jol” dag1 logikaliq pikirlewlerdin durishig1 daslep aniqlangan (yamasa qabil
etilgen) qaysi bir gasiyetke qarama-qars1 juwmagqqa alip kelse, bul tanlap alingan “jol”
din naduris ekenligin bildiredi. Bul bolsa, 6z gezeginde, birinshi “jol” duris ekenligin,
yagniy teorema shartinde keltirilgen tastiyiqlaw orinli bolganda onin juwmaginda
keltirilgen tastryiqlaw orinli bolatuginin bildiredi. Solay etip, teorema dalillengen
bolip esaplanadi.

Kerisinshe oylap dalillew usilin qollanip teoremalard: dalillewde témendegilerge
itibar beriwimiz kerek: a) dalillewdi talap etken tastryiqlawga keri bolgan gapti duris
duzin; b) oylangan tastiyiqlaw ham basqa belgili bolgan gasiyetler tiykarinda duris
juwmagq shigariw; d) pikr jaritiw dawaminda déslep belgili bolgan gésiyetlerge qarama-
qgars1 bolgan natiyjeni aniglaw.

Adasippan
bulagga basga
jol alip barar
eken!

Bir tuwriga perpendikulyar bolgan eki tuwr: 0z ara kesilispeydi. )

AAi, BBy ham CD tuwrnisiziglar, AA1 hdm BB tuwrilar 6z ara

{ AA1L CD hdm BB L CD (3-siiwret) } I:> [ kesilispeydi }
@ A B Dalillew. Oymizda 3-sawretti CF ga perpendikulyar
tuwr1 boylap buklep, joqarigi yarim tegislikti tomengi yarim
1 tegislikke ustpe-ust qoyamiz. 1- ham 2- muyeshler ten bolgani
ul u , o ,
C DL, EE ushin CA4 nur CA: nurt menen ustpe-ust tusedi. Usigan ugsas
DB nur1 DB nur1 menen Ustpe-ust tasedi.

A B Berilgen teoreman: dalillew ushin “kerisinshe oylap

. ' dalillew” usilin qollanamiz. Oylaymiz: teoremanin sharti

orinlangan bolsa da, onih juwmag1 orinli bolmasin, yagniy
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AA; hdam BB tuwrilar1 gandayda bir M noqatinda kesilissin bt
(4-suwret). Bul jagdayda, jogarg yarim tegislikti tomengi @

yarim tegislikke uUstpe-ust qoyganimizda M noqat1 AA; A¢ \B
ham BB; tuwrilarinda jatiwshi, tomengi yarim tegisliktegi
M: nogat1 penen ustpe-ust tasedi. Natiyjede, M ham M;

noqatlarman eki AA; hdm BB; tuwrilar 6tedi. Biraq bul har  C D EF
ganday eki nogattan tek gana bir tuwr1 6tedi degen aksiomaga

garama-qarsi. Demek, bizin oylaganimiz naduris: AA; ham Al ’B
BB; tuwrilar1 6z ara kesilisiwi mumkin emes. Teorema ! \‘\Ml,’/ !
dalillendi. x

Tuwrida jatpaytugin nogattan usi tuwriga perpendikulyar etip birewden
artiq tuwr1 jurgiziw mumkin emes.

Bul qgasiyetti kerisinshe oylaw usili jardeminde 6z betinshe dalillen.

Smartfonlar ushin muyeshti 6lsheytugin [ )

programmalar islep shigilgan bolip,
olar jardeminde muyeshlerdi araliqtan
turip 6lshew mumkin. Suwrette Misir
piramidasi tobesindegi muyeshti 6l-
shew us1 programma jardeminde 6lshew
suwretlengen.

Soraw, masele ham tapsirmalar

3*
4%
oF
6.
1.

8*
9*

Kerisinshe oylap dalillew usili ganday qagiydaga tiykarlangan?

A, B, Cnogqatlar1 bir tuwrida jatsa ham: a) AB=3,6; BC=5,4; AC=9;b) AB=2,4;
BC=4,2; AC=1,8 bolsa, C nogatinin A hd&m B noqatlar1 arasinda jatpaytuginin
dalillen. Bul nogatlardan gays1 biri qalgan ekewinin arasinda jatadi?

Qonsilas muyeshlerdin bissektrisalari arasindagi muyeshti tabin.

Vertikal muyeshlerdin tenligin kerisinshe oylaw usili menen dalillen.

Eger ZAOB=58°, Z/BOC=17° hdm ZAOC=41° bolsa, OA, OB ham OC nurlari-
nin qaysi biri qalgan ekewinin arasinda jatadi.

Eki muyeshtin kesilisiwinen payda bolgan muyeshlerden ekewinin qosindisi
120°. Bul muyeshlerdi tabin.

Eki muyeshtin kesilisiwinen payda bolgan muyeshlerden ekewinin ayirmasi
20°. Bul muyeshlerdi tabin.

Vertikal muyeshlerdin bissektrisalari bir tuwrida jatiwin dalillen.

Tegislikte A, B, C noqat berilgen: AB=2,6, AC=8,3, BC=6,7. Bul noqatlardin
bir tuwrida jatpaytuginin dalillen.

10* Eki tuwrmin kesilisiwinen payda bolgan eki muyeshtin qosindis1 180° qa ten

emes. Bul miyeshlerdin vertikal mtyeshler ekenligin dalillen.
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AMELIY SHINIGIW

1. Biyiklikti tuwr1 élshew.

Baz1 bir denenin biyikligi onin en biyik nogatinan ultaninda jatqan tegislikke
tusirilgen perpendikulyar uzinlig1 bolip tabiladi. Eger bunday perpendikulyardi
tisiriw imkan1 bolmasa ogan ten bolgan kesindi biyik sipatinda qaraladi. 1-stiwret.
Maselen, imarat, piramida, minara biyikligi yamasa qudiq terenligi hdm basqalar.
Bazida tegisliktegi tegis fuguralar biyikligi usilay aniqlanada.

a) Chaynek, kese, guze, qazan, styaqli ity buyimlari biyikligin usilay aniqlanadi.

b) Tuwri muyeshli parallelepiped, ushmuyeshli piramida, konus ham shar
geometriyaliq figura(dene) modellerinin biyikligin 6lshen.

Ot h,= 36,5 m h,= 39 m
LO
™
||‘_'
=
WV

2. Transportirden tuwr1 paydalaniw. @

o a) A
1. Erikli OB nur sizip alinadu.
2. Transportir ultan1 berilgen OB nur Gstine, oray1 9) B
O noqatta 2-stwrettegi jagdaylardin birindey /50°
etip jaylastiriladi.
3. Transportir shkalasinan miyeshlerdin berilgen b
gradius olshemi korsetilgen bolimi tabiladi ham \
onin tuwrisina Ai(A;) nogat qoyiladi. @) B
4. O ham A.(A;) nogatlar arqali nur 6tkizemiz. A
Natiyjede berilgen gradius 6lshemi A;OB
(A20B) muyeshi payda boladi.

3. Tuwn siziqqa perpendikulyar étkiziw qu- @ A
rallari:
I-usil. Transportir jardeminde (3a-suwret). %)
2-usul. Tuwr1 muyeshli sizgish (goniya) jar- C o) B
deminde (3b-suwret). -
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4. a) transportir; b)Tuwri muyeshli sizgish jardemin-
de berilgen tuwri sizigqa onda jatiwshi noqattan
otiwshi perpendikulyar tuwri siziq jasan.

5. dtuwn siziqta ABC noqatlari belgilen ham transpor-
tir jardeminde bul nogatlardin har biri arqali d tuwri
siziqqa perpendikulyar bolgan tuwri siziglardi
jurgizin.

6. b tuwrn si1ziq sizin ham onda jatpaytugin A nogatti
belgilen. Goniya jardeminde A nogqattan 6tiwshi b
tuwrt s1ziqqa perpendikulyar tuwri s1ziq s1zin.

7. Goniya jardeminde A noqatman a, b, hdm ¢ tuwri
s1ziqqa shekemgi araliqt1 tabin (4-suwret).

8. Berilgen OB nurga 50° It miyesh qoyin.

Sheshiliwi. OB tuwn siziq tegislikti eki yarim
tegislikke ajiratadi. Transportirdin ultant OB nur
ustine, oray1 O noqatqa 2 tarli usilda qoyamiz. Bunda
OB nurga 0° saykes keletugin shkalada 50° qa saykes
keliwshi bolinbesi tabiladi hdm jasaladi. Demek
berilgen nurdan har bir yarim tegislikke bir 50° Ir
muyesh qoyiw mamkin. 5-stiwret.

ZRA 0B = ZA,0B = 50°.

9. Zinapoya muyeshi.

Zinapoyalar turli muyeshler astinda quriladi. Bir
qarawda, zinapoya qgansha jatiq bolsa, ol sonsha qolay
bolip korinedi. Biraq juda jatiq zinapoya paydalaniw
onsha qolay emes. Sonin ushin kishi muyesh astinda
koérinetugin jagdayda 6-suwretegidey quriladi.

Qurilis boyinsha 30°-45° arasindagi zinapoyalar
qolay esaplanadi. Kop qabatli jaylarda zinapoyalar
adette 35°-40° etip quriladi, Negizinde 45° dan ulken
muyesh astinda qurilgan zinapoyalar az orimn iyeleydi.
Biraq bunday zinapoyalardan koterilgende balalar
ham qariyalar qiynaladi. Bolmenin ishinen tiynik ar-
qal1 tobege shigiw ushin zinapoya ti qurilai, sebebi bul
jagdayda zinapoyalar ushin ajiratilgan orin tar bolad
(7-stwret). Eger uyinizde jeterli gerbish bar bolsa,
olardan trli miyesh astinda zinapoya jasap, ansat yaki
qiyinligin sinap korin.
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BAP BOYINSHA TAKIRARLAW

el NS

1. Gaplerdin manislerine qarap tohqtirin:

Nogat ham ushlari us1 noqatta bolgan ............. ibarat figuraga miiyesh dep ataladi.
Jayiq muyeshtin gradus olshemi ............. ten.
Muyeshtin tobesinen shigip, ont ............ muyeshtin bissektrisasi dep ataladi.
Uliwma tarepke iye bolip, qalgan eki tarepi tuwrin1 payda etiwshi muyeshler
............... dep ataladi.

. Vertikal muyeshlerdin bissektrisalari .............. payda etedi.
Eger qonsilas muyeshler .............. , olar tuwr1 muyeshler boladi.

2. Tomendegi gaplerde qate bolsa, on1 tabin ham duzetin:
Qosindis1 180° ga ten bolgan muyeshler qonsilas muyeshler boladi.

. Muyeshtin tobesinen otip, on1 ten ekige boliwshi tuwr1 muyeshtin bissektrisasi

dep ataladi.

Eki tarepi de nurlarda jatiwsh1 miyesh jayiq muyesh dep ataladi.

Eki tuwr s1ziqtin kesilisiwinen payda bolgan muyeshlerge vertikal muyeshler
dep ataladi.

Berilgen nurdin basina tek bir tuwr1 muyesh qoyiwga boladi.

Vertikal muyeshlerdin qosindis1 180° ga ten.

3. Tomende berilgen qasiyetke iye bolgan geometriyaliq figuram on

baganadag saykes qatarga jazin:

Qosindist 180° qa ten Térepleri nurlardan ibarat

Shamasi 180° qa ten Muyeshti ten ekige boledi

Tuwrilar kesiliskende payda boladi

4. Birinshi baganada berilgen geometriyahq tusiniklerge ekinshi baganadan

tiyisli qasiyet yaki talqilawlardi saykes qoyin:

Geometriyaliq tusinik Talqilaw, qasiyet
1. 1 gradus A. Qosindis1 180° qa ten
2. Jayiq miyesh gradius 6lshemi | B. Oz ara ten muyeshler
3. Vertikal muyesh C. 180°
4. Qonst miyesh D. Tuwr1 muayeshtin 1/90 bolegi
5. Teorema E. Dalilleniwsiz qabil etiletugin tastryiqlaw
6. Aksioma F. Dalilleniwi kerek bolgan tastiyiqlaw
7. Bissektrisa G. Muyeshti ten ekige boledi
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7.

8%

Transportir jardeminde bir tarepi uliwma bolgan 10°, 20°, 40°, 60°, 90°, 130°,
170° I muayeshlerdi jasan.

Jay1iq muyeshtin bissektrisas1 onin tarepleri menen qanday muyeshti payda etedi?
Muyeshtin bissektrisasi onin tarepi menen 30° I miyesh payda etken bolsa,
muyeshtin 6zi neshe gradus?

Muyeshtin bissektrisasi onin tarepleri menen dogal miyesh payda etiwi mum-
kin be?

Z/AOB=50°, ZBOC=80° bolsa, AOB ham BOC muyeshlerinin bissektrisalar
arasindagr muyeshti tabin. Masele neshe sheshimge iye.

15° It mayeshke 10 marte ulkeytiwshi lupa (ayna) arqali qaralganda, neshe
gradush muyesh korinedi?

a) 90°; b) 60°; ¢) 50°; d) 20° i muyeshtin bissektrisasin transportir jarde-
minde jasan.

ZAOB=120° bolgan muyeshtin OK bissektrisasin transportir jardeminde
jasan. Soniinan payda bolgan AOK ham KOB muyeshlerinin bissektrisalarin
jasan ham bul bissektrisalardin arasindagi miyeshti tabin.

9. I-suwrette neshe vertikal muyesh jupligi suiwretlengen?
10* Eger saattin saat ham minut tiller arasindagi mayesh 45° bolip, minut tili 6 da

11.

12.

13.

®

turgan bolsa, saat qays1 waqitti korsetip targan bolad1?

AOB hédm BOC qonsilas muyeshler ekenligi belgili. Eger:

a) AOB muyeshi BOC muyeshinen 40° tlken;

b) AOB muyeshi BOC muyeshinen 4 marte kishi;,

c) LZAOB = ZBOC + 44°;

d) LAOB =5-ZBOC bolsa, bul muyeshlerdi tabif.

Eki tuwrinin kesilisiwinen tort miyesh

payda boladi. Olardin ekewinin gradus @ A B
6lshemlerinin qosindis1 100° ga ten bolsa,
bul tort muyeshtin gradus 6lshemlerin tabin.
2-suwrettegi muyeshlerdin tareplerine A
ham B noqatlar1 arqali perpendikulyar
tuwri s1ziqlar jurgizin. Bul tuwr1 siziglardin E D
kesilisiw noqatinda qanday muyeshler

payda bolad1?

F C

a)/ b) BL C) B
0 A o) A

45



2- BAQLAW JUMISI

Ulgili baqlaw jumuisi eki bolimnen ibarat bolip, birinshi bolimge tomende
keltirilgen maselelerge (yaki usigan ugsas maseleler)den 3ewi beriledi. Ekinshi
bolimde bolsa, tomende keltirilgen testlerden besewi beriledi.

Maseleler:

1. MN hé&m KL tuwrilarinin kesilisiwinen payda bolgan MOL hdm KON vertikal
muyeshlerinin qosindisi 148° qa ten. MOK muyeshin tabin.

2. Qonsilas miyeshlerdin ayirmasi 60° qa ten. Bul muyeshlerdin kishisin tabin.

3. Muyesh bissektrisasi ust muyeshtin tarepi menen 66° It mayesh payda etedi. Bul
muyeshke qonsilas bolgan muyeshti tabin.

4* Qonsilas muyeshlerdin bissektrisalar1 tuwr1 muyesh astinda kesilisiwin
dalillen.
Testler (berilgen juwaplardin ishinen en duris bolgan birewin amqlan):

1. Eki qonsilas muyeshtin ayirmasi 24° ga ten bolsa, olardin kishisin tabin:

A) 72°; B) 76°; D) 78°; E) 82°.

2. Eki tuwrimin kesilisiwinen payda bolgan muyeshlerdin Gshewinin qosindisi
200° qa ten. Muyeshlerdin kishisin tabin:
A) 20°; B) 40°; D) 60°; E) 80°.

3. Muyesh bissektrisas1 onin tarepi menen 60° Ii miyesh payda etedi. Berilgen
muyeshke qonsilas bolgan muyeshti tabin:
A) 30°% B) 60°; D) 90°; E) 120°.

4. Saat4 bolganda, saat ham minut tilleri arasindagi miyesh neshe gradus bolad1?
A) 60°; B) 75°; D) 105°; E) 120°.

5. AB=6, CedB, AC=3BC, BC=?
A)1; B) 1,5; D) 2; E) 3.

6. Saattin saat tili 30 minutta neshe gradusqa burilad1?
A) 180° B) 15° D) 60°; E) 30°.
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7.

10.

11.

12.

13.

AB =18, CeAdB, AC-BC=4, BC=?

A)7; B)S; D) 10; E) 1. ®
4x "

Vertikal muyeshlerdin qosindist 180° ga ten. Bul

muyeshlerdi tabin: @

A) 60° ham 120°; B) 45° ham 135°;

D) 90° hém 90°; E) 45° ham 45°. A o
1-sawrette x = ?.

A) 30°; B) 36°; D) 45°; E) 60°. @

2-suwrette x = ?. 3

A) 136°; B) 72°; D) 56°; E) 96°. p: 2Xx
3-suwrette x = ?.

A) 15°; B) 30°; D) 45°; E) 60°.

Tomendegi talqilawlardin durisin tabin:

A) Tegislikte berilgen noqattan tek gana bir tuwri jurgiziw mumkin;

B) Tuwrimin ganday da bir noqatinan bir tarepine jatqan noqatlaridan ibarat
bolegine nur dep ataladr;

D) Tuwrinin, eki noqati arasinda jatqan noqatlarinan ibarat bolgan bolegi kesindi
dep atalads;

E) Héar ganday nurga tek gana bir mayesh qoyiw mumkin.

Tomendegi talqilawlardin durisin tabin.

A)Qonsilas muyeshler jaylq muyeshler boladi;

B)Eger AB =5 sm, BC =6 sm bolsa, AC = 11 sm bolads;

D) Eger muyeshler ten bolsa, olar vertikal mayesh boladi;

E) Eger eki muyesh ten bolsa, olarga qonsilas bolgan muyeshler de ten boladi.

Quzigiwshi oqiwshilar ushin.

1. “ Geometriya-7” elekron sabaqliginin tiyisli bab1 betleri menen tanisip shigin.

Us1 bapqa kiritilgen temalarga tiyisli interaktiv animtsiya anlatpasinda berilgen
tapsirmalardi orinlah ham test tapsirmalarin sheshiw joli menen 6z biliminizdi
siap korin.

2. Sonday-aq 142-bette keltirilgen internet resurslarinan usi bapqa tiyisli

materiyallardi tabin ham Gyrenip shigin.
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Ameliy kompetensiyalardi rawajlandiriwshi1 qosimsha materiyallar

1. Fermer xojaliginin kartasi 1-suwrette berilgen. % )
1) Fermer Glyinen fermaga alip bartwshi jol qurmagshi. @
Ogan jold1 qays1 s1ziq boylap quriwdi maslahat
beresiz? Nege? Sizilmada bul jold1 sizip korsetin.
2) Fermer fermasinan kanalga alip bariwshi jol qur-
magshi. Ogan joldi qays1 siziq boyinsha quriwdi a
maslahat beresiz? Nege? Sizilmada bul jold1 sizip {_ Kanal )
korsetin.

Arga

Qubla

J

Gaziyne
J

[ J
B ferma

°
A fermer ayi

2. Ashiq hawadag geomet-
riyaliq jarisi.

Jarista klass oqiwshilarinan iba-
rat eki yamasa onnan artiq toparlar
gatnasiwi mumkin. Har bir toparga
ruletka ham ulken transportirden
paydalaniwga ruxsat beriledi.

Klasslar mektep maydansha-
siin tarli miyeshlerinde jumis alip
baradi. “Géziyne” (maselen, shar,
konvertte xat,...) aldin-ala may-
dannin ganday da bir jerine kémip
qoyiladi. Gaziynege alip bariwshi
kartalarda oqitiwshi tarepinen aldin-
ala dtiziledi ham toparlarga tarqatiladi

(kartanin tlgisi 2-suwrette korsetilgen). Toparlar 6z kartalarinan paydalanip
gaziyneni tabiwga kirisedi. Qaysi topar birinshi bolip kartada korsetilgen siniq siziq
boylap barliq noqatlarin aniglap gaziyneni tapsa, sol topar jenimpaz dep tabiladu.

3. Tapsirma. Uyinizden mektepke keletugim joldin 2-sawrettegi siyaqli
kartasin dazin. Shamalap bul joldin uzinligin aniqlan.

4. Vertikal tayaq jardeminde Arqa ham qublam amqlan.

e

®

90°

’
.
’
’

N\

90°

\(

0|®

Arqa
90
90°1 Qubla
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1) Tayagqti jerge tik oranatamiz (Tayaqtin barliq tareplert miyeshi jerge qatata 90°)
ham, sayasiin ushin belgilep alamiz. Bul batis belgisi (3-suwret).

2) 2 saattan son ekinshi marte belgileymiz. Bul shigis belgisi boladi (4-suwret).

3) Payda bolgan kesindi ortasinan tuwr1 muyesh astinda tuwrisiziq otkizemiz.
Natiyjede tuwrt muyesh payda boladi. Bul perpendikulyar Arga ham Qublani
korsetedi (5-suwret).

5. Tobeshiktin tiklik déarejesi onin biyikligi hdm ultaninin uzinlig1 qatnasi
menen aniqlaw ham procentlerde anlatiladi (6-suwret).

®

16% | h=16m

N

AN
7

L=100m
T:ixloo%:ﬂ x 100% = 16 %
L 100 m

6. 7-suwrettegi donliktin tiklik darejesin aniglan.

Joldin donlik darejesin kor-
setiwshi jol belgisi (8-suwret).

7. ZAOB berilgen. Toémendegi tenlikler maganaga iyeme LAOB=/BOA,
ZAOB=/ABO; ZAOB=Z0AB?

8. Tuwri tortmuyeshlik formasinda aq qagaz betinin bir muyeshi bissektrisasin
qanday jasaw mumkin?

9. Qagaz betinen kesip alingan muyeshti qanday usilda ten 4 bolekke boliw

mumkin?
®a | b o)

10. Tamnin tébesine shigiw qolay boliw1
ushin zangi jerge salistirganda 750
muyesh astinda diywalga tirep qoyiw
kerek. 9a, 9b hdm 9c¢ suwretlerdegi
zangilerdin qolay yaki qolay emesligin
transportir jardeminde aniglan.

11. Bazi bir tuwrt s1z1q s1zin Onda jatpaytugin bazi bir noqattan tuwri siziqqa
perpendikulyar ham bir neshe qiyalar jargizin. Perpendikulyar hdm
qiyalar uzinliglarin 61shen hdm salistirin. Qaysi kesindi kesindi uzin yaki
kishi bolad1?Juwablardi oylaw(gipoteza) kérinisinde anlatin.
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12. 10-stwrette suwretlengen AB ham CD kesindileri k6z benen shamalap
salistirin. Son jumisti plyonka jardeminde orinlan.

Juwmag: Geometriyada 6lshem ham salistirtw jumislari orinlaniwi
lazim: kéz aldaw1 mamkin!

a) AE =B ¢) C D d) D
—= [\

b) A

B -

27-bettegi II bap tituli boyinsha

1. 2-suwrettegi haripler muyeshlerin 6lshen. Bul ganday muyeshler?

2. 3-suwrettegi padnustin qryalig1 neshe procentke ten?

3. Muyeshlerdi shamalap barmaqlar jardeminde 6lshew (3-suwret).

4. Diywaldin jerge qarata perpendikulyarligin shoqol jardeminde 6lshew
(5-suwret).

5. 7-suwrette ganday muyeshlerdi korip tursiz? Bul suwrettegi zangi ham
zinapoyalar haqqinda ne ayta alasiz?

6. 8-—10-stuwretlerde zinapoyalardin har biri qolayma yaki joq?

Tariyxtan Uzindiler

Astrolyabiya (Asturlab) — muyesh olsheytugin asbap bolip, ol ayyemgi grek astranomi
Gipparx tarepinen eramizdan 180-125 jiul aldin oylap tabilgan (11-suwret). Korinisi
Juda apiwayr bolgan bul asbapta onlagan olshew jumislarin orinlaw mumkin bolgan.
Samarqandtagi Ulugbektin astranomiyaliq abservatoriyasinda da mityesh olshew jumislar
alip barilgan. Bul ulken cilindr formasindagi ush gabatl etip qurilgan abservatoriyada
koplegen qurilma ham dasbaplar bolgan (12-suwret). Olardin en tiykargist olshemi ham
geometriyaliq sheshimi boyinsha tensiz bolgan vertikal kvadrant esaplanadi. Onin radiust
42 m bolgan! Ulugbek bul quriima jardeminde 1018 juldizdin kosmostagi ornin hayran
qalarliqg amqliqta olshep, ozinin “Ziji jadidi Koragoniy” degen miynetinde keltirgen.
13-suwrette onin jer astinda saqlanip, usi kunge shekem jetip kelgen bolegi suwretlengen.
14-suwrette Evropalt alimlar teleskop oylap tabiliwinan aldin paydalangan kvadrant
suwretlengen. Ol Ulugbek kvadrantinan adewir kishi albette.

e

@

N\

Ve

@

N\

e

®

N\

Ve

N\
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SINIQ SIZ1Q. KOPMUYESHLIK

@ ABCDEFG — simq
E sizq,
A B, C D, E F,
- G - simq sizqtin
tobeleri;
AB, BC, CD, DE,
G EF, FG — simq si-
zqtin buwinlar (td-
repleri ).

Izbe-iz kelgen ekewi bir tuwrida
jatpaytugin A A,, AA,,..., A, A,
kesindilerinen duzilgen figuraga
stnq siziq delinedi.

A1, A,,..., A, noqatlart sinig siziqtin
tobeleri, AtAz, AzAs,..., A,_1A, kesindileri
bolsa siniq sizigtin buwinlarr yamasa td-
repleri dep ataladi. 1-sawrette ABCDEFG
— siniq s1ziq suwretlengen. Siniq si1ziq
tareplerinin qosindisi onin uzinligr boladi.

siniq siziqg dep ataymiz.

Baslangish ham aqirg1 tobeleri Gstpe-ust tusetugin siniq si1ziqtt — tuyth

Shinigmw. 2-siwrette siwretlengen siziglardin siniq siziq boliwin yamasa

bolmaytuginin aniglan ham tasindirin.

Ozin-6zi kesip otpeytugin siniq siziq kopmuyeshlik dep ataladi. )

Basqasha aytqanda, kopmuyeshliktin tarepleri qonis1 bolmasa uliwma noqat-

qa iye emes.

Aktivlestiriwshi shimgiw

Kopmuyeshliktin aniglamasinan kelip shigatugin 6zgesheliklerin sanan ham
3-stuwrettegi figuralardin kopmuyeshlik boliwin yamasa bolmaytuginin aniqlan

ham tasindirin.

UM%
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Téreplerinin sanina qarap, kopmuyeshlikler ashmu- @ C D
yeshlik, tortmuyeshlik, besmuyeshlik, altimtyeshlik,
uliwma jagdayda n-muyesh dep ataladi. Sizler bazi-bir @

kopmuyeshlikler menen tdmengi klaslarda tanisqansizlar. B E
Har qanday koépmuyeshlik tegislikti eki oblastqa

ajiratadi. Kopmuyeshlik penen shegaralangan shekli oblast A

— képmuyeshliktin ishki oblasti dep, ekinshisi — sheksiz C D

oblasti bolsa kopmuyeshliktin sirtqr oblast dep ataladi. )
4-stiwrette ABCDEF altimuyeshliktin ishki (a-siwret)

ham sirtq1 (b-suwret) oblastlar1 boyap korsetilgen. B E
Soraw, masele ham tapsirmalar
A
1. Siiq s1z1q degen ne? Sirtqi oblast

2. Sinuq s1z1q s1zin, onin tobeleri ham buwinlarin korsetin.

3. Siniq s1z1q uzinlig1 nege ten?

4. Tuyiq smuq s1ziglarga musallar keltirin.

5. Klass bélmesinde, mektepte, tyde siniq sizigti esletiw-shi narselerge misallar
tabin.

6. Kopmuyeshlik degen ne? Misallar keltirin.

7. Koépmuyeshliktin ganday oblasti bar?

siniq siziqlardi anlatadi?
9* 6-suwrette suwretlengen figuralardin qaysilari: a) siniq siziq; b) tuyiq siniq siziq;
¢) kopmuyeshlik bolatuginin aniglan.

E
® &

10. 6-stwrette siniq siziq tareplerin sizgish jardeminde 6lshen ham har bir siniq
s1ziqtin uzinligin esaplan.

11. Har eki qonsilas buwini perpendikulyar bolgan bes siniq siziq sizin. Bunday
siniq s1ziq neshe tarli boliwr mimkin?
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USHMUYESHLIK. USHMUYESHLIKTIN TURLERI

Bir tuwrida jatpaytugin ush noqatti belgileymiz. Olardi 6z ara kesindiler menen
0z ara tutastirip shiqsaq, ushmuyeshlik payda boladi (/-suwret). Belgilengen ish
noqgat ushmuyeshliktin tobeleri, kesindiler bolsa ishmuyeshliktin tareplerinen
ibarat bolad1. Adette, “ashmuyeshlik” s6zi ornina A belgisi qollaniladi. “AABC”
jaziwi “ashmuyeshlik ABC” yamasa “4BC ushmuyeshligi ” dep oqiladi. ZBAC,
ZABC, ZACB —tshmuyeshliktin muayeshleri dep juritiledi. (/-suwret).

Ushmuyeshliktin miyeshlerin ZA, ZB, ZC tarinde de belgilew mumkin. Ush-
muyeshliktin tarepleri ham muyeshleri onin tiykarg elementleri dep ataladi. Ush-
muyeshliktin ush tarepinin uzinlhglarinin qosindisina, onin perimetri delinedi. Ol P
héribi menen belgilenedi. Shuningdek,

BAC muyesh ushmuyeshliktin AB ham AC tarepleri arasinda jatiwsht miyeshi;
AB ham AC tarepleri BAC muyeshine irgeles jatadi, BC tarepi BAC muyeshinin
qarama-qarsisinda jatir siyaqli soz dizbekleri qollaniladi.

@ 5 AABC —Gshmuyeshligi
A, B, C noqatlar1 — tshmuyeshliktin tobeleri
AB, BC, AC —ushmuyeshliktin tarepleri
A /A, /B, /C —ushmuyeshliktin mayeshleri
har quyli tarepli ¢ P = AB + BC + AC — tshmuyeshliktin perimetri
Gshmuyeshlik

Tarepleri ham muyeshlerine qaray ushmuyeshlikler tomendegi tirlerge bolinedi:
— ush tarepi 0z ara ten bolsa, feri tdrepli ishmiiyeshlik (2a-suwret);

— tareplerinen ekewi 0z ara ten bolsa, feri qaptalli iishmityeshlik (2b-suwret),

— ush tarepinin uzinhqlart har quyls, hdr quyle tarepli iishmiiyeshlik (1-suwret),
— bir muyeshi tugri bolsa, tuwrt miiyeshli ishmityeshlik (2c-suwret),

—hamme muyeshi styir bolsa, styir muyeshli Gshmuayeshlik (2d-suwret);

— bir miyeshi dogal bolsa, dogal mityeshli iishmiiyeshlik (2e-suwret).

B,
@ B c) A
e)
a) B
b) B* oC
AS °C d B Dogal muyeshli
Teri tirepli Tuwrt miiyeshli %) dshmayeshlik
ashmuyeshlik Gshmuyeshlik
Ten qaptalli

ushmuyeshlik Sayir mayeshli ushmuyeshlik
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@ A Masele. Perimetri 28 sm ge ten bolgan ten qaptalli
X X ushmuyeshliktifn ultan1 qaptal tarepinen 4 sm uzin.
Us1 ushmuyeshliktin tareplerin tabin.

B X +4 C
Sheshiliwi: ABC ushmuyeshliginin gaptal tarepin x dep belgilesek, ultan1 x+4
boladi (3-suwret). Onda, masele shartine boyinsha, P=x+x+x+4=3x+4=28, x=8.
Demek, AB=AC=8 sm; BC=12 sm.
Juwabi: 8 sm; 8 sm; 12 sm.
Soraw, masele ham tapsirmalar

Qanday figura tshmuyeshlik dep ataladi?

Ushmuyeshliktin qanday elementleri bar?

Ushmuyeshliktin perimetri nege ten?

PQOR tshmuyeshliginde:

a) ZP garama-qarsisinda qaysi tarep jatadi?

b) PQ tarepine qays1 muyeshler irgeles jatadi?

¢) PO hdm QR tareplerinnin arasinda qaysi1 muyesh jaylasqan?
d) PR tarepi qays1 muyesh qarama-qarsisinda jatir?

Bul sorawlarga figuraga qaramay juwap beriwge hareket etin.

5. Ushmuyeshliktin qanday turleri bar? Har bir tshmayeshlik tarinen bir tsh-
muyeshlik sizif. Olard: belgilen. Ushmiyeshlik tirlerinin aniglamasman kelip
shigip, olardin 6zgesheliklerin anlatin.

6. 4-suwrettegi ushmuyeshliklerdin tarlerin aniglan.

® b ) d) 0
a) ) 50° ‘ ¢ 50
4
70° 60° 6 1 e

I

7. Koz benen shamalap, Gsh tarepi ten bolgan Gshmuyeshlik jasan. Soninan

tareplerin Olshep tekserip korin.
8. 5-suwrette bir tobesi: a) A noqatinda; b) B noqatinda;
@ ¢) C noqatinda bolgan neshe ishmuyeshlik bar.

9. S5-suwrette ishmuyeshliktin qanday tarlerin korip
turs1z? Olard: tarleri boymsha dapterinizge jazin.

10. Qanday da bir ashmuyeshlikti sizin hdm on1 belgi-
len. Sizgish jardeminde tareplerin 6lshen ham tush-
muyeshliktin perimetrin tabin.

A B C D 11. Ten tarepli ushmuyeshliktif bir tarepi 3 sm, ekinshi

tarepi 4 sm. Onin perimetrin tabin.

HrodpE

E
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USHMUYESHLIKTIN TI){KAR('}I ELEMENTLERI:
MEDIANA, BIYIKLIK HAM BISSEKTRISA

ABC tshmuyeshliginin B tobesin onin qarama- @ B

qarsisinda jatiwsh1 AC tareptin ortast M nogati menen
tutastiramiz (1-sawret). Payda bolgan BM kesindisi ABC
ushmuyeshliginin medianas: dep ataladu.
Ushmiiyeshliktir tobesin, usi tobe qarama-qarsi-
sindag tareptin ortasi menen tutastiriwshi kesindi, ———

ushmuyeshliktin medianast dep ataladh.

ABC tshmuyeshliginin B muyeshinin bissektri-
sasin jurgizemiz (2-suwret). Onin AC tarepi menen
kesilisken noqatin L menen belgileymiz.

Ushmiiyeshlik miiyeshinifi bisiktrisasinisi tish-
muyeshlik ishinde jatqgan bodlegi (kesindisi)
ushmiyeshlik bissektrisast delinedi.

ABC tshmuyeshliginin B tobesinen, AC tarepi jatir-
gan tuwriga perpendikulyar tusiremiz (3a-suwret). (Itibar
berin: perpendikulyar ishmuyeshlik tarepine tispewi
mumkin. Sonin ushin B tobesi qarsisiindagi tarep arqali
otiwshi tuwr1 s1ziq qaraymiz (3b-suwret). Perpendikulyar
ultanin H penen belgileymiz. Payda bolgan BH kesindisi
ABC ushmiyeshliginin biyikligi dep ataladi:

Ushmiiyeshliktii tébesinen usi tébe qarama-
qgarsisindagi tarepinde jatirgan tuwriga tu-
sirilgen perpendikulyar, ushmuyeshliktin
biyikligi dep atalad:.

Bunda “B tdébesinen shiqqan mediana” hamde “AC
tarepke jurgizilgen mediana” tusinikleri qollaniladi.
Ushmuyeshliktin tsh tobesi bolgani sebepli, har
bir ushmuyeshlik ishewden mediana, biyiklik ham
bissektrisaga iye.
4-suwrettegi PMy, QM; hdm RM; kesindileri — POR ishmuyeshliginin medianalari.
5-suwrettegi AH1, BH, hdm CH; kesindileri — ABC ishmiyeshliginin biyiklikleri.
6-suwrettegi ML, HL, ham KL kesindileri — MNK Gshmuyeshliginin bissektrisalari.
Bul ahmiyetli tisiniklerdin gasiyetleri menen keyingi sabaqlarda tanisamiz.
Shinigmw. Dogal muyeshli tshmuyeshliktin biyikliklerin jargizin.
Bajarish: Ushmuyeshliktin, tiykarinan, dogal miyeshli ushmuyeshliktin de ush bi-
yikligi bar. Dogal muyeshli ABC tshmuyeshlikti qaraymiz (7-suwret). Dogal miyeshi
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tobesinen tasirilgen BD biyiklik ushmuyeshliktin
ishinde jatadi. Suyir muyeshi A tobesinen biyiklik
tusiriw ushin, ust miyesh qarama-qarsisindagr BC
tarepin dawam ettiremiz hdm BC tarepinin dawamina
A nogatinan AE perpendikulyar tGsiremiz. Payda
bolgan AE kesindisi 4ABC Ushmuyeshliginin 4
tobesinen tusirilgen biyikligi boladi. Tap sonday, AB
tarepinin dawamina CF biyikligin tasiriw mamkin.

Soraw, masele ham tapsirmalar

6*.

r*.

Ushmuyeshliktin medianas1 degen ne? Ush-
muyeshlikti neshe medianasi bar? Sizilmada
s1zip korsetin.

Ushmuyeshliktin biyikligi degen ne? Ushmu-
yeshliktin neshe biyikligi bar? Sizilmada sizip
korsetin.

Ushmuyeshliktin bissektrisas1 degen ne? Ush-
muyeshliktin neshe bissektrisasi bar? Sizilmada
s1zip korsetin.

Muyeshtin bissektrisast menen ushmuyesh-
liktin bissektrisast arasindagi uqsasliq ham
6zgeshelikti aytin.

Ushmilyeshliktin qaysi elementleri barqulla
ushmuyeshliktin ishinde jatad1?

Qays1 ushmuyeshlikte Gsh biyikligi de ush-
muyeshliktin bir tobesinde kesilisedi? o o
Ushmuyeshlliktin biyikligi onin ush tarepinen
de kishi boliw1 mimkin be?

Perimetri 36 ga ten bolgan Gshmuyeshlitin biyikligi on1 perimetrleri 18
ham 24 ke ten bolgan tshmuyshliklerge ajiratadi. Berilgen ushmuyeshliktin
biyikligin tabin.

Perimetri 36 ga ten bolgan ishmuyeshliktin bissektrisast on1 perimetrleri 24
ham 30 ga ten bolgan ishmuyeshliklerge ajiratadi. Berilgen ushmuyeshliktin
bissektrisasin tabin.

10. ABC tshmuyeshlikte AB=BC ham BD medianast 4 sm. Eger ABD Gshmu-

r

yeshliginin perimetri 12 sm bolsa, ABC tishmuyeshliginin perimetrin tabin.

Geometriyaliq basqatirmalar

Bes birdey shopten 2 ishmuyeshlik jasan.

Togiz birdey shopten 5 ushmuyeshlik jasan.

Tobeleri 8-suwrette korsetilgen noqatlarda jatatugin neshe ten tarepli Gsh-
muyeshlik siztw mumkin?
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USHMUY’ESHLIKI'JERDIN T'ENLIGININ BIRINSHI
(TMT - TAREP-MUYESH-TAREP) BELGISI

@ B

A

C A

1 1
AABC = AAlBlcl:

AB=AB, BC=B,C,
AC=AC,
/BAC = /BAC,,
/ABC = /AB,C,,
ZACB = /A,C,B,

Geometriyaliq figuralardin tenligi tiisinigi menen
tanisamiz. On1 ushmuyeshlikke qollasaq, sonday
aniqlanadi: eki ushmuyeshlikten birin ekinshisine dal
ustpe-ust etip qoytw mumkin bolsa, olar zezi boladi.
1-stwrette ABC hdm A.B:C; — tendey ushmuyeshlikler
suwretlengen. Olardan galegen birewin ekinshisine ustpe-
ust qgoytw mumkin. Bunda, bir ishmuyeshliktin Gsh tobesi
ham ush tarepi saykes turde ekinshi ushmuyeshliktin Gish
tobesi ham Ush tarepi menen uUstpe-Ust tisedi. Bunda
ushmuyeshliklerdin mtyeshleri de saykes turde ustpe-
ust tasedi.

ABC va A, B, C; ishmuyeshliklerinin tenligi

AABC = AA1B.Cy

turinde anlatiladi. Sizilmada tendey muyeshler birdey
sandag1 dogalar menen, tendey tarepler bolsa birdey
sandagi siziglar menen 1-suwrette suwretlengenindey
ajiratip korsetiledi.

(Ushmuyeshliklerdini terliginiri TMT belgisi). Eger bir ishmuiyeshliktin
eki tarepi ham olardin arasindagr miyeshi ekinshi ushmuyeshliktin eki
tarepi ham olardin arasindagi muayeshine saykes turde ten bolsa, onda
bunday ushmiyeshlikler 6z ara ten bolad: (2-suwret).

AABC ham AA]_B1C1
AB = AiBy, AC = AC, /A = /A, |:> RABE = ARBC

Dalillew. ZBAC=/B:A:C: bolgan1 ushin, ZBAC @ B
ushmuyeshligin ZB:A:C; Ustine, 4B nur hdAm A;B; nuri
menen, AC nur A;C; nur menen Ustpe-ust tisetugin etip

qoyiw mumkin. B noqati 4B nurda, B; nogati A;B; nurda

jatiwi malim, Demek B noqati hdm B; noqatt ham bir A —C
AB=A.B: nur ustinde jatadi. AB=A.B; bolgani ushin B

noqati B; noqati menen ustpe-ust tusedi.

Sonday-aq, C noqati bolsa C; nogatt menen Ustpe-
ust tasiwi kelip shigadi. Solay etip, AABC ushmuyesh-
ligin, AA1B:C; ushmuyeshligine saykes qoyiw mumkin.

Teorema dalillendi.
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Masele. 3-suwrette berilgen magliwmatlar
boyinsha BC kesindisin tabin.

Sheshiliwi: ADB hdm CDB ushmuyeshliklerin

qaraymiz. AD=DC, ZADB=/CDB, BD — bul ishmui-
yeshlikler ushin uliwma tarep. Demek, ishmuyeshlik-
lerdin tenliginin TMT belgisi boyinsha, AADB =ACDB,
sonliqtan, CB=A4B=12 ekenligi belgili bolad1.

Juwabi: 12.
Soraw, masele ham tapsirmalar

o o

B ©o o N

11.
12.

Qanday ushmuyeshlikler ten dep ataladi?

AABC = AA1B:1C; tenligi tishmuyeshliklerdin qaysi

elementlerinin tenligin bildiredi?

TMT belgisi boymsha tshmuyeshliklerdin tenligi
anday elementler boylnsha tabiladi?

Ushmuyeshlikler tenliginin TMT belgisin tusindirin.

4-stiwrettegi belgisiz kesindi xt1 tabin.

Eger 5-stawrette ZCAB= ZABD bo‘lsa, AD =BC

ekanligini izohlang.

6-suwrette Z/BAO=2BCO ekenligin korsetin.

7-suwrette ZABC=/CDA ekenligin dalillen.

8-suwrette AABC=AABD ekenligin dalillen.

. AD h&dm BC kesindileri O noqatinda kesilisedi ham

bul nogatta ekige bolinedi (9-suwret). AB ham DC
noqatlarin tutastirin. Son,

a) AAOB =ADOC;

b) BD = AC;

d) AABD = ADCA ekenligin dalillen.

¢) Eger AOB tshmuyeshliginde ZA = 35° ham
/B =62° bolsa, DOC ishmuyeshliginin D ham C
muyeshlerin tabin.

10-suwrettegi belgisiz muyesh x t1 tabin.

Bir ushmuyeshliktin perimetri ekinshi ushmuyesh-
liktin perimetrinen Ulken. Bul ushmuyeshlikler ten
boliw1 miimkin be?

2 ® 5
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TEN QAPTALLI USHMUYESHLIKTIN QASIYETLERI

Eki tarepi ten bolgan ushmuyeshlikti zern @ B
qaptalli ishmiyehlik deb atagan edik. Ten qap-
talli ishmuyeshliklerdin ten tarepleri onin gaptal
tarepleri, Gshinshi tarepi bolsa, onin ultan: dep
ataladi. (/-suwret)

Ten qaptall ushmiyeshiktin ultanlndagj A C

muyeshleri ten. ABC —teri qaptally ishmiiyeshlik
AB, BC - qaptal tarepleri

A4ABC, AB = AC E> ZB=2C AC — ultami, B — t6besi
Dalillew. Aytayiq, AL, ABC tishmuyeshliginin
bissektrisasi bolsin (2-suwret). BAL hdm ACL @ A

tshmuyeshliklerin qaraymiz. Birinshiden, AL ta-
repi uliwma, ekinshiden, teorema sharti boyinsha
AB=AC (AABC — ten qaptalli). Ushinshiden,
Z1=./2, sebebi AL — bissektrisa.

Demek, tshmuyeshliklerdin tenliginin TMT
belgisi boymsha, AABL=AACL boladi.

Eki muyesh ten bolsa, tefn tarepler arasindagi
muyeshler ten boladi.

Demek, ZB = ZC. Teorema ddlillendi.

u Geometriyalyq izertlew B L C

Bir neshe ten qaptalli ushmuyeshlik sizin. Onin toébesinen bissektrisasin
jurgizin. Bissektrisa tisken noqat ultandi bolgen bolekler uzinligin dlshep salistirin.
Bunnan qanday juwmaq shigadi? Son bissektrisa ultan menen payda etken
muyeshlerdi transpartirde 6lshen ham salistirin. Bunnan qanday juwmaq shigadi?
Bul juwmaglardi tastiyiqlaw tirinde anlatin. Tajriybe natijesinde tabilgan bul
qasiyetlerdi barliq ten qaptalli ishmuyeshlikler ushin ormli dep aytiw mumkin be?

Ten qaptalli ushmuyeshliktin ultanina tasirilgen bissektrisa, onin ham
medianasi, ham biyikligi boladi (3-siwrer).

AABC, AB = AC, AL —bissektrisa |:> AL — mediana ham biyiklik

Dalillew. AL kesindini ABC tshmuyeshliktin bissektrisasi bolsa, joqarida
dalillengen teorema boyinsha AABL = AACL boladi. Ushmuyeshlikler tenliginen
BL = LC hdm /3 =/4 ekenligin tabamiz.
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A Demek, L noqati BC tareptin ortasi, AL bolsa ABC
@ ushmuyeshliginin medianasi eken.
112 /3 ham £4 6z ara ten ham qonsilas muyeshler bolgani
ushin, olar tuwr1 muyeshler boladi.

B L C

Juwmag. Solay etip ten gaptalli ushmuyeshliktin
tobesinen shigarilgan bissektrisasi, medianasi ham
biyikligi ustpe-ust tisedi eken.

Demek, AL kesindi ABC ushmuyeshliginin biyikligi
Shinigiw.
. Ten qaptalli ushmuyeshliktin qays1 muyeshi ten \5\//
4. 5-stwrette Pypc =36 ham Pypc=28bolsa,a=?2,b="?

de bolad1 eken.
Teorema dalillendi.
®
2a 2a
Ten tarepli tshmuyeshliktin bissektrisalari, me- “
dianalar1 ham biyiklikleri hagqinda ne aytiw mimkin? @ 2
Soraw, masele ham tapsirmalar a a
1. Qanday ishmuyeshlikler ten qaptalli dep ataladi?
2 A + C
bolad1? b b
3. 4-suwrett P =50 sm bolsa, a="? D
, o e , : ® A
5. Ten qaptalli ashmuyeshliktin gaptal tareplerine
tusirilgen medianalar1 ten bolatuginin dalillen.
6. 6-suwrette AB = AC, BE = FC; a) AABE = AACF;
b) AE = AF; ¢) AABF =AACE ekenligin dalillen.
7. 7-suwrette AB=AC, BE=CF’; a) AAED = AAFD;
b) ABED = ACFD tengliklarni isbotlang. B C
8. Ten tarepli ushmuyeshliktin barliq muyeshleri ten A
ekenligin dalillen. @
9* Eki ten qaptalli ushmuyeshliktin ultanlar1 ham
ust ultanga tasirilgen biyiklikleri ten bolsa, bul
muyeshler ten bolatuginin dalillen.
10. Ten tarepli tshmuyeshliktin ultan1 qaptal tarepinen
3 sm tulken, biraq qaptal tareplerinifi qosindisinan B ‘o
5 sm kishi. Ushmuyeshliktin tareplerin tabin. D
11. Ten qaptalli ishmuyeshliktin tareplerinin ortalar1 tutastirilsa, ten qaptalli
ushmuyeshlik payda boliwin dalillen.

12. Ten tarepli ushmuyeshlik tarepleri tutastirilsa, bir-birine ten bolgan 4 ten tarepli
ushmuyeshlik payda biliwin dalillen.
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USHMUYE'SHLIKLE’RDIN TENLIGININ EKINSHI
(MTM - MUYESH-TAREP-MUYESH) BELGISI

Endi tshmuyeshliklerdin bir tarepi hdm ogan irgeles jatqan miyeshleri boyinsha
tenlik belgisin koremiz. Aldimizda on1 “MTM belgisi” dep juritemiz.

(Ushmiiyeshliklerdin tenliginin MTM belgisi). Eger bir ishmuyeshliktin
bir tarepi ham ogan irgeles jatqan eki muyeshi ekinshi ushmuyeshliktin
bir tarepi ham ogan irgeles jatqan eki muyeshine saykes turde ten bolsa,
bunday ushmuyeshlikler 60z ara ten bolad (1-suwret).

AABC ham AAB:Cy, -
AB =A1B1, /A= /A1, /B =/B: E> AABC = AALB1Cy

®

/C\'x
Aﬁ T
Bl\\/
Cl
C
B, B, '
B

1

B

A
A, 4

D
C

@
i EOQ ;

A

Dalillew. ABC ushmuyeshligin A1B:C; Gshmu-
yeshliginin ustine sonday etip qoyayiq, A tobesi A,
tobesi menen AB tarepi A.B; tarepi menen Ustpe-
ust tussin hdm C ham C; tobeleri Ay B tuwrinin bir
tarepinde jatsin.

Bul jagdayda, ZA = ZA; bolgani ushin, AC
tarepi A:C; nurinda jatadi, ZB = ZB; bolgani
ushin, BC tarepi B.C nurinda jatadi. Sonin ushin
C noqatt AC ham BC nurlarmin uliwmaliq noqati
sipatinda A;C1 hdm B:C: nurlarinin har ekewinde
de jatadi. Bul jagdayda, C noqat1 A;C: ham B:C,
nurlarinin uliwmaliq noqati — C; menen Ustpe-Ust
tusedi. Natiyjede, AC ham A;C;, BC ham B:C;
tarepleri de 0z ara ustpe-ust tusedi. Demek, ABC
ham A;B:C: ushmuyeshlikleri dal astpe-tst tasedi.
Bul bolsa, olar 6z ara ten degeni.

Teorema ddlillendi.

Masele. 2-suwrette berilgenlerinen paydala-
nip, AAOB = ADOC ekenligin dalillen.

Sheshiliwi: ZAOB ham ZDOC - vertikal
muyesh bolgani ushin 6z ara ten boladi.
Demek,

BO=0C, ZABO=4DCO, ZAOB =2DOC
ham ushmuyeshliklerdin tenliginin MTM belgisi
boyinsha, AAOB=ADOC.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

B
1. Ushmuyeshliklerdin tenligi MTM belgisi boyinsha @
qayst elementlerdi salistiriw arqali aniqlanadi?
2. Ushmiuyeshliklerdin tenliginin MTM belgisin D A
tasindirin.
. 3-suwrette AADB=AADC ekenligin dalillen.

3

4. 4-sawrettegi belgisiz xt1 tabin. C

5. 5-stwrette AC kesindisi BAD ham BCD muyesh-
lerinin bissektrisas1 bolsa, AABC =AADC eken-
ligin dalillen.

6. ABCham A,B:C; ushmuyeshliklerinde 4B = A B,
BC=B,C1hédm £ZB = /1, ekenligi belgili. AB ham
AB tareplerinde saykes tarde D hdm D, nogatlar

ZACD = ZA,C,D; bolatuginday etip alingan.

Onda ABCD = AB;,C1D; ekenligin dalillen. C
7. ABham CD kesindileri O nogatinda kesilisedi. Eger A

BO=CO ham £LACO = ZDBO bolsa, ACO ham

DBO tshmuyeshlikleri ten ekenliklerin dalillen.

8. Eger ABC ushmuyeshlikte AB=AC, BE ham CD @ A

— bissektrisast bolsa, BE = CD ekenligin dalillen

(6-suwret).
9. AOAC = AODB bolatuginin dalillen (7-suwret). D E
10. ABC hédm ADC tGshmuyeshlikleri ten. B ham D

noqatlar1 4C tuwrisinin tarli tarepinde jatadi. ABD

ham BCD tshmuyeshliklerinin ten qaptalli eken-

ligin dalillen. B ¢
11. 8-suwrettegi magliwmatlar tiykarinda 4C ham B C

BD kesindilerin tabin.

@ A D i : : E < t
c B A D

51-bettegi 111 bap titulina

1. Stwrettegi siniq s1ziq ham képmuyeshliklerge misal keltirin.
2. Ushmiuiyeshliklerdin térleri misal keltirin.

3. Ushmuyeshlikleridin elementlerine misallar keltirin.

| 4. Ten ushmuyeshliklerdi tawip korsetin.
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USHMUYESHLIKLERDIN TENLIGININ USHINSHI
(TTT - TAREP-TAREP-TAREP) BELGISI

Endi tshmuyeshliklerdin tsh tarepi boyinsha tenlik belgisi menen tanisamiz.
Aldimizda on1 “TTT belgisi” dep juritemiz.

(Ushmiiyeshlikler teriliginifi TTT belgisi). Eger bir ushmiyeshliktin vish
tarepi ekinshi ushmuyeshliktin tsh tarepine saykes turde ten bolsa,
bunday dishmuyeshlikler 6z ara ten boladi.

@ C Berilgeni: AABC hdm

AA1B1Ci; AB = A1B;, E> _AAIi\BBCZ
AC=A.Cy, BC = B:C.. ToTR
|

Dalillew. Aytayiq, ABC tshmuyeshliginin
en ulken tarepi 4B bolsin. ABC ushmuyeshligin
sonday etip qoyamiz, AB tarepi A,B; tarepi menen
ustpe-tst tussin hamde C ham C; tobeleri AiB;
tuwrisinin tarli tareplerinde jatsin (1-sawret). Bul
jagdayda, AC=A;C; hdm BC=B:C; bolgani ushin
A;C1C ham B, C;C ushmuyeshlikleri ten qaptalli
boladi. Ten qaptalli ishmuyeshliktin qasiyeti
boyinsha, /1=/3 va £/2=/4 boladi. Sonin ushin,
ZACB:ZAlclBl bolada.

Demak, ABC va A1B1C; uchburchaklarda:
AC:A]_C]_, BC:B]_C]_ va ZA CB:ZA;LC;LB;L.
Uchburchaklar tengligining TBT alomatiga ko‘ra,
AABC=AAB.C,. Teorema dalillendi.

Juwmagq. Eger bir ushmuyeshliktin ush tarepi ekinshi ushmuyeshliktin
ush tarepine saykes ten bolsa, olardin saykes muyeshleride ten boladi.

Masele. 2-siwrette berilgenlerden
@ By H oC paydalanip, a) AAFD = ACEB;
> b) AAEB=ACFD ekenligin dalillen.

Dalillew: 2-suwrette berilgenler boyin-
E sha AE=FC, BE=FD hdm AD=BC.
A IH a) AF=AE+EF bolgan: ushin
EC=EF+FC=EF+AE=AF.
Demek, AAFD hdm ACEB min saykes tarepleri 0z ara teft ham ushmuyeshlikler
tenliginin TTT belgisi boymsha AAFD=ACEB.
b) AAFD=ACEB bolgani ushin ZBEF=/EFD. Bul jagdayda, BEF hdm AEB,
EFD ham CFD bul jagdayda, qonsilas muyeshler bolgani ushin ZAEB=/CFD
boladi.
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AEB ham CFD ushmuyeshliklerinde: @ B

1. AE=FC; f
2. BE=FD;

3. ZAEB=ZCFD.

Demek, ushmuyeshliklerdin tenliginin TMT bel- A #

gisi boyinsha, AAEB = ACFD bo‘ladi.

C
Soraw, masele ham tapsirmalar
1. Ushmuyeshlikler tenliginin TTT belgisinde
ushmuyeshlikler tenligi qanday elementler A B
boyinsha salistirip aniqlanadi?
2. Ushmuyeshliklerdin tenliginin TTT belgisin
D

tisindirin.

3. 3-suwrette berilgenler boyinsha AABC=ACDA @ B N,
ekenligin dalillen.

4. 4-stwrette:a) AABC =AABD;b) ABOC=ABOD,
c) AAOC=AAQOD; d) A4BLCD eckenligin

dalillen. |

5. ACBhéam ADB —ultanlar1 AB bolgan tef gaptalli A . °c
ushmuyeshlikler bolsa, AACD=ABCD ekenligin K
dalillen.

6. Eger 5-suwrette BA=AK, AC=A4N, B C

/BAC=/NAK bolsa, tobeleri A, B, C, K ham
Nnoqatlarinda bolgan barliq ten tishmuyeshlikler @)
jupligin aniglan. A

7. ABCham A,B;C; tshmuyeshliklerinde AB=A.B;
ham BC=B;C; bolip, olardin perimetrleri ten @ B C
bolsa, AABC = AA1B,C; ekanligini ko‘rsating. o)

8* AB ham CD kesindileri kesilisiw nogatinda
ten ekige bolinedi. AACD=ABDC ekenligin
dalillen.

9. 6-stuwrette neshe ten ushmuyeslikler jubr bar 1 2
ekenligin aniglan. A D

10* Eger 7-sawrette: a) £/1=/2, AC=BD;b) £1=/2, BO=0C, AB=CD bolsa,
AABD = ADCA ekenligin korsetin.

11* Bir ushmuyeshliktin eki tdrepi hdm bir muyeshi ekinshi tshmuyeshliktin eki
tarepi ham bir muyeshine ten. Bul ushmuyeshlikler ten bolama?

12* Sonday eki ushmuyeshlik sizin, olardan bitinin eki tarepi hadm bir muyeshi
ekinshisinin eki tarepi hdm bir miyeshine ten bolsin, biraq olar ten bolmasin.
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KESINDININ ORTA PERPENDIKULYARININ QASIYETI

a
@ AB kesindisi berilgen bolsin. Onin ortasi bolgan O
noqatinan 4B kesindige perpendikulyar a tuwrini jurgizemiz
. . (Z-suwret). Bul tuwr1 AB kesindinin orta perpendikulyar
A O] g depatalad.

Kesindinin orta perpendikulyarlarinin qalegen noqati kesindi ushlarinan
tendey uzaqhqta jaylasqan boladi.

AB kesindi, C — AB kesindisinin orta |:> AC=BC

perpendikulyarmin qalegen noqati (2-suwret).

Dalillew. AACO hdm ABCO tshmuyeshliklerinde
@ C (2-suwret):

1. OC —uliwmaliq térep;

2. AO = BO - shart boyinsha;

3. ZAOC = ZBOC = 90° — shart boynsha.
A O ' B Demek, ushmuyeshliktin tenliginin TMT belgisi boyinsha

|a A4OC = ABOC.
Tiykarman, AC=BC. Teorema dalillendi.

Masele. ABC ushmuyeshliktin BC tarepine tusirilgen orta perpendikulyar
AC tarepin E nogatinda kesip otedi. Eger BE = 6 sm, AC = 8,4 sm bolsa,
AE hadm CF kesindisin tabin.

@ A Sheshiliwi: Kesindinin orta perpendikulyarinin gasi-
E yeti boyinsha, CE = BE = 6 sm (3-suwret).
AE+EC=4C
bolgani ushin, AE=AC—-EC=8,4—-6=24 (sm).
3 : ) : Juwabi: AE = 2,4 sm, CE = 6 sm.

Suwrettegi temir panjaralar sizilmalaran orta perpendikulyarga iye

b4 kesindilerdi korsetin. Orta perpendikulyardin gasiyetlerinen usi temir
panjaralard1 jasawda qanday paydalanadi? Atirapimizdan kesindi orta
perpendikulyarina misal keltirin.
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Stwretlerden 6z ara perpendikulyar bolgan ham bolmagan elementlerdi )

DAY Korsetin.

Soraw, masele ham tapsirmalar

r*

8*.

Kesindinin orta perpendikulyarlar1 degen ne?

Kesindinin orta perpendikulyarlarinin gasiyetin tusindirin.

Qanday da bir ishmuyeshlik s1zih ham onif har tdrepine orta perpendikulyarlar
jurgizin. Neni payda ettiniz? Sizilmanizdi klaslasinizdin sizilmasi menen
salistirin ham aniqlagan gasiyetti qiyaly tide anlatin.

Qanday ushmuyeshlikte ushmuyeshliktin tarepine tusirilgen orta perpendikulyar

ust tarepke tisirilgen biyiklik arqali 6tedi?

ABC tishmuyeshliginin BC tarepine jirgizilgen orta perpendikulyar 4C tarepin
D nogatinda kesip otedi. Agar BD=7,2 sm, AD=3,2 sm bolsa, AC nege ten?
ABC hédm ABD ten qaptalli ushumyeshlikleri uliwma AB ultanga iye. CD tuwri
s1z1q AB kesindisinin orta perpendikulyari bolatuginin dalillen.

ABC ten gaptalli ishmuyeshliktin AB gaptal
tarepine jurgizilgen orta perpendikulyar BC
tarepin D noqatinda kesip otedi. Eger ADC
ushmuyeshliginin perimetri 24 smge tehi hdm
AB =16 sm bolsa, AC ultanin tabin.
Ushmuyeshliktin tareplerine tusirlgen orta
perpendikulyarlar bir noqatta kesilisetuginin
dalillen.

Ten qaptalli ABC ushmuyeshliginin ultanina
tusirilgen BF bissektrisasinda E nogati alingan
(4-suwret). AABE=ACBE tenlikti TTT belgisi-
nen: a) paydalanip; b) paydalanbastan dalille.

10*Ten tarepli ushmuyeshliktin tareplerine jur-

gizilgen orta perpendikulyar ishmuyeshlikti
6 ten ishmuyeshlikke ajiratiwin dalillen.
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AMELIY SHINIGIW

e

®

N\

J

1. Ameliy shimgiw:
Sirtq1 tarepinen dlshemi 5 m x 6 ge ten imarat
qalinlig1 0.5 m bolgan diywaldin tarixin aliw.
Zarur anjamlar: 8 qaziq, jeterli jip, balga,
ruletka, ulken olshemli goniya (/-suwret).
1-gadem. Bolgis1 imarattin bir tobesi qay jerde
boliwin aniqlap tik qaziq qagiladi.

2-qadem. Qaziqqa jip baylap tydin uzin diywali boylap tartiladi, ruletka menen
6 m araliq olshep ekinshi qaziq qagiladi ham jip bul qaziqqa oraladu.

3-qadem. Goniyanin jardeminde tartilgan jip penen 900 muyesh payda etilgen
bagdar boylap jip tartiladi ham 5 m araliqta ushinshi qaziq qagiladi (2-suwret).

4-qadem. 3-qaziqtan jane goniya jardeminde 900 muyesh boylap jip tartip, 6 m

araliqta tortinshi qaziq qagiladi.

(4-qazig 3-qaziq
A
A
5m
< > (@)
3
4 m
\/
T0,5m v
I-qaziq 6 m 2-qaziq

J

J

5-qadem. Jip 3-qaziqqa oralip ham
birinshi qaziqqa tartilip balanadi. (jip
har waqitta qaziqtin sirtqi tarepine
tartiliw1 kerek).

6-qadem. Qagilgan qaziqlardin
har biri payda bolgan muyeshler
tarepinen 50 sm araliqta jatatugin
etip 5-,6-,7-,8-qaziqlar qagiladi ham
tartiladi. Son tartilgan jipler boylap
opalkalar ornatiladi ham qaziqlar alip
taslanada.

Ushmiiyeshliklerdin tenliginin TTT — belgisine tiykarlamp ishmuyeshliktin
“qatt1 (bekkem)” figura ekenligin tiykarlaw.

®
b

|

a)

N\

[0

Eki agash taxta (reyka)lardin ushlarimn bir-birine 3a-siw-
rette korsetilgenindey etip shege menen birlestiremiz.
Payda bolgan figura bekkem bolmaydi, sebebi onin erkin
ushlar turli tareplerge burilip, tarepleri arasindag miyeshti
qélegenshe 6zgertiwi mumkin.

Endi bul reykalardin erkin ushlarina Gshinshi reykan
3b-suwrette korsetilgendey etip shege menen qagip,
birlestiremiz. Payda bolgan Gshmuyeshlik bekkem figura
boladi. Sebebi, ganshelli urinban onif tareplerin burip,
muyeshlerin 6zgerte almaysiz.
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Ushmuyeshliktin “bekkem” figura ekenliginen turmista qay jerlerde
paydalanilatuginin 5-suwret arqali tisindirin.

e 2

®

Soraw, masele ham tapsirmalar

Ushmuyeshlik — “bekkem figura” degende neni tisinesiz?

Ushmuyeshliktin bekkemligi qays1 teorema jardeminde tasindirildi?

Tortmuyeshlikti “bekkem” figura gew mumkinbe?

4-suwrette tortmuyeshliktin “bekkemligine” sebep ne?

Ushmuyeshliktin bekkemligine &meliy daliline musallar keltirin.

AB=A:B1, BC=B1C1, CA=C,A; ekenligi belgili. ABC ham A;B.C; Ush-

muyeshliklerinde A =30°, ZB =60° va £ C,=90°. ABC ham A;B,C; Ush-

muyeshliklerinin galgan muyeshlerin tabin.

7. ABC hdm DEF ten qaptalli tshmuyeshlikleri ten. ABC ushmuyeshliginde
AC=BChém AB =2 sm. Eger DE=4 sm bolsa, har bir tishmuyeshliktin tabif.

8. Tarepi 4 sm bolgan ten tarepli tshmiyeshlik tareplerinin ortalarin tutastiriw
natiyjesinde payda bolgan ushmuyeshlik perimetrin tabin.

9. MNK ham PQR ushmuyeshlikler 6z ara ten. MN=3sm, NK=4.sm ham PQO=5 sm
bolsa, MNK ushmuyeshlik qays1 muyeshi, POR ushmuyeshliginin qaysi
muyeshine ten?

10. (Ameliy shinigiw). Ush birdey ushmuyeshlikti 6-suwrette korsetilgen turli

medianalar1 boylap qirqin. Payda bolgan 6 ushmuyeshlikten bir ishmuyeshlik

jasan.

ook wnkE
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BAP BOYINSHA TAKIRARLAW

el S

e

(9] —_

hd

1. Bos qaldiriigan orinlard: logikaliq jaqtan duris bolgan sézler menen
tohqtirin.

Eger ushmuyeshliktin eki tarepi de ten bolsa, ol ............... boladi.

Ten qaptalli tshmuyeshliktin ................. onin medianasi da, biyikligi de boladi.
Ozin-6zi kesip dtpeytugin tuyiq siniq siziqtan ibarat figura ................. delinedi.
Barliq tarepleri 6z ara tef bolgan ushmuyeshliktin ............... ten boladu.
............... ushmuyeshliktinh medianalari, bissektrisalart ham biyiklikleri 6z ara
ten.

............... ultanina irgeles jatqan muyeshleri tef.

Ten tarepli ushmuyeshlik ................. ushmuyeshlik te boladu.

2. Tomende keltirilgen gaplerdegi qateni tabin ham dizetin.

Ten qaptalli ushmuyeshliklerdih muayeshleri ten.

Eger eki tshmuyeshliktin muyeshleri sdykes tirde ten bolsa, bul ishmuyeshlikler
ten boladi.

Ten qaptalli ishmuyeshliktin medianasi, onin bissektrisasi da, biyikligi de boladi.
Ushmuyeshliktin mayeshinen shigip, us1 muyeshti ten ekige boliwshi nurga
ushmuyeshliktin bissektrisasi delinedi.

Mediana — ushmuyeshliktin tarepin ten ekige boliwshi siziqg.

Eger eki tishmuyeshliktin bir tarepi ham eki mtyeshi saykes turde ten bolsa, bul
ushmuyeshlikler ten boladi.

Bir tshmuyeshliktin eki tarepi ham bir miyeshi, ekinshi muyeshtin eki tarepi
ham bir muyeshine saykes tarde ten bolsa, bul ushmuyeshlikler ten boladi.
Ten qaptalli ushmuyeshlik ultanina jargizilgen orta perpendikulyar qaptal
tareplerinin birin kesip 6tedi.

3. Kestede keltirilgen gasiyetler, talqilawlarga saykes keliwshi geometriyaliq

tusiniklerdi tabin.

Barliq medianalari ten.

Ushmuyeshliktin bir tobesi ham us1 tobesinin qarama-qarsisindagi tarep
ortasin tutastiriwshi kesindi.

Ushmiuyeshliktin bir tobesi us1 tobesinin qarama-qarsisindagi tarepke
tusirilgen perpendikulyar.

4. | Ushmuyeshliktin tareplerinin qosmdist.

5.| Ozin-6zi kesip dtpeytugi tuyiq smniq siziq.

6. | Kesindinin ortasinan usi kesindige perpendikulyar etip jurgizilgen tuwri siziq.
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4. Birinshi baganada berilgen geometriyalq tusinikke ekinshi baganadan
tiyisli qasiyet yamasa talqilawdi duris qoyin.

Geometriyaliq tisinik Talqilaw yamasa qgasiyet
1. | Siniq s1z1q A. Bir mayeshi tuwr1 mtyeshlik
2. | Kéopmuyeshlik B. Ushmiyeshlik tobesin us1 tobesi garsi tarepi
ortasi menen tutastiradi
3. | Ushmuyeshlik perimetri C. Eki tarepi ten
4. | Styir muyeshli ushmuyeshlik | D. Oz-6zin kesip 6tpeytugin tuyiq siniq siziq
5. | Ten gaptalli tshmuyeshlik E. Izbe-iz kelgen eki bir tuwri siziqta jat-
pagan AiAz AzAsz -+ 5 AniAn kesindilerden
6. | Tuwrt muyeshli ishmuyeshlik dazilgen
7. | Ushmuyeshlik medianast F. Ushmiiyeshliktin sh tarepinin qosindis
8. | Ushmuyeshlik bissektrisasi | G. Himme muyeshleri styir
H. Ushmuyeshlik méyeshi bissektrisasinin
9. | Ushmuyeshlik biyikligi ushmuyeshlik ishki oblastinda jatqan bolegi
I. Ushmuayeshlik tobesinen usi tobesi qarsi-
sindag1 tarep jatqan tuwri siziqqa tusirilgen
10. | Kesindinin orta perpendi- perpendikulyar
kulyar1 J. Kesindi ortasina tasirilgen perpendikulyar
5. Maseleler.

1. Suwrette berilgen magliwmatlar tiykarinda ushmuyeshliklerdin turlerin

aniqlan.
S
4 /%7\
5

2. Tomende keltirilgen ishmuyeshlikler jupliglarinan qaysilar1 6z ara ten boladi?
Qaysi belgisi boyinsha?
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9.

1-suwrette AACD =AABF ekenligin dalillen.
Eger 2-suwrette /CAB=/ABD bolsa, AD=BC @
ekenligin korsetin. B
3-suwrette AABD =ACDB bolatuginin dalillen.

4-suwrette AABC=ACDA bolatugimin dalillen.

Eger AABC ham APQOR da AB=PQ, AC = PR ham

BC=QR bolsa, AABC ham APOR ten bolama?  p

Eger 5-sawrette AB = AC, BE = CF bolsa,

a) AAED =AAFD; b) ABED =ACFD ekenligin

dalillen. C D

6-suwrette AABC=AEFD bolatugmimn dalillen.
10. 7-suwrette AD = CE ekenligin dalillen.
11. 8-suwrettegi magliwmatlar boyinsha x t1 tabin.
12. AE ham BD kesindileri C noqatta kesilisedi. Eger A Jy

DC=DE, AB=BC ham £ZBAC =48° bholsa,
/CED 1n tabif.

13. ABC ushmuyeshliginin ishinde D noqat1 alingan. Eger AC=A4B, CD=BD

® ® 5

ham ZBDA =120° bolsa, ZADC ni tabin.

D ® A
Ef EF
C B D C
B ® A
Lk [
v

Qabiliyetli oqiwshilar ushin.

1. «Geometriya—7» elektron sabaqliginin tiyisli bab1 betleri menen
tanisip shigin. Usi bapqa kiritilgen temalarga tiyisli interaktiv animaciya
qosimshalarinda berilgen tapsirmalardi orinlap ham test tapsirmalarin sheship
6z biliminizdi smap korin.

2. Sonday-aq, 141-bette keltirilgen internet resurslarian usi bapqa tiyisli
materiallardi tabin ham Gyrenip shigin.
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3-BAQLAW JUMISI

Baglaw jumisi eki bolimnen ibarat boladi, birinshi

@ B bolimde tomendegi keltirilgen maseleler(yaki usigan
-7 ugsas) 3 masele beriledi. Ekinshi bolimde tomendegi
A C keltirilgen test sorawlarina ugsas 5 test beriledi:
10 Maseleler.

1. 1-stwrette berilgen magliwmatlar boyinsha belgisiz

kesindini tabin.

2. ABham CD kesindileri O nogatinda kesilisedi. Eger ZCAB=/A4BD hdm AO=BO

3.

4%

bolsa, ZACO=2BDO ekenligin dalillen.

Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 18,4 m ge ten, ultan1 bolsa qaptal tarepi-

nen 3,6 m ge qisqa. Bul ushmuyeshliktin tareplerin tabin.

Ushmityeshliklerdin tenligin eki tarepi ham usi tareplerdin birine tusirilgen

medianas1 boyinsha dalillen.

Testler.

. Ten qaptall ushmuyeshliktin eki tarepi 8 ham 3 ke ten.

Onin tshinshi tarepin tabin.

A)S; B) 8§; D) 11; E)9.
P =36, a =7 (2-suwret)
A) 11, B) 12; D) 13; E) 18.

Ten gaptalli tshmuyeshliktin perimetri 48, qaptal tarepi 18
ge ten. Onin ultanin tabin.

A) 18; B) 12; D) 16; E) 18.

Ten qgaptalli ushmuyeshliktin perimetri 48 ge ten. Onin
tareplerinen biri 12 ge ten bolsa, qalgan tareplerin tabin.
A)12;12; B)16;16; D)18;24; E)I18;18.

Ten qaptalli ishmuyeshliktin perimetri 36 ga, tarep-
lerinif biri bolsa 16 ga ten. Ushmuyeshliktin qalgan eki
tarepinin uzinligin tabin.

A) 16 ham 4; B) 10 ham 10;

D) 10 ham 10 yamasa 16 ham 4;

E) Bunday ishmuyeshlik joq.

AC=? (3-suwret)

A) 6; B) §; D) 12; E) 10,5.
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7. Ushmuyeshliktin neshe medianasi bar?
A) Bir. B)Eki. D) Ush. E) Alt1.

8. Ushmuyeshliktin bissektrisas1 ganday figura?
A) Kesindi. B) Nur. D) Tuwrt s1z1q. E) Nogqat.

9. Ushmuyeshliktin qaysi elementi omin sirtqi oblastinda
jattw1 mamkin?
A) Mediana. B) Biyiklik.
D) Bissektrisa. E) Diagonal.

10.“Eger ushmuyeshliktin eki muyeshi ten bolsa, bul
ushmuyeshlik ten gaptalli boladi” degen tastiuiqti ganday
ataw mumkin?
A) Taripleme. B) Qasiyet.
D) Belgi. E) Aksioma.

11.4-stwrette keltirilgen ABC ham DEF ushmuyeshlikler
ten bolama?
A) Awa. B) Ayrim jagdayda.
D) Jogq. E) Kopshilik jagdayda.

12. 5-stwrettegi qays1 ushmuyeshlikler 6z ara ten?
A) AKLM=ALMH; B) AKLH=AMLH,;
D) AKLM=AKLH,; E) Hesh gaysi.

13. 6-suwrettegi ABC hdm CBD ushmuyeshlikler qaysi
belgige tiykarlanip ten bolad1?
A) Ushmuyeshlik tenliginin TMT belgisi boynsha.
B) Ushmuyeshlik tenliginin MTM belgisi boyinsha.
D) Ushmiiyeshlik tenliginin TTT belgisi boyimsha.
E) Bul ashmuyeshlikler tefi emes.

14. 7-suwretke qarap ushmuyeshlikltin tarin aniqlan.
A) Ten tarepli. B) Ten qaptalli.
D) Dogal muyeshli. E) Hesh nérse aytip bolmayda.
15. 8-stiwrettegi magliwmatlarga qarap tomendegi tenlik-
lerden nadurisin tabin.
A) /GEF = Z/HFE; B) ZEGF = ZFHE;
D) ZEHF = /FEG;, E)ZEFH = /ZGEF.
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Ameliy kompetensiyalardi rawajlandiriwshi qosimsha materiyallar

1. Bermud ushmuyeshligi. Atlantika okea- ’@ )
ninda ushlar1 Florida, Bermud atawlari,
ham Puerto-Rikoda bolgan ushmuyeshlik
formasinda “Bermud ushmuyeshligi” dep
atalatugin aymaq bar (/-suwret). Bul jay
6zinin siriig1 menen hdm baxitsizligr menen
at1 tanilgan. Gap sonda Bul aymaqta keme-

ler ham samolyotlar sirli turde baxitsizliqqa \ J
ushirap, izsi1z joq bolip turadi. Geometriya- [ )
liq formada at1 menen atalgan jane qanday @

orinlardi bilesiz?

2. Qurilista 2-suwrette suwretlengen “shay- { y
tan” dep ataliwshi asbaptan gqanday maq-
setlerde paydalaniladi1?

S1-bettegi III bap tituli boyinsha

1. I-suwretttegi kopir ganday geometriyaliq figuralardan ibarat? Nege ol sonday
figuralar jardeminde qurilgan? Kopirdegi ishmuyeshliklerdin trlerin aytin.
Olardin medianasi, biyikligin ham bissektrisasin korsetin.

2. 2-6 suwretlerdegi xaliq 6nermentshiligi 6nimlerinde sdwlelengen
geometriyaliq figuralardin atlarin aytin.

3. 7-suwrette kitap etajerkasi ham 8-stiwrettegi velosiped suwretinde
geometriyaliq figuralardi korsetin. Olardin atlarin aytin. Usi sGwrette uxsas
ushmuyeshlikler barma? Ten ushmuyeshlikler-she?

4. 9-suwrette patnus,10-siwrette balalar mozaykasi, 11-swrette bolme tobesi
ham 12-sawrette gezlemeler ortasinda gqanday uliwmaliq bar? Ulardagi
geometriyaliq figuralar boyinsha 6z pikirinizdi bildirin.

L J

3. Kerisinshe oylawga arnalgan qiziqh masele

Soraw. Sultan eki wazirinen qayst biri tezirek logikaliq pikirlewin sina-
magqshi bold1. Ol wazirine eki oq ham eki gara qalpaq korsetti. Son olardif
kézlerin baylap, har ekewine qara qalpaqti kiydirdi, aq qalpaqti bolsa 6zi kiydi:
“Qane, basinizdag1 qalpaq reni qanday, aytiniz-sh1? ”Biraz 6tip on qol waziri
“Menin basimda gara qalpaq bar” — dedi. Ol ganday piker juritken?

Juwap. On qol wazir kerisinshe oylagan:

“Menin basimda qalpaq qara emes. Haqiyqattan aq dep oylaymiz, Ol jagdayda
shep qol wazir sultannin basinda ham menin basimda ham aq qalpaqti korip,
6zinin basindagi qalpaq qara ekenligin darhal aytqan bolar edi. Ol bolsa ele
oylanip otir. Demek oylawim yatuwrimenin basimdagi qalpaq — qara”.
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2N Ja .
Turmisimizda geometriya

1. Oqiwshilar ushin islep shigarilgan,
“iHandy Carpenter” dep atalgan
mobil telefon dastariy jagimnan erikli
imarat yaki jaydin jerge salistirganda
qanshelli tik ekenligin aniglap beredi.
Bunin ushin smartfonda arnawli
dastardi iske tusirip, imarat yaki jayga
qaratsa boldi (3-suwret).
2. Dalada tuwr s1ziglardi jurgiziw ushin
“ekker” asbabinan paydalaniladi.
4-suwretke qarap onnan qanday
paydalaniw mumkinligin tasinip aliw
mumkin.
@ 4. Bas ham ayaq olshemlerin esaplaw.
Hamme 6ziniz bas ham ayaq olshemlerinbiliwi
kerek boladi.

1. Bast1 6lshewde tikiwshiler lentali metrden
paydalanamiz. Qasimizdan 3sm joqariraqta
basimiz aylanasi atrapin lenta metr menen
Olsheymiz. (5-suwret)

2. Ayaqt1 6lshew ushin lineyka jerge bir ushi
diywalga tirep qoyiladi. Tuwr1 turip ayaq tabani

@ arast diywalga tireledi. Ayaq ushina quti yaki
basqa bir tegis buyim qoyip 6lshep alinadi.

90° Ayaq kiyimi 6lshemi ayaqtin santimetrdegi

_L (sm) uzinhgiarnawh kestede qoyip aniglanadi.
(6-suwret)

u 5. Geometriyalq izertlew

45° ge ten bolgan ABC muyesh sizin. Muyesh tobesinen baslap onih B4
tarepine tort bir-birine ten kesindilerdi izbe-iz qoyih ham bul kesindilerdin
ushlar1 arqalt muyeshtin BC tarepin kesip 6tiwshi parallel tuwri siziqlar jirgizin.
Soninan BC tarepte payda bolgan kesindilerdin uzinliglari 6z ara salistirin. Bul
kesindiler haqqinda ganday juwmaqa keldiniz? Natiyjeni basqasha ¢lshemdegi

ushmuyeshlikler ushin tekserip korin.
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TUWRILARDIN PARALLELLIGI

Aktivlestiriwshi shimgiw

Eger eki tuwr1 bir tuwriga perpendikulyar bolsa, onda olar 6z ara kesiliwi miimkin
be? Juwabinizdi tiykarlan.

Bir tegislikte jatqan, oz ara kesilispeytugin tuwrilar parallel tuwrilar dep

ataladl.
1-sawrette parallel tuwrilar siwretlengen. @ ham
@ a b tuwrilarinin parallelligi a||b tirinde jaziladi yamasa
qisqasha “a tuwrist b tuwrisina parallel ” dep ataladi.
b Parallel tuwrilarda jatqan kesindiler (nurlar)

parallel kesindiler (nurlar) dep juritiledi. Parallel

kesindilerdi turmista kop ushiratqansiz. Misal ushin, temir jol relsleri, tuwrimuayeshlik
formasindagi stoldin qarama-qars1 qirlari, shaqgmaq déapter betindegi gorizantal
yamasa vertikal siziglar ham tag1 basqa.

Solay etip, aniqlama boynsha tuwrilar parallel boliw1 ushin:

— olar bir tegislikte jatiwi;

—uliwmaliq nogatqa iye bolmawi, yagniy kesilispewi kerek.

17-temada dalillengen teoremani endi tomendegishe anlatiw mumkin:

Bir tuwriga perpendikulyar bolgan eki tuwr1 0z ara parallel boladi. )

@ o) b Shinigw. a tuwrisina tiyisli bolmagan O no-
| gatinan ogan parallel tuwri jurgiziw mimkin eken-
ligin korsetin.

A a Sheshiliwi: O nogattan a tuwriga perpendikulyar
etip OA tuwrisin jurgizemiz (2-suwret). Son O

nogatinan OA tuwriga perpendikulyar etip b tuwrini jirgizemiz. Natiyjede a L O4
ham OALb, yagniy OA tuwrisina perpendikulyar bolgan eki @ ham b tuwrilarina
iye bolamiz. Onda joqaridagi teorema boyinsha, @ ham b tuwrilari 6z ara parallel
boladi, yagniy, b izlengen tuwri boladi.

Parallel tuwrilardi ameliyatta apiway1 ham Gshmuyeshli sizgishlar jardeminde
3-suwrette suwretlengen tartipte siziw mumkin. Bul usildin durisligin dalillen.

Tuwriga onda jatpaytugin noqattan neshe prallel tuwri jurgiziw mumkin?
Parallellik aksiomast dep atalgan tomendegi tastiyiqlaw bul sorawga juwap
beredi.
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tuwrilar1 parallel bolmaydi dep oylayiq. Onda, @

Tegisliktegi tuwriga, onda jatpaytugin noqattan tek gana bir parallel tuwri
Jurgiziw mumkin.

Bul tastiyiqlawdi aksioma sipatinda dalillewsiz qabil etiledi.

Bir tuwri s1ziqqa parallel bolgan eki tuwr1 6z ara parallel boladi. )

a, b ham ¢ tuwrilary, a||c, b||c. |:> allb

Dalillew. al||c ham b||c bolsa, a ham b

olar gayst bir A noqatinda kesiledi (4-suwret) ¢ A
ham A noqatinan c¢ tuwrisina eki @ ham b Nt
parallel tuwri jrgizilgen bolip qaladi. Bul bolsa b
parallellik aksiomasina qarsi keledi. Demek, ¢

oylanganiniz naduris —a ham b tuwr siziglar
6z ara parallel eken. Teorema dalillendi.

s ow

Soraw, masele ham tapsirmalar

Qanday jagdayda tuwri siziglar parallel dep ataladi?

Berilgen tuwr1 s1zigta jatpaytugin noqat arqali us1 tuwrisiziga parallel bolgan
neshe tuwri s1ziq jurgiziw mimkin?

Eki kesindi qashan parallel bolad1?

Klass bolmesine nazer taslan ham parallel kesindilerdi aniglan.

Ushinshi tuwri siziqqa parallel bolgan eki tuwri s1ziqtin 6z ara parallel bolatuginin
korsetin.

Tuwrt siziq sizip onda A, B hdm C noqatlarin belgilen. Sizgish ham ushmuyeshli
sizgish jardeminde A noqatinan, B noqatinan ham C noqatinan 6tiwshi ham
bir-birine parallel bolgan tuwrilard jirgizin.

Kesilispeytugin har qanday eki kesindini parallel kesindiler dese bolama?
Kesilispeytugin har qanday eki nurdi parallel nurlar dese bolama?

Tuwr tortmuyeshliktin qarama-qarsi tarepleri 6z ara parallel ekenligin korsetin?

O Parallellikke dogerek atiraptan misallar keltirin.
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EKI TUWRI SIZIQ HAM KESIWSHI PAYDA ETKEN
MUYESHLER

Tegislikte berilgen eki @ hdm b tuwris1 Gshinshi ¢ tuwrist menen kesilgende, 8
muyesh payda boladi. Olard1 1-stwrette korsetilgendey cifrlar menen belgileyik.
Bul muyeshllerdin tdmendegi jupliglarin 6z aldina atamalar menen ataymiz:

Z1 ham £5 7
@ c /3 ham /5 :I Ayqish /2 Efflm /6 Sa:vkeshl
24 ham 26 | miyeshler /3 élim L7 muyeshler
a 2 /1 Z4 hédm £8 -
3/4 . Z1ham £7 | Sirtqr ayqish
. Ishki bir .
Z4ham £57] . Z2hédm «£8 1 miyeshler
6 . tareplemeli
b 7/8 3 ham 26 iyeshl Sirtqu bi
s2ham 27 1 P
muyeshler

1-Qasiyet. Eger bir jup ishki ayqish muyeshler 6z ara ten bolsa, ekinshi
jup ayqish muyeshler de 6z ara ten boladi.

a, b tuwrilart ham c kesiwshi: /1 = 22 (2-suwret) E> /3= /4

Dalillew. 2 ham /4 qonsilas mityesh bolgani ushin:

/2 + /4 =180°. Bunnan £4 =180° — £2. @ /
/1 ham /3 te qonsilas muyesh bolgan1 ushin: a

Z1+ /3=180°. Bunnan /3= 180°— /1. /?/4
Shart boyinsha Z1 = /2. ekenligin esapqa alsaq: b 3 /A1

/3=180°-Z1=180°- /2 = /4. /
Demek, £3 = Z4. Qasiyet dalillendi.

c

2-Qasiyet. Eger saykes muyeshleri ten bolsa, ishki bir tareplemeli
muyeshlerdin qosindisi 180° qa ten boladu.

Dalillew. Saykes muyeshlerdin qaysi bir jubin,

maselen £2=26 bolsimn (3-stwret). £6+,4=180° ® . A

ekenligin dalilleymiz. /2 ham /4 qonsilas muyeshler

bolgani ushin /2+/4=180° boladi. Onda, /2=/6 3/4

bolgan1 ushin £6+24=180° ekenligi kelip shigadi. 5/6
Basqga bir tareplemeli muyeshlerdin qosindis1 180° 7/8

qa tenligi us1 siyaqli dalillenedi. Qasiyet dalillendi.

3-Qasiyet. Eger ishki ayqish m’uyeshler 6z ara ten bolsa, onda saykes ’
muyeshlerde 6z ara ten boladi.
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Dalillew. /3 ham £6 — ishki ayqish muayeshler bolip, £3=26 bolsin (3-suw-
ret). Onda, £3 ham /2 vertikal mayesh bolgani ushin £3=/2 boladi.
Demek, £6 hdm /2 tef eken. Basqa saykes muyeshlerdin jupliglar da usigan

ugsas dalillenedi.

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Qalegen eki tuwri sizin. Olardi Gshinshi tuwr1 — kesiwshi menen kesin. Bir
tareplemeli, ishki ayqish ham saykes muyeshlerdi sizilmadan korsetin.
2. 4-suwrettegi muyeshlerdin qaysilar1 vertikal hdm qaysilari qonsilas miyeshler

boladi?

3. 4-stwrette £2=60° £7=95° bolsa, qalgan muyeshlerdi tabin.

@ 1/2
3/4
/6

8 f7

1/2

473
5 /6

8/7

® L/

2
65°/3
6

7

4.

5.

1*

8*

Eger 5-stiwrette £2=2/6=63° bolsa, qalgan
muyeshlerdi tabin.

Eger 5-stwrette £3=2/5bolsa, £/4=/6 bolama?
Eger £1=/7 bolsa, £2=/8, /3=/5, L4=/6
tenligi orinlanama? Juwabinizdi tiykarlan.
Ishki bir tareplemeli muyeshler 6z ara ten boliw1
mumkin be?

Ishki ayqish muyeshler ten bolsa, ishki bir
tareplemeli miyeshlerdin qosindist 180° qa ten
ekenligin korsettin. Keri tastiyiqlaw da duris pa?
Yagniy bir tareplemeli miyeshlerdin qosindisi
180° qa ten bolsa, ayqish muyeshler 6z ara ten
bolama?

Eger eki tuwr1 hdm kesiwshi payda etken bir jup
saykes muyeshler 0z ara ten bolsa, ekinshi jup
saykes muyeshler de ten bolatuginin dalillen.
6-sawrettegi /1, £2, /3, Z4, /5 ham /6
muyshlerdi tabin.

10. Dapterifiz siziglarman paydalanipeki parallel tuwrt siziq sizif. Olar kesip
otetugin (perpendikulyar emes) tGshinshi tuwri siziq sizin. Payda bolgan 8
muyeshti transportir menen olshen.

Tariyxtan Uzindiler

Misirda bizin asirge shekemgi IIl dasirde jasagan Ptolemey I isimli patsha
Evklidten geometriya boyinsha sabaq almagshi bolipti. Bir neshe shimigiwlardan
son ol qiynalip ketipti, ustazinan sorapti: “Magan ansatiraq jolin korsete alasiz
ba?” Sonda Evklid: “Geometriyaga patshaliq jol joq” — dep juwap bergen eken.

81



EKI TUWRININ PARALLELLIK BELGILERI

Aktivlestiriwshi shimigiw

@ C 1-stwrette a ham b parallel tuwrilart ham ¢ kesiwshi

u 1 / korsetilgen. Tomendegi tapsirmalardi orinlan ham so-
473 rawlarga juwap berin.

/ 1. Barliq ayqish muyeshler jupligin jasan hdm olardi

b__5/6 transportir menen olshen. Har bir jup ayqish mu-

8/7 yeshlerdin gradus 6lshemleri haqqinda ne ayta alasiz?

2. Barliq bir tareplemeli muyeshlerdin jupliglarin jasan ham olardi transportir
menen 6lshen. Har bir jup bir tareplemeli muyeshlerdin gradus 6lshemlerinin
qosindisi haqqinda ne ayta alasiz?

3. Barliq sdykes muyeshlerdin jupliglarin jazin ham olard1 transportir menen 6lshen.
Har bir jup sdykes muyeshlerinin gradus 6lshemleri haqqinda ne ayta alasiz?

Eki tuwrinin parallelligin qanday usillar menen aniqlawga boladi? To-
mendegi eki tuwrinin parallellik belgileri dep atalgan teoremalar us1 sorawga
juwap beredi.

Eger eki tuwr1 ham kesiwshi payda etken @
ayqish muyeshler ten bolsa, onda bul eki tuwri a A
parallel bolad. 1L
Dalillew. b 2
1) Z1 hdam £2 tuwri muyesh bolgan jagdaydi 5 |
garaymiz (2-suwret). Bul jagdayda AB tuwrist @ ham b

tuwrilarina perpendikulyar boladi. Onda @ hdm b tuwrilar @
0z ara parallel bolad1 (78-betke qaran). C A /
2) Endi Z1 hdm /2 tuwr1 miyesh bolmagan jagdaydi )
qaraymiz. AB kesindisinin ortasi O nugat bolsin:
AO=BO0. O noqatinan a tuwrisina OC perpendikulyar
jargizemiz (3-suwret). Ol b tuwri siziqt1 D nogatta kesip
otsin. AAOC hdm A BOD ishmuyeshliklerin qaraymiz.
Olarda: 1) £3 = Z4 —ishki vertikal muyeshler;
2) AO =BO — jasaw boyinsha;
3) £1 = £2 — shart boyinsha.
Onda ushmuyeshlklerdin tenliginin TMT belgisi
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boyinsha AAOC=ABOD boladi. Sonligtan, /5= /6. @

Bunda Z6 hdm /5 siyaqli tuwr1 muyesh ekenligi a /
kelip shigadi. Solaq etip, @ ham b tuwr siziglar bir 50°
CD tuwn siziqqa perpendikulyar. Demek, olar 6z ara 60°
i . b
parallel. Teorema dalillendi.
Masele. Eger 1-stwrette £2=55° ham £5=125° /
bolsa, a ham b tuwrilar1 0z ara parallel bola ma? @
Sheshiliwi: £2 hdm £4 vertikal mayeshler bolgani a K 65°

ushin £4 =/2=55°. /5 h&m £6 qonsilas bolgani ushin
Z6=180°-£5=180°-125°=55°. Natiyjede, ayqish b 65°
muyeshlerdin 6z ara ten ekenligin aniqlaymiz: £4=26. /
Demek, joqarida dalillengen eki tuwrinin parallellik

belgisi boyinsha a ham b tuwrilar1 parallel boladi. @ /

Juwabi: Awa.

Soraw, masele ham tapsirmalar ( 110°
b 7

NookwhE

Eki tuwrinin parallellik belgisin tusindirin.
Teoremani 6z betinshe dalillen. /
Teoremanin dalilinen juwmagq shigarin. @
4-siwrette a||b bolatuginin korsetin. A,
5-siwrette al|b bolatuginin kosetin. D4
6-stwrette a||b bolatuginin kosetif. 20
Eger 1-suwrette: a) £1=132°, £8=48°b) £2=36°, £ C

/5=144°c) /3=103°, /6=77°d) /1 + /7=180° F

bolsa, al||b bolama?

8. Eger 7-suwrette: a) £3=/4, BD=CE, AB=EF,; l<71°
b) £1=/2, /3=/4, BD=CE;c)AB=EF,BD=EC, ¢
AC=FD bolsa, AABC=AEFD eckenligin korsetin. b

9% a tuwrist ham onda jatpaytugin K noqati berilgen.
K nogat arqali tort tuwri siziq jargizildi. Bul tuwri ¢
siziqlardan neshewi a tuwrist menen kesiledi, d 7

/

70°
71°X7oo

juwabinizd1 tasindirin.
10. 8-suwretten parallel tuwr1 siziglardi tabiin.

usili:

Juwmagq shigad.

awdarip koremiz:

eger awdarip korgende sizgish qirt sizgish ustine tuspese, parallael emes, degen

N\

=N Sizgishtin eki qirt oz ara parallel yaki parallel emes ekenligin aniglaw

J
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EKI TUWRININ PARALLELLIK BELGILERI (DAWAMI)

Teoremadan tuwridan-tuwri kelip shigatugin

@ /(1 qasiyetke ndatiyje deb aytiladi.
i Alding1 temada dalillengen teoremalardan kelip
/ shigatugin natiyjeler menen tanisamiz.
b 2 Vertikal muyeshlerdin tenliginen paydalansaq,
/ tomendegi natiyje payda boladi.

Z1=2/2 = a|b
= al I-natiyje. Eger eki tuwrt ham kesiwshi payda etken

sdykes muiyeshler ten bolsa, onda bul eki tuwri parallel
@a / boladi (I-siwret).
1 Qonsilas muyeshlerdin qosindist 180° qa tenliginen
b 2 paydalansaq, tomendegi natiyjege iye bolamiz.

/ 2-natiyje. Eger eki tuwrt ham kesiwshi payda etken
1+ /2=180°=a||b bir tareplemeli muiyeshlerdin qosindisi 180° qa ten
bolsa, onda bul eki tuwri parallel boladi (2-suwret).

Bul natiyjelerdi sdykes muyeshler ishki yaki sirtqr dhimiyeti joq. Buni korin.
Masele. 3-sawrettegi tuwr siziglardin qaysilari parallel?
Sheshiliwi: Vertikal muyeshlerdin tenliginen, £1 =105°, /2 =125°, /3 = 115°.
a hdm b tuwrilar parallel emes, sebebi /1 +65° = 105° + 65°# 180°.
al|d boladi, sebebi, £1+75°=105°+75°=180°
(2-natiyjege qaran).

Tap usinday b||e boladi, sebebi 65°+23=65°+ @ a 105
+115° = 180°. P

a, ¢ hdm e tuwrilar1 6z ara parallel emes, sebebi 65°

olardin saykes muyeshleri ten emes (1-natiyjege qaran). c\\
2

Tap usinday b ham d tuwrilar1 da parallel emes, 125°

sebebi saykes muyeshleri teh emes: 65°#75°. d s \
\<

e \

\ 115°

®

Juwabu: a||d, bl|e.
Masele. 4-sOwrette a||b bola ma?
Sheshiliwi: Vertikal muyeshlerdin gasiyeti boynsha 36‘\

a
x=36°.0Onda a=4x=4-36°=144° bolad1. Bir tareplemeli X
muyeshlerdin qosindist x +a=36°+144°=180°. Demek, \(Q b
2-natiyje boyinsha a||b boladi.

Juwap: Awa. E;\
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L

2.
3.

4.

77-bettegi IV-babimin titulina qaraiq.
1.

Avtomobil jollart ham temir jollarda parallellikten paydalaniw abzalliglari

haqqinda piker bildirin.

Suwrettegi imaratlardan parallel elementlerdi ajiratip korsetin.
4-suwrettegi bolmeden sizilmadagi parallel elementlerdi ajiratip korsetin.
Sizilmadag1 kesindiler 6lshemlerinen kelip shigip, bélmenin 6lshemleri

hagqinda ne aytiw mumkin?

8-suwrettegi s1zilmalar parallelme? Buni ganday tGsiniw mimkin?

Kozdin aldamiwi: figuralar rastanda aylanadima?

Soraw, masele ham tapsirmalar

el

ok

o

10.

Figuranin natiyjesi ne?

Keltirilgen parallellik belgilerin aytip berin.
S5a-stwrette a hdm b tuwrilari parallel boliw1 ushin
belgisiz myesh neshe gradus boliw1 kerek?
Sh-suwrettegi belgisiz muyeshti tabin?
6-stuwrettegi belgisiz muyeshti tabin.

Eger 7a-suwrette a) £1=/5=105° bolsa, qalgan
muyeshlerdi tabin.

Eger 7b-siwrette ~/3=60°, Z/8=120° bolsa, qalgan
muyeshlerdi tabin.

8-suwrettegi figuranin qaysi tarepleri parallel bolad1?
Eki tuwrinin kesiwshi menen kesilisiwinen payda
bol-gan muyeshlerdin birewi 32°, ogan saykes bolgan
muyesh bolsa 33° ga ten bolsa, bul tuwrilar parallel
bolama?

a h&m b parallel tuwrilarin ¢ tuwrist menen ke-
siwden payda bolgan ayqish muyeshlerdin bis-
sektrisalar1 parallel ekenligin korsetin (9-suwret).

B c © /
114° 65° a 11
66° %lz
A D 4
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KERI TEOREMA

Eger teoremanin sharti hdm juwmaglarinin orn1 almastirilsa, jana aytim (yagniy
tastryiqlaw) payda boladi. Eger bul aytim da duris bolsa (yagniy dalillense), ol
berilgen teoremaga keri teorema dep ataladi.

Duris teorema: Eger A tastiyiglaw bolsa, B tastyiglaws) 55,

ormh ormh
Qisqasha: A= B ><
: _ B tastiyiqlam1 A tastiyiqlawi
Keri teorema: Eger orml olsa, ormh bolad..

Qisqasha: B = A

Misal. Eger “AABC ushmuyeshlik ten gaptalli” bolsa, “A4BC tshmuyeshliktin
eki muyeshi ten boladi” — degen teoremaga keri teorema tomendegiden ibarat.

“Eger ushmuyeshliktin eki muyeshi ten bolsa, onda ol ten qaptall
ushmiyeshlik dep atalad1”

Bul nasniyiglawda tuwri, demek, ol joqaridagi teoremega qarata keri teorema.

Allbette tuwr teoremani ham ogan keri tastiyiqlawd: ham hamme waqut usilay
jaziw shart emes, olar kdbinshe biraz erkin aniglanadi. Sonday-aq korilgen misalda
keri teorema qisqasha solay aytiliwr mumkin:

“Eki muyeshi ten ushmuyeshlik ten qaptalli.”
I-shinigiw. Joqarida atap otilgen keri teorema “Ushmilyeshliktin ten qaptall
boliw belgisi”, dep aytiladi. Onin durisligin 6z betinshe dalillen.

Son1 aytip otiw kerek, har qashanda berilgen duris teoremaga keri bolgan
tastryiglaw orinli bola bermeydi.

Maselen, “Eger muyeshler vertikal bolsa, onda olar ten bolad1”, degen teoremaga
keri “Eger muyeshler ten bolsa, onda olar vertikal boladi” degen tastiyiqlaw duris
emes.

2-shinigiw.

1. “Eger jawin jawsa, aspanda bult boladi”, degen tastiyiglawga keri bolgan
tastryiqlawdi dizin. Payda bolgan keri tastiyiqlawdin har qashan da duris boliw-
bolmasligin tasindirin.

2. Tomendegi duris teoremalarga keri teoremalardi jazip shigin. Har bir keri teo-
remada anlatilgan tastiyiqlawdin duris yamasa naduris ekenligin tusindirin:

1) Bir tuwri s1ziqqa perpendikulyar bolgan eki tuwri s1z1q 6z ara kesilispeydi.

2) Eger eki ushmuyeshlik ten bolsa, olardin saykes tarepleri ten boladi.

3) Eger qonsilas muiyeshler 6z ara ten bolsa, onda olar tuwr1 miyesh boladi.

4) Bir tuwrt si1ziqqa parallel bolgan eki tuwri s1ziq parallel boladi.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

Sk wnE

10.

Keri teorema menen duris teoremanin qanday parqi bar?
Keri teorema menen duris teoremanin qanday baylanis bar?

Duris teoremaga keri bolgan teorema barqulla da orinli bola ma?

Duris teoremani dalillep, ogan keri teoremani1 dalilsiz qabil etse bola ma?
Keri teoremaga keri bolgan teorema qanday ataladi?

Toémendegi teoremamalardin sharti ham juw-
magin jazin. Bul teoremalarga keri teoremalardi
anlatin ham olardin durishigin tekserin:

1) Eger 1-sawrette AC =BD bolsa, AB=CD
boladi.

2) Eger 2-sawrette £1=/2 bolsa, /3=/4bolad1.

3) Eger 3-suwrette EF||AC bolsa, £1=/3
boladi.

4) Eger 4-sawrette AO =OB va CO=0D bolsa,
AAOD =ABOC boladi.

A h&dm B noqatlarda bekkemlengen bloklar

arqali otken jipke Pi ham P, deneler ildirip

qoyilgan (5-suwret). P; dene bolsa usi jiptin C

nogatinda ildirilgen bolip, P1 ham P, denelerdi

ten salmaqliqta saqlap turipti. AP1||BP||CP;
ekenligi belgili bolsa, onda, LZACB=/A+~/B
bolatuginin dalillen.

Tomendegi teoremalarga keri teoremalardi anlatin

ham olardin durishigin tekserin:

1) Eki tuwr s1ziqt1 kesiwshi menen kesilisiwi-
nen payda bolgan sdykes muyeshleri ten
bolsa, bul jagdayda bul tuwr1 s1ziqlar parallel
boladu.

2) Ushinshi tuwri siziqqa parallel bolgan eki
tuwrt s1ziq parallel boladi.

3) Ten tarepli tshmuyeshliktin barliq muyeshleri
0z ara ten bolad1.

Ushmuyeshliklerdin tenlik belgilerine keri teo-

remalard1 aytin. Bul keri teoremalar duris pa?

Toémendegi tastiyiqlawdi dalillen: Eger ush-

muyeshliktin bir tobesinen tusirilgen bissek-

trisa Ushmuyeshliktin biyikligi ham bolsa,
bul ushmuyeshlik ten qaptalli boladi. Bul tas-
tryiqlawga keri teoremani aytin.
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EKI PARALLEL TUWRI SIZIQ HAM KESIWSHI
PAYDA ETKEN MUYESHLER

Tomende eki tuwrinin parallellik belgilerine keri bolgan teoremalar stinde
togtalamiz.

1-teorema. EKi parallel tuwr1 ham Kkesiwshi payda etken ayqish mi-
yeshler 0z ara ten boladi.

allb. ¢ - kesiwshi (-siwrer) [ | 21222

Dalillew. Kerisin oylaymiz: 1-sawrette a, b
parallel tuwr1 siziglar ham ¢ kesiwshi stwret-
lengen. Z1 ham /2 ishki ayqish muayeshler ten
bolmasin.

a ham b kesisken P nogattan PQ nuri me-
nen /2 muyeshke ten £3 muyeshin jasaymiz
(2-suwret).

Onin tarepi d tuwri s1ziqta jatsin. Tuwrt s1z1q-
lardin parallellik belgisi boyinsha £/2=/3 bolgani
ushin d||b. Natiyjede P nogattan b ga parallel
eki tuwrt si1ziq 6tip qaldi. Bul bolsa parallellik
aksiomasina qarama-qarsi boladi. Demek,
oylaganimiz naduris, £1=/2 eken.

Teorema dalillendi.

Natiyje. Eger tuwri s1ziq parallel tuwri siziqlardan birine perpendikulyar
bolsa, onda ekinshisine de perpendikulyar boladi.

2-teorema. EKki parallel tuwri sizig ham kesiwshi payda etken saykes
muyeshler 0z ara ten boladi.

3-teorema. Eki parallel tuwr siziq ham kesiwshi payda etken bir
tareplemeli muyeshlerdin qosindisi 180° qa ten boladi.
Teoremalardi 6z betinshe dalillewge urinip korin.

Masele. 3-suwrettegi belgisiz miyeshlerdi tabin.

Sheshiliwi: Ishki bir tareplemeli mu-

@ / a_ yeshlerdin qosindis1 78°+102°=180° bolgan1

8] \¢z y ushin al||b boladi. Demek, 1-teorema boyinsha

z=48° hdm x=y bolad1. x+x+48°=180° bolgan

102° s Ax p  ushin (jayiq muyeshlerdin shamasr), x=66°.
/ Demek, y=66°.

Juwabi: x = 66°; y = 66°; z = 48°.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

1. 4-suwrette AC = CB ekenligin korsetin.

2. Berilgen kesindinin ortasin tabiwda 1-ma-
seleden galay paydalaniw mimkin?

3. 5-stwrette BC||AD, AO=0D ckenligi
belgili. a) BO=0C; b) AC=BD; c)
AAOB=ADOC; d) AABD=ADCA
tenliklerin dalillen.

4. 6-stwrette BC||AD ham A4B||CD bolsa,
AABD = ACDB ekenligin dalillen.

5. 7-suwrette a||b bolsa, x="?.

6* ABC ham A;B:C; suyir muyeshi beril-
gen. Eger AB||A1B: ham BC||B1C; bolsa,
ZABC = ZAB:1C; boliwin dalillen.

7* Saykes tarepleri parallel tuwri siziglarda
jatgan muyeshlerden biri, styir, ekinshisi
bolsa dogal. Bul ushmuyeshlikler qosindisi
180° ten boliwin dalillen.

Esletpe. 6-7-misallarda keltirilgen teo-
remalar-sdykes tarepleri parallel bolgan
muyeshlerdin gasiyetleri dep oqiladi.

8. Eger 8-suwrette al|b, c||d ham £1 = 55°
bolsa, £2 ham /3 ti tabin.

9. Saykes tarepleri parallel tuwri siziglarda,
jatgan muyeshler ayirmasi 40° qa ten. Bul
muyeshlerdi tabif.

10*. ABC h&m A, B C; suyir miyeshi berilgen.
Eger AB1A,B1hdm BC1B,C; bolsa, ABC=
= A1B:1C; boliwin dalillen.

11*. Saykes tarepleri perpendikulyar tuwri
siziqlarda jatgan muyeshlerden biri 0t-
kir, ekinshisi bolsa dogal. Bul muyeshler
qosindist 180° ga ten boliwin dalillen.
Esletpe. 10-11-misallarda keltirilgen teo-

remalar-saykes tarepleri 0z ara perpendikulyar

bolgan muyeshlerdin gasiyetleri dep oqiladi.

12.9-stwrette A hdm C muyeshler tuwri. D
muyesh B muyeshten eki marte ulken. Bul
eki muyeshti tabin.
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MASELELER SHESHIW

1. Masele. 1-siwrette a\.b, c|ld. Témendegi tenliklerdin qaysi biri duris?

1) Z1=/15;  2) £3=/13; 3) L4=/16; 4) L4=/8;
5)L1=/12;  6) LT=/10; 7) £8=/16; 8) £8=/11;
9) Z4+/13=180°; 10) £6+/14=180°;

11) £7+£12=180° 12) /8+,/9=180°

Sheshiliwi: 3) £4=22 (vertikal muyeshlerdin qasiyeti boyinsha), £2 ham

Z16 —sdykes muyeshler bolgani ushin £2=2/16. Demek, £4= /16 tefiligi duris.
5) £12=/7 (saykes muyeshlerdin qasiyeti boyinsha) ham /71=/5 (vertikal

muyeshler). /5 hdm /1 saykes muayeshler. a\.b, sonin ushin £1#/5=/7=/12,

yagnly £1=/12 tenligi naduris.
9) £4=,2, /13=/15 (vertikal miiyeshler), c||d, £2 ham £15 — bir tareplemeli

muyeshler bolgani ushin, £2+ 215=180°. Demek, £4+213=180° tenligi duris.
11) c||d bolgani ushin £7=/10 (ayqish muyeshlerdin gasiyeti boyinsha) ham

£10=2£12 (vertikal muyeshler). Demek, £7=/12.
Sonin ushin £7+ 212 =180° tenligi tek £7=212=90° bolganda orinl1 boladi.
Qalgan tenliklerdin usi siyaqli 6zihiz 6z betinshe tekserip shigin.

2. AB tuwr s1ziq ham onda jatpaytugin C ndqat berilgen. C ndqattan 4B tuwri
s1ziqqa neshe tuwri s1ziq jirgiziw mimkin?

3. 2-stwrette EF||AC, ZBEF=62°, ZEFC=130° bolsa, ABC ush muyeshliktin
muyeshlerin tabin.

4. 3-stwrette al|b|lc hdm d||/ bolsa, x ham y mayeshlerin tabin.

5. AB tuwri s1ziq ham onda jatpaytugin C ndqat berilgen. C ndqattan 4B tuwri
s1ziqqa neshe parallel tuwr1 s1z1q jirgiziw mimkin?

6. a nurinin bir tarepi Z(ab)=25° ham Z(ac)=155° bolatugin qilip b ham ¢ nurlar
qoyilgan. b nur ¢ nurga parallel dep aytiw mumkin be?

7. AC ham BD tuwri siziglar parallel, sonih menen birge 4 ham D néqattar BC
kesiwshiden turli tarepte jatadi. Toémendegilerdi dalillen:
a) DBC ham ACB muyeshler BC kesiwshige qarata ishki ayqish mayeshler;
b) BC nur ABD muyesh tarepleri arasinan o6tedi;
¢) CAB ham DBA muyeshler AB kesiwshige qarata ishki bir tarepleme muyeshler.

8. 4B ham CD kesindiler E nogatta kesilisedi ham sol noqatta ten ekige bolinedi.
AC ham BD tuwr siziglar parallel ekenligin dalillen.

9. ABC muyesh 80° qa, BCD muyesh bolsa 120° qa ten. 4B ham CD tuwr si-
ziqlar parallel bola aladima?

10. Eki parallel tuwr s1ziq penen kesiwshi payda etken miiyeshlerden biri 40° qa
ten. Qalgan jeti muyeshten birewi 120° ga ten bola aladima?

11. Eki parallel tuwrt s1z1q penen kesiwshi payda etken eki ishki bir tarepli muyeshler
ayirmasi 20° qa ten. Ust miyeshdi tabin.
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12. Eki parallel tuwri siziq penen kesiwshi
payda etken eki ishki ayqasiwshi
muyeshlerdin qosindis1 150° qa ten. Usi
muyeshlerdi tabin.

13. Eki parallel tuwri siziq penen kesiwshi
payda etken muyeshlerden biri 72° qa ten.
Qalgan jeti muyeshti tabin.

14. ABC h&m BAD tGshmuyeshlikler ten. C
ham D nogatlar AB tuwri siziqtan tar-
li tarepte jatadi. AC hdm BD tuwri si-
ziqlardin parallel ekenligin dalillen.

15. Parallel tuwri siziglar menen kesiwshi
payda etken ishki ayqish muyeshlerdin
bisektrisalar1 parallel ekenligin dalillen.

16. ABC ten gaptalli ushmuyeshlikte AB=BC.
B tobesi arqali AC ga parallel DE tuwri
siziq jurgizilgen. B nogat D hdm E nogatlar
arasinda jatadi. DC kesindi 4B kesindisin
kesip otedi, LABD=/CBE ekenligin
dalillen.

17. Perpendikulyar tuwri s1zilarga parallel eki
tuwri s1ziqtin 6zleri ham perpendikulyar
ekenligin dalillen.

18. ABC ushmuyeshliktin BD medianasi
dawaminda D nogattan keyin medianaga
ten DE kesindi tusirilgen. C tobesi argali
AB tuwr si1ziqqa parallel p tuwrt siziq
tusirilgen. p tuwr sizigtin £ noqati arqali
otetiginligin dalillen.

19.ABC tshmuyeshliktin CD medianasi

—
N
S~

mA

M P

dawaminda us1 medianaga ten DE kesindi tasirilgen. AF medianasi dawaminda
AF medianasina ten FH kesindi tusirilgen. B, H, E noqatlar bir tuwr sizigta

jatuginligin dalillen.

20. Qalegen ABC ishmuyeshlik s1zih hdm onin ishinde qalegen A, noqat belgi-
len. Berilgen ishmuyeshlikke ten bolgan ham tarepleri onin tareplerine saykes
tarizde parallel bolgan A;B,C; ushmuyeshlik jasan (mumkin bolgan jagdaylardan

birin qaran).

21* MNP ushmuyeshliktin MK ham PQ bissektrisalart E noqatta kesilised:
(4-suwret). E noqat arqali MP tarepke parallel qilip jirgizilgen tuwri siziq
MN hédm PN tareplerin, saykes tarizde, D hdm F noqatlarda kesip otedi. DF =
=MD+FP ekenligin dalillen (Korsetpe: MD=DE, FFP=EF ekenligin korsetin).
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10.

1. Bos qaldirilgan orinlardi logikaliq jaqtan duris sézler menen tohqtirin.

. Tuwrida jatiwshi noqgat arqali ogan perpendikulyar bolgan ........... jurgiziw

mumkin.

. Eger eki tuwrini kesiwshi menen keskende payda bolgan ............. ten bolsa, bul

tuwrilar parallel boladi.

Tegisliktegi eki tuwri ................. , olar parallel tuwrilar delinedi.

Eki parallel tuwridan birewin kesip 6tken tuwrt .............. :

Tuwr s1ziqta jatpaytugin noqat arqali ogan parallel ............... tuwri s1z1q jurgiziw
mumkin.

Tuwrt s1z1gtin galegen noqati arqali ................ tek bir tuwri jurgiziw mumkin
Tuwrt muyesh astinda kesilisken tuwrilar ................. dep ataladi.

Bir tuwrigsiziqqa ................ eki tuwr1 s1z1q 0z ara parallel boladi.

Eger eki tuwrt s1ziqt1 kesiwshi menen keskende payda bolgan bir tareplemeli
muyeshler ................. bul tuwr1 si1ziqlar parallel boladi.

2. Tomende keltirilgen gaplerde gate bolsa, gateni tabin ham on duzetin.

. Tuwr s1iz1igtin tek gana bir nogatinan ogan perpendikulyar tuwri siziq jargiziw

mumkin.
Berilgen tuwr1 s1ziqta jatpaytugin tek gana bir nogattan usi tuwriga perpendikulyar
tisiriw mimkin.

. AB h&dm AK —parallel tuwri siziglarinin birine perpendikulyar bolgan ekinshisine

de perpendikulyar boladi.

Eki tuwri s1ziqtin kesiwshi menen kesilisiwinen payda bolgan ayqish mtyeshleri
ten boladi.

Eger eki kesindi kesilispese olar parallel kesindiler dep ataladi.

Saykes tarepleri parallel bolgan muyeshler ten boladi.

Eger alb, b1 c bolsa, alc bolad.

Saykes tarepleri perpendikulyar bolgan muyeshlerdin qosindisi 180° ga ten.
Eger eki tuwr1 s1z1gt1 kesiwshi menen kesilisiwinen payda bolgan bir tareplemeli
muyeshler ten bolsa, tuwrilar parallel boladi.

Perpendikulyar tuwr1 siziglarga parallel bolgan tuwrilar da 6z ara parallel boladi.

3. Kestede Kkeltirilgen qasiyetler ham talqilawlarga saykes keliwshi

geometriyaliq miyeshlerdi tabin.

1. | Uhwmaliq noqatqa iye bolmagan tuwrilar
2. | Tuwr1 miyesh astinda kesilisedi
3. | Nogqattan tuwriga tek gana birewin tasiriw mimkin
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4. | Nogattan tuwriga qalegenshe tisiriw minkin
5. | Shart ham juwmagq bolimi almasqan
6. | Eki tuwrin1 kesiwshi menen keskende payda bolatugin mtyeshler

4. Birinshi baganada berilgen geometriyaliq tisinikke ekinshi baganadan
tiyisli qasiyet yamasa talqilawdi duris qoyin.

Geometriyaliq tusinik

Qasiyetler, taliglawlar

—_

Parallel tuwrilar

. Perpendikulyar tuwrilar

Kesiwshi eki tuwrimi kes-
kende

Keri teorema

Bir tareplemeli muyeshler

Barliq waqitta tuwri emes.

Kesilispeydi.

Kesiliskende tuwr1 muyeshler payda etedi
Ayqish, saykes bir tareplemeli muayeshler
payda etedi.

E. Bir yarim tegislikte jatadi.

SOwp»

®©, A\

@ a 14/2
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b=

()]

A
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59°

5. Masalalar.

1-stiwretteg1 x muyeshti tabin.

2-suwrette /4 + £5=180° bolsa, a||b bolama?
2-stuwrette /2 = /6 bolsa, a||b bolama?
2-sawrette £1 = £5 = 118° bolsa, muyeshlerdi
tabin.

2-rasmda /2 = 71° hdm 7 = 119° bolsa, a||b
bolama?

. 3-suwrettegi belgisiz muyeshti tabin.
. Eki tuwr1 si1ziq ushinshi tuwri siziq penen kes-

kende payda bolatugin muyeshlerden biri 47° qa
ten. Ogan samuyesh neshe gradus bolganda bul
eki tuwri s1ziq parallel boladi?

. Eki parallel tuwr1 s1ziqt1 tuwri s1ziq penen keskende

payda bogan ishki ayqish muyeshlerdin qosindisi
84°. Qalgan mueshlerdi tabin.

Eki parallel tuwr s1zigtt kesiwshi menen kes-
kende payda bolatugin muyeshlerden biri
ekinshisinen 8 marte ulken. Payda bolgan barliq
mueshlerdi tabin.

10. Eki parallel tuwri s1ziqt1 kesiwshi menen keskende payda bolgan bir tarep-
lemeli muyeshlerdin ayirmasi 30°. Payda bolgan barliq mueshlerdi tabin.

11.4-stwrettegi belgisiz muyeshti tabin.
12. Saykes tarepleri parallel tuwri siziglarda jatqan muyeshler ayirmasi 360 qa ten.

Bul muyeshlerdi tabin.
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4-BAQLAW JUMISI

Baglaw jumisi eki bolimnen ibarat bolip, birinshi bolim tdémendegi keltirilgen

maselelerge ugsas 3 masele beriledi. Ekinshi bolimde tomendegi keltirilgen
testlerge ugsas 5 test beriledi.

1

. Eki parallel tuwrinin kesiwshi menen ke-
silgende payda bolgan muyeshlerdin biri
34° qa ten. Qalgan muyeshlerdi tabin.

. Eger 1-sawrette BC||AD hdm AB||CD bolsa,

AB=CD ekenligin dalillen.
Eger 2-stwrette a||b, c||d hdm £1=48°
bolsa, galgan muyeshlerdi tabin.

1
ABC tshmuyeshliginin A tobesinen jur- a
gizilgen bissektrisa BC tarepin D nogatinda / /
kesip otedi. D nogatinan jurgizilgen tuwri b
c / d /

AC tarepin E nogatinda kesip otedi. AE=DE
bolsa, DE||4B ekenligin dalillen.

Testler.

. Berilgen tuwrida jatpaytugin noqat arqali ogan parallel bolgan neshe tuwri

jurgiziw mimkin?
A)1; B) 2; D) 4; E) qalegenshe.
Eger a||b, blc, cLd bolsa, tomendegi juwaplardin qaysilar duris?

A)ald, bld, B)alce, bl|d;
D)allc, ald; E)alc, ald, bld.

. Tegislikte berilgen tuwrida jatpaytugin noqat arqali usi tuwriga neshe

perpendikulyar tuwr1 jargiziw mimkin?

A) 1, B) 2; D) 4; E) qélegenshe.

3-suwrette a||b bolsa, x=?

A) 100°; B) 110°; D) 130°; E) 140°.

4-sawrette a||b bolsa, x=?
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A) 30°; B) 45°; D) 60°; E) 36°.
6. x=? (5-suwret).

®

a

402

A)96°  B)108%;  D)112°;  E)78°.
7. 6-sawrette a|lb hdam a—f=70° bolsa, o.=? b x//

/

A)30°;  B)125%  D)75° E) 36°.

8. Eki parallel tuwr1 s1ziqt1 ushinshi tuwri s1ziq penen
keskende neshe ten dogal muyesh payda boliwi
mumkin?

A)3; B)8; D) 6; E) 4.

9. Eki parallel tuwr1 s1z1qt1 ishinshi tuwr1 s1ziq penen
keskende payda bolgan muyeshlerden biri 97° qa
ten. Payda bolgan muyeshlerdiishisin tabin.

A)97°  B)83°; D) 77°; E) 7°.

10. Eki parallel tuwr1 s1ziqt1 tshinshi tuwri s1z1q penen
keskende kobi menen neshe ten styir miyesh payda
bolad1?

A) 3; B) 4; D) 6; E) 5.

11. Eki parallel tuwr1 s1ziqt1 ushinshi tuwri s1ziq penen
keskende kobi menen neshe tuwr1 miyesh payda
bolad1?

A)2; B) 6; D) 8§; E) 5.

12. Eki parallel tuwr siziqtt Gshinshi tuwrt siziq penen
keskende payda bolgan ush ishki muyeshlerdin
gosindisi 290° ga ten. Tortinshi miyeshti tabin.

A)145°; | B)110° | D)36° | E)70°.

13. 7-stwrette x muyeshin tabin.

A)100° | B)80° | D)110°% | E)90°.
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14. 8-stiwrette x muyeshin tabin.

d 73;
/7

7

A) 105°; B) 95°; D) 85°; E) 75°.
15. 9-stwrette qaysi tuwri siziglar 6z ara parallel bolad1?
A) al|b; B) allc; D) c||b; E) c|ld.
16. 10-sawrette a||b, c||d hdm £1=122° bolsa, £2 hdm /3 tabin.
A) £2=122°, /3 =158° B) £2=130°, £3 =58
D) «£2=122°, /3 =068 E) £2 =130°, £3 =50°.
17. Shigis mamleketlerinde “Geometriya” jane ganday atama menen atalgan?
A) Riyozat; B) Al-jabr;
D) Planimetriya; E) Handasa.

18. Berilgen eki noqgat arqali ekewinen 6tiwshi neshe tuwri siziq bar?
A) bir; B) eki; D) tort; E) juda kop.

19. Hesh bir 6lshemge iye emes geometriyaliq figura qays1 juwapta berilgen?
A) kesindi; B) nur; D) noqat; E) tuwri s1z1q.

20.M, N, K noqatlar bir tuwri sizigta jatadi ham MN=10 sm, NK=8 sm bolsa,
MK kesindi uzinligin tabin.
A) 2 sm; B) 18 sm; D) 10 sm; E) A hdm B juwaplar.

21. Ush har tarli noqatlardin har ekewinen 6tiwshi keminde neshe tuwr siziq bar?
A) tshew; B) ekew; D) birew; E) tortew.

22. Tort tuwrt s1z1q tegislikti kobi menen neshe bolimge boledi?
A)8; B) 9; D) 10; E) 12.
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UMUYESHLIK ISHKI MUYESHLERININ QOYINDISI
HAQQINDAGI TEOREMA

Aktivlestiriwshi shimgiw

OF/ N

l.

Tomendegi suwrette suwretlengen tish-
muyeshliginin Gsh mtyeshlerin transportir
jardeminde 6lshen ham olardin qosindi-
sin esaplan. Natiyjeler tiykarinda kesteni
toltirin. Qanday gasiyetti anigladiniz ? On1
bir gap penen anlatif.

AABC

Q
(Ushmayeshlikler | 21 | 22| 23| z1+22+.3)
P
R

AMNL

APOR

J

@ L

2. Bir bet qagazga qalegen ABC Uushmu-

yeshlikti sizin hdm muyeshlerin 1, 2 ham 3
cifrlart menen belgilen. Onin miyeshlerin
1-sawrette korsetilgendey etip jirtip
alin ham izbe-iz qoymn. Bunnan ganday
juwmagq shigariw mimkin?

Endi geometriyaninh en ahmiyetli teore-

{ 3;;; 51 Y malarinin biri — ushmuyeshliktin mtyeshle-

rinin qosindist haqqindagi teoremani da-

lilleymiz.

Ushmuyeshliktin ishki muyeshlerinin qo-
sindis1 180° ga ten.

B C

AABC — iishmiiyeshlik || ZA+ ZB+ £C= 180°

Dalillew. A tobesinen BC tarepine parallel a tuwrisin jurgizemiz (3-suwret).

/1 = /4 sebebi bul muyeshler, a ham BC parallel tuwrilardi 4B kesiwshi
menen keskende payda bolgan ayqish muyesh boladi.

/3 = /5 sebebi bul muyeshler, @ hdm BC parallel tuwrilardi AC kesiwshi
menen keskende payda bolgan ayqish muyesh boladi.

Z4 + /2 + /5 = 180° sebebi bul muyeshler uliwma tobege iye ham jayiq
muyeshti payda etip atir. Payda bolgan bul tsh tenlikten,

L1+ /2 + /3 =180° yani ZA+ ZB+ £C=180°
ekenligin payda etemiz. Teorema ddlillendi.
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I-masele. 4-siwrette berilgen magliwmatlardan
paydalanip D muyesht1 tabin. @ A,

Sheshiliwi: AABC — ten qaptalli ishmuyeshlik bolgani
ushin, ZACB=/A=40°. Vertikal mayeshlerdin qasiyeti 40°
boyinsha, ZDCE=/ACB=40°. Shart boyinsha ACED de ten
qgaptalli. Sonligtan, ZDCE=/DEC=40°. B
Demek, ushmuyeshliktin muyeshlerinin qosindisi
haqqindagi teoremaga baylanisli, ACDE de: 40°+40°+

+/CDE=180° yamasa ZCDE=100°. Juwabz: 100°.

2-mdsele. Ushmiyeshlik ishki muayeshleri 2:3:7 styaql
qatnasta bolsa, olardin gradus 6lshemin tabin. C
Yechilishi: Shart boymsha ushmuyeshliktin mayeshlerin
2x, 3x ham 7x dep belgileymiz. Bul jagdayda tshmuyeshliktin
muyeshlerinin qosindisi hagqindagi teorema boyinsha.
2x+3x+7x=180° tenlikke iyemiz. Onnan x=15° ekenligin
tabamiz.
Demek, ushmuyeshliktin muyeshlerinin gradus 6lshemi 30°, 45° hdm 105° ga
ten eken.

E

Soraw, masele ham tapsirmalar

Ushmuyeshliktin mayeshleri hagqindagi teoremani keltirin.

Ust teoremant suwrette tisindirin.

Ushmuyeshliktin neshe miiyeshi tuwr1 boliw1 mumkin?

Ushmuyeshliktin neshe miyeshi dogal boliwi mamkin?

Muyeshleri 5°, 55° bolgan ishmuyeshlikler bar ma?

Muyeshleri 100°, 20°, 50° bolgan ishmuyeshlik bar ma?

Eger ushmuyeshliktin eki miyeshi: a) 60° ham 40°; b) 70° ham 85°; ¢) 90° ham
45°; d) 105° ham 30° bolsa, onin Gshinshi muyeshin tabin.

8. Belgisiz muyeshti tabin.

a)

NooakwnkE

77°

X 40°

9. Belgisiz muyeshlerdi tabif.

10. Teoremanin amelde durishigin misalda tekserip korin.

99



USHMUYESHLIKTIN SIRTQI MUYESHININ QASIYETI

Ushmuyeshliktin ishki miyeshine qonsilas @
bolgan muyesh ishmuyeshliktin sirtgr mityeshi ¢
dep ataladi. a) /2

1-siwrette 4BC ushmuyeshliginin B muyeshine
sirtlay bolgan CBD hdm ABE muyeshleri siwretlengen. 3
Solay etip, ushmuyeshlik har bir tobesinde eki sirtqr A B D
muyeshke iye eken. Bul muyeshler vertikal bolgani
ushin 6z ara tef boladi. C

A h&m C muyeshlerinin sirtqr mayeshlerin sizip b) /2
korsetin. Ushmuyeshliktin mayeshlerin, onin sirtqi
muyeshlerinen parigqlaw ushin ishki muyeshler dep te
ataymiz.

u Geometriyalq izertlew

2-stwrettegi ABC ushmuyeshliginin barliq ishki
ham sirtqr mayeshlerin transportir jardeminde 6lshen
ham tomendegi muyeshler (har bir sirtqr muyesh
ham ogan qonsilas bolmagan ishki muyeshlerdin
qosindisinin) din shamalarin 6z ara salistirin:

a) Z4ham /2 + /3

b) Z5ham £1+ /3

c) Z6hédm £1+ /2

Salistiriw natiyjesinde qanday juwmaqqa keldiniz.
On1 shamalap tastryiglaw tirinde anlatin.

Ushmuyeshliktin sirtqr muyeshi ishmiiyeshliktin ogan qonsilas bol-
magan eki ishki muayeshlerinin qosindisina ten.

AABC, Z4 — sirtqi miyesh |:> I+ /0= /4
(I-suwret)

Dalillew. 1-sawretke qaraymiz. Onda, qonisilas muyeshlerdin qésiyeti boymsha
/3 + /4 =180°.
Ushmuyeshliktin muyeshlerinin qosindist hagqindag: teorema boymsha £1 + +
/2 + /3 =180°.

Bul eki tenlikten, /1+/24/3=/3+/4, yagny /1+/2=/4 tenligin payda
etemiz. Teorema ddlillendi.

Nitiyje. Ushmiiyeshliktini sirtqr miiyeshi, ogan qonisilas bolmagan, ishki
muyeshlerinin har birinen ulken.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Ushmuyeshliktin sirqr mayeshi degen ne?

2. Ushmuyeshliktin sirtqr mayeshi haqqindag:
teoremant tisindirin.

3. Ushmuyeshliktin eki sirtqr méiyeshi 120° ham 135°
bolsa, ishki muyeshlerin tabin.

4. Ushmuyeshliktin ishki muyeshlerinin biri

30° qa, sirtqr muyeshlerinin biri 60° qa ten.

Ushmuyeshliktin qalgan ishki muyeshlerin tabin.

3-stuwrettegi belgisiz muyeshti tabin.

4-sOwrette x+y=?

Eger 5-suwrette al|b bolsa, x=?

Eger 6-suwrette al|b bolsa, x=?

Eger 7-suwrette al|b bolsa, x=?

10*Eger 7-suwrette al|b bolsa, x=?

11. Ushmuyeshliktin sirtqr mayeshi sayir boliw1
mumkin be? Eger mimkin bolsa, neshew?

© 0N oo

12*Ushmuyeshliktin sirtqr mayeshlerinin qosindi-
sin esaplan.

13. POR ushmuyeshliktin P tobesindegi sirtqr mu-
yeshi 120°, O tobesindegi bolsa — 100°.
a) Ushmuyeshliktin ishki muyeshlerin tabin.
b) Ushmuyeshliktin P hAm R muyeshleri bis-
sektrisalar1 arasinda suyir miyeshti tabin.

Joqaridagi ulgiden paydalanip 97- bet,
Lb4J V bap 6-stwrettegi pannolardin geomet-

riyaliq andazalarin s1zin.
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MASELELER SHESHIW

Masele. Toértmuyeshliktin muayeshlerinin
qosindis1 360° ga ten ekenligin dalillen.
Sheshiliwi: Qalegen ABCD tortmuyeshligin
sizamiz. A hdm C nogqatlarin tutastirip, on1 eki sh-
muyeshlikke ajiratamiz. ABC ham ADC Gshmu-
yeshliklerinin ishki mtyeshlerinin qosindis1 180° qa
ten (/-suwret): £1+/2+/3=180°, L4+/5+/6=180°.
/A=/1+/4 ham £C=4£3+/6 bolgani ushin
LA+ LB+ L C+/D=(L1+£4)+ £2+(£3+£6)+ /5=
= (L1+ 42+ £3)H( L4+ £5+26)=180°+180°=360°.
Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Ushmuyeshliktin eki mayeshinin 6lshemleri
5:9 turinde, Gshinshi muyeshi us1 muyeshlerdin
kishisinen 10° qa kishi. Ushmiiyeshliktin ishki
muyeshlerin tabin.

2. Ushmuyeshliktin 108° I1 sirtqr muyeshine qon-
silas bolmagan ishki muayeshlerinin qatnas1 5 : 4
turinde bolsin. Us1 ishki muyeshlerdi tabin.

3. Ushmuyeshliktin eki tarepi ushinshi tarepine
perpendikulyar boliw1 miimkin be?

4. Ushmuyeshliktin dogal sirtqr miyeshleri: a) 1; b)
2; ¢) 3 boliwi miimkin be?

5. Ushmuyeshliktin bir tobesindegi ishki ham sirtqt
muyeshleri ten boliw1 mumkin be?

6* 2-suwrette suwretlengen besmuyeshliktin mu-

yeshlerinin qosindisin tabin.

2-suwrette belgisiz miyeshlerdi tabin.

Tortmuyeshlik dones bolmasa (4-suwret) dalillew-

de ganday piker juritiw mimkin?

9. Ten qaptallt ashmuyeshliktin bir muyeshi:
a) 120° b) 70° qa ten bolsa, onin qalgan mu-
yeshlerin tabin.

10. Ten qaptalli ushmuyeshliktin ultanindagi mu-
yeshlerinen biri a) 15° b) 75° bolsa, qalgan
muyeshleri nege ten?

11. Eki tshmuyeshliktin barliq saykes tarepleri 6z ara
parallel bolsa, olarga sdykes bolgan muyeshleri
de ten bolatuginin dalillen.

oo ~
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12. Eger 5-suawrette AB=BC, ZABC=50°, AE ham
FC — bissektrisalar1 bolsa, AOB ham EOC mU-
yeshlerin tabin.

13. 6-suwrettegi belgisiz x miyeshin tabin.

14. 7-suwrettegi belgisiz x miyeshin tabin.

15.Eki ushmuyeshliktin sdykes tarepleri per-
pendikulyar bolsa, olardin saykes muyeshleri ten
bola ma? Juwabinizdi tiykarlan.

16. Qays1 bir ushmuyeshlikti tek bir tuwr1 boylap
qirqip eki suyir miyeshli ishmuyeshlik payda etiw
mumkin be? Juwabinizdi tiykarlan.

17. 8-suwrettegi belgisiz x miyeshin tabin.

18. 9-stiwrette a) x = ?; b) AD ham BE — bissektrisalar,
ZBAC = 64°, LABC 96°, x=7?

19. 10-stwrette a||b,x =2,y =?

20* Ushmuyeshliktin muayeshleri a, £, y ushin
a) a=f+y;

b) a=(B+y)/2.
bolsa, a tabin.

21. Ten tarepli ishmuyeshlik mtyeshlerin tabin.

22.Ten qaptalli tuwr1 muyeshli tshmuyeshlik mu-

yeshlerm tabin.

(" Geometriyalq anighq ham qisqahq )
Matematikaliq juwmaq aniq boliwi, kemshiliksiz hdm sonin menen birge
imkan gadar qisqa boliw1 kerek.Matematik juwmaq zarur sézler tisip qlmasligi
shart, artigsha sozler de bolmagani maqul.
1. Tomendegi juwmagqta artigsha sézlerdi aniglan:
Eger eki tuwr1 s1ziq hdm kesiwshi payda etken eki ayqish eki muyesh
bir birine ten bolsa, onda bul eki tuwrisiziq parallel boladi.
2. Tiyisli atamalardan paydalanip, tomendegi juwmagqti 1gshamlan:
a) en kem tarepli ushmuyeshlik;
b) shenber orayinan 6tiwshi xorda;
. ©) ultan1 gaptal tarepine ten bolgan ten qaptalli ishmuyeshlik. )
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TUWRI MUYESHLI USHMUYESHLIKTIN
QASIYETLERI

Tuwr1 muyeshli tshmuyeshliktin bir muyeshi tuwr1 (90°) bolip, qalgan eki
muyeshi bolsa suyir miyeshlerden ibarat. Tuwr1 muyeshli ishmuyeshliktin tuwri
muyeshinin qarsisindagi tarepi gipotenuza, qalgan eki tarepi bolsa katet dep
ataladi. Endi tuwr1 mayeshli ushmuyeshliktin bazi bir gasiyetlerin korip shigayiq.

1-g’asiyet. Tuwri muyeshli ashmuyeshliktin eki styir muyeshlerinin
qosindis1 90° qa ten.
Haquyqattan da, ashmuyeshliktin ishki muyeshlerinin qosindis1 180° ga ten.
Tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin bir miyeshi bolsa 90° qa ten. Sonin ushin, onin
qalgan eki muyeshlerinin qosindisi1 90° qa ten bolada.

I-masele. Tuwr1 muyeshli ashmuyeshliktin 30° 1 muyeshinin garsisin-
dagi kateti gipotenuzanin yarimina ten.

Aytayiq, 1-sawrette korsetilgen ABC tuwr1 muyeshli iishmuyeshligi berilgen
bolip, onda ZACB=90° ham £ABC=30° ga ten bolsin. Onda ZBAC=60° boladi.

Berilgen ushmuyeshlikke ten bolgan BCD Ush- @ B
muyeshligin 1-sawrette korsetilgendey etip jasay-
miz. Natiyjede, barliq muyeshleri 60° qa ten bolgan 50130
ABD ushmuyeshligine iye bolamiz.

Demek, 4BD tishmuyeshligi ten tarepli. Sonlig-
tan, AB=AD boladi. Biraq,

AD = AC + CD = 24C. 60° 60°
Solay etip, AB = 24AC, yagny AC = A_zB , A C D

2-qasiyet. Tuwr1 muyeshli ishmuyeshliktin katetlerinen biri gipotenuzanin
yarimina ten bolsa, onda ol katet 30°  muyeshtin qarama-qarsisinda
jatadi.

Ma’sele. 2-qasiyetti dalillen.

2-masele. ABC tuwr1 muyeshli asshmumeshlikte C — tuwr1 miyeshi, 4B=12
va CD=DB bolsa, CD ni1 tabin (2-suwret).

Sheshiliwi. CDB — ten qaptalli ishmuyeshlik A @
(2-suwret).

ZACD=a, ZDCB=p desek, Za+f=90°. Biraq,
a+f=90° (1-qasiyet). ZA=a.

Demek, AADC - ten qaptalli ushmuyeshlik.
Sonin ushin AD=CD=DB, yagniy D noqat1 4B b

kesindisinif ortasi. Sonin ushin CD = 5= 6.
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Bul maseleni sheshiw barisinda AD=DB va AD=CD tenliklerin payda ettik.
Olar tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin tdmendegi gasiyetin anlatadi.

3-qasiyet. Tuwr: muyeshli ishmuyeshlitin gipotenuzasina tisirilgen
medianasi gipotenuzanin yarimina ten.

Bul dhmiyetli gésiyetke 8-klasta jane qaytamiz.

N\

“Mazali geometriya”: Geometriyaliq figuralardagi qandalat onimleri

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Tuwr muyeshli tshmuyeshliktin tareplerinin atamasi ganday?

2. Tuwrt muyeshli ushmuyeshliktin suyir miyeshlerinin qosindisi nege ten?

3. Tuwri muyeshli ushmuyeshliktin muyeshlerinin birewi suyir boliwi mumkin be?

4. Tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin neshe biyikligi bar?

5. 30° I mayeshtin garama-qarsisindagi katet penen gipotenuza arasinda qanday
baylanis bar?

6% Ten qaptalli tuwr1 muyeshli tsshmuyeshliktin gipotenuzasina tasirilgen biyiklik
gipotenuzanin yarimina ten ekenligin korsetin.

7. a)c="? b) a=? c)x=?
a) b) C)
Eo\ E\\ 1,%0\
2 a
X
2 3,2
8. a) AB=20, AD=? b) AB=18, BD=" ¢) BD="
a) A b) A o C
D
6
30°
C B C B A3 D B

9. Tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin gipotenuzasina tusirilgen medianast 8 sm.
Eger ushmuyeshliktin bir mayeshi 60° qa ten bolsa, bul mayeshke irgeles jatqan
tareplerin tabin.

10. Tuwr1 muyeshli tshmuyeshliktin bir suyir milyeshi ekinshisinen 2 marte ulken.
Onin kishi tarepi 6 sm bolsa, tlken tarepin tabin.
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TUWRI MUYESHLI USHMUYESHLIKLERDIN
TENLIK BELGILERI

Shinigiw. ABC ham A,B,C, tuwr1 mayeshli ushmutyeshlikleri berilgen bolsin.
Bul ushmuyeshliklerdin bir miyeshi tuwri mayesh bolgani ushin, bul mayeshler
barqulla 6z ara ten boladi. Sonliqtan, tuwr1 muyeshli ishmuyeshlikler ushin
ushmuyeshliklerdin tenlik belgileri bir gansha dpiwayilasadi.

Tuwr1 muyeshli ushmuyeshlikler ushin eki katet boyisha (KK belgisi), katet
ham suyir mayesh boyinsha (KM belgisi), gipotenuza ham suyir mayesh boyinsha
(GM belgisi) ham gipotenuza ham katet boyinsha (GK belgisi) siyaqli tenlik
belgilerin ketiremiz.

Teorema (KK belgisi). Bir tuwr1 muyeshli @
ushmuyeshliktin katetleri ekinshi tuwr:1 mu-
yeshli ushmuyeshliktin katetlerine saykes
turde ten bolsa, bul ushmuyeshlikler 6z ara
ten boladi (/-suwret).

Bul belgi ushmuyeshliklerdin tenliginin TMT —
belgisinen tikkeley kelip shigadi.

Teorema (KM belgisi). Bir tuwr1 miyeshli @ ],3 B,l
ushmuyeshliktin kateti ham ogan irgeles
jatqan suyir muyeshi, ekinshi tuwrir mi-
yeshli idshmuyeshliktin kateti ham ogan
irgeles jatqan siyir muyeshine ten bolsa,
bul ushmuyeshlikler 6z ara ten boladi
(2-suwret). 1 1
Bul belgi ushmuyeshliklerdin tenliginin MTM — @ B B,
belgisinen tikkeley kelip shigadu.

B B

1

Teorema (GM belgisi). Bir tuwrr muyeshli
ushmuyeshliktin gipotenuzasi ham bir
suyir muyeshi, ekinshi tuwr1 miyeshli ash-
muyeshliktin gipotenuzas1 ham bir suyir 3
muyeshine ten bolsa, bul ishmiyeshlikler 6z A C A
ara ten bolad (3-suwret).

Bul belgi u’shmu’yeshliklerdin’ ten’liginin” MTM — belgisinen tikkeley kelip

shig’adi.

Teorema (GK belgisi). Bir tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin gipotenuzasi
ham bir kateti ekinshi tuwr1 muyeshli ishmiyeshliktin gipotenuzasi him
bir katetine ten bolsa, bul ushmuyeshlikler 6z ara ten boladi (4-suwret).

Dalillew. ABC hdm A,B,C, tshmuyeshliklerinin eki-ekiden tarepleri 6z ara ten
ZC=90° £C,=90° 4B =A\B,, BC=B,C..

C

1 1
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Eger ABC ham A.B,C: muyeshlerinin tenligin
korsetsek, TMT begisi boymsha ishmuyeshlikler 6z
ara ten boladu.

Bunin ushin, A1B:C: tshmuyeshligin ABC
ushmuyeshligi menen, BC ham B.C; Kkatetleri
ustpe-ust tusetuginday etip qaptallastirip qo-
yamiz (5-suwret). Bul jagdayda, £C ham ZC;
tuwrt mayesh bolganligi ushin C4 ham C:A,
nurlar1 jayiq muyeshti quraydi, yagnmy A, C, C;
hdm A; noqatlar1 bir tuwrida jatadi. Natiyjede,
ABA; ten qaptalli tshmuyeshlik boladi. Biraq, ten
qaptalli ushmuyeshlikte ultanga tasirilgen biyiklik
bissektrisa da boladi (61-bettegi teoremanin juw-
magi1 boyinsha). Demek, ZABC = ZA:B1C..

GK belgisi dalillendi.

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Ne sebepten tuwr1 muyeshli tshmuyeshliklerdin
tenlik belgileri apiway1 ushmuyeshliklerdikine
qaraganda apiwayiraq esaplanadi?

2. Tuwrt muyeshli ishmuyeshliklerdin tenliginin
belgilerin aytip berin ham tasindirin.

3. Tuwrt muyeshli ushmuyeshliklerdin bir kateti
ham bir muyeshi saykes tirde tef bolsa, onda bul
ushmuyeshlikler ten bola ma?

4. Eger 6-suwtrette:

a) ZA=«D, ZB=ZE; b) BC=DE, 4B =CE,
¢) AC=CD, BC=CE; d) AB=DE bolsa, ACB
ham DCE ushmuyeshlikleri ten bola ma?

5. Eger 7-suwtrette: a) OC = OB; b) AC=BD; c)
AO=0D; d) AC=0D; e) ZOCA=/Z0BD holsa,
OAC hdm ODB ishmuyeshlikleri ten bola ma?

6. Tuwri muyeshli ABC hdm A;B,C, Uushmu-

® B 2

v [l . [
A C A C,
G  BB)

N

Aocc) A

@ B

D

A C E

A Q) fD

0]
B
CA D
o

C B

yeshliklerinde A ham A, tuwrt muayeshleri, BD ham B,D; lar bissektrisalar ham
/B =/B1, BD=B\D, bolsa, AABC = AA,B,C; ekenligin dalillen.

7. Eger 8-suwtrette: a) AC=BD; b) OA=0D,;

¢) ZOCB=Z0BC; d) BC=0D; ¢) LACB=4DBC bolsa, BAC hdam CDB

ushmuyeshlikler ten bola ma?

8. ABC ushmuyeshliginde BD biyikligi jurgizilgen. Eger AD =DC bolsa, ABC

ushmuyeshliginin ten qaptalli ekenligin dalillen.

9. Suyir muyeshli ABC shmuyeshliginde AA; hdm CC; biyiklikleri ten.

ZBAC = ZBCAtenligin dalillen.
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MASELELER SHESHIW

Masele. Ten qaptalli ABC ushmuyeshliktin qaptal tarepilerine AD ham CF
medianalar tasirilgen. AADC=ACFA hdm AADB=ACFB ckenligin dalillen

(1-suwret).
AABC, AB=BC, AD ham CF - medianalar | (> AADC = ACFA; AADB = ACFB

Dalillew. AB = BC bolgan1 ushin, bul tareplerden AD hdm CF medianalar

ajiratqan kesindiler 0z ara ten boladr: B
AF=FB=BD=CD. (1) @

a) ADC hdm CFA tshmuyeshlikler de:

1. ZACD = ZFAC, sebebi AABC — ten qaptalls; E D

2. AC tarep uliwma;

3. AF = CD — (1) tenlikten.

Demek tshmuyeshlik tefiliginin TMT belgisi boyin- A C
sha AADC = ACFA.

b) AADB = ACFB ekenligin 6z betinshe dalillen.

1. Ten tarepli ABC tshmuyeshlik medianalar1 O noqatta kesilisedi. £Z4OB mU-
yeshti tabin.

2. Eger ushmuyeshlik muayeshleri usi sanlarga proporsional bolsa, olardi tabin: a)
1,2,3;b)2,3,4;¢)3,4,5;d)4,5,6;¢) 5,6, 7.

3. Ushmuyeshlikte: a) eki dogal miyesh; b) dogal ham tuwr muyesh; c) eki tuwri
muyesh boliwi mimkin be?

4. Ten qaptalli ushmuyeshliktin ultandagi muyeshi dogal bola alama?

5. Ten qaptalli tshmtyeshliktih muyeshlerinen biri 100° qa ten. Qalgan muyesh-
lerdi tabin.

6. Ten tarepli ushmuyeshliktin muyeshleri nege ten?

7. Eger ten qaptalli ushmuyeshliktin mtyeshlerinen biri 60° qa ten bola, onda bul
ushmuyeshlik ten tarepli ishmuyeshlik bolama?

8. Ultan1 AC bolgan ABC ten gaptalli tshmuyeshlikte CD bissektrisa jurgizildi.
ABC muyesh: a) 60° b) 75° qa ten bolsa, ishmuiyeshlik miyeshlerin tabin.

9. ABC ushmuyeshliktin A hdm B tobelerinen bissektrisalar jurgizilgen. Bis-
sektrisalardin kesisiw noqatin D menen belgilengen. Eger ZA=50°, ZB=50°
bo‘lsa, ADB muyeshti tabin.
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10.

11.

Kerisinshe oylapw menen tdémendegishe dalilleyik:

a) eger eki kesiwshi tuwri s1ziq Gishinshi tuwr1 s1ziq penen kesilgen bolsa, onda
payda bolgan ishki bir tarepleme muyeshler qosindist 180° qa ten emes; b) eger
eki tuwri s1zigkesiwshi eki tuwri sizigtan birine perpendikuluar bolsa, onda ol
ekinshi tuwr1 s1ziqqa perpendikulyar emes; ¢) eger ishmuyeshliktin eki mayeshi
ten bolmasa, onda ol ten qaptalli ushmuyeshlik emes.

Bir ishmuyeshlik 60° ham 38° muyeshlerge, ekinshi ishmuyeshlik 38° ham 82°
muyeshlerge iye. Bul ttshmuyeshlikler ten boliw1 mimkinbe?

12. Bir ushmuyeshlik 32° ham 50° muyeshlerge, ekinshi ishmuiyeshlik 38° ham 50°

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

muyeshlerge iye. Bul tushmuyeshlikler ten boliwi mimkinbe?

ABC ten tarepli tishmuyeshliktin tobeler1 arqali qarsisindagi tareplerge tuwri
siziglar jurgizilgen. Jargizilgen tuwri siziglar kesiwshiniham olar kesilisiw
noqatlari ten tarepli ushmuyeshliktin tobeleri ekenin dalillen.

ABC ushmuyeshlik berilgen. AC tarepke tiyisli bolip, ZABX=/CXB shartin
qanaatlandiratugin X noqattin bar ekenligin dalillen.

Parallel tawr1 s1ziqlard1 Gshinsi tiwri s1z1q penen keskende payda bolgan eki ishki
bir tarepleme muyeshlerdin bissektrisalari ganday muyesh astinda kesilesed1?
Ten qaptalli ishmityeshliktin sirtqr miyeshlerinen biri 70° qa tef. Ushmiiyesh-
liktin mtyeshlerin tabin.

Tuwr1 muyeshli ushmuyeshlikte 30°l1 qarsi jatqan katet, gipotenuzanin yari-
mina ten ekenligin dalillen.

Tuwr1 muyeshli ten gaptalli ushmuyeshliktin muayeshlerin tabin.

Ten tarepli ABC ishmuyeshliktin 4D medianasi jurgizilgen. ABD ushmu-
yeshliktin muayeshlerin tabin.

ABC ishmuyeshliktin BD medianas1 AC tareptin yarimmna ten. Ushmuyeshliktin
B muyeshin tabin.

a tuwri s1ziq BC kesindinin ortasinan 6tedi. B, C noqatlar1 a tuwrt siziqtan
birdey uzaqligta jatatugiligin dalillen.

BC kesindi a tuwr sizigt1 O nogatta kesip 6tedi. B ham C noqatlardan a tuwri
s1ziqqa shekemgi araliglar 6z ara ten. O nogat BC kesindisi ortasi ekenligin
dalillen.

Tuwri s1zigtin qalegen eki nogatinan ogan parallel bolgan tuwri s1ziqqa shekem
araliglar ten ekenligin dalillen.

Ten tarepli ushmuyeshliktin tobelerinen usi tobesi garsisinda jatiwshi tuwri
siziglarga shekemgi araliq ten ekenligin dalillen.
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MUYESH BISSEKTRISASININ QASIYETI

Yadinizda bolsa, noqattan tuwriga shekemgi bolgan araliq dep, noqattan tuwriga
tusirilgen perpendikulyar uzinligina aytilgan edi.

Miyesh bissektrisasinin qalegen noqatinan muyeshtin tareplerine
shekem bolgan araliglar 6z ara ten.

Dalillew. Aytayiq, O mayeshi ham onin OC bissek-
trisast berilgen bolsin (1-siwret). OC bissektrisada
galegen D noqatin alamiz ham berilgen muyeshtin ta-
replerine DA hdm DB perpendikulyarlarin tisiremiz.

OAD héam OBD tuwr1 muyeshli ishmuyeshlerinde:

1. ZAOD =/BOD - shart boyinsha;

2. OD — uliwma gipotenuza.

@) B

Tuwrt muyeshli ashmuyeshliklerdin tenliginin GB — belgisi boyinsha,
AOAD =AOBD. Sonligtan, DA=DB. Teorema ishotlandi.
Masele. ZEOF muyeshinin OL bissektrisasinda
K noqati belgilengen (2-suwret). Eger EK LOE,
KFLOF ham ZKOF=20° holsa,
a) ZEOK ham ZOKF muyeshlerin;
b) ZEOF ham ZEKF muyeshlerin tabin.
Sheshiliwi: a) Jogarida qarap otilgendey, AEOK =
= AFOK. Sonifi ushin ZEOK =/ZFOK =20° ham
Z0OKF =Z0KE =90° — 20°=70°.
b) ZEOF = 2. /ZKOF =40°, ZFKE = ZFKO + ZOKE =70°+ 70° = 140°.
Juwabi: a) 20° va 70°; b) 40° va 140°.

Ameliy tapsirma

Terektin biyikligin 6lshen. Gazeta betin
buklep, bir muyeshtin 45° ga ten bolgan tuwri @
muyeshli ushmuyeshlik jasaymiz. Son sonday
noqattt belgileymiz, 1) ashmuyeshliktin bir
kateti vertikal, bir kateti gorizontal bolsin; 2)
terektin tobesi gipotenuza boyinsha o6tken nurda
jatsin (3-suwret).

Eger turgan noqatimizdan terekke shekemgi
araliqt1 6Ishep,ogan boyimizdi qoysagq, terektin
biyikligi kelip shigadi.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

oF

6*

T*

8*

9*

Eger ZPOR=100° bolsa, ZPQR di tabin.
10* Ushmuyeshliktin ush bissektrisasi bir noqgatta "

11* MNK ushmuyeshliginin bissektrisas O nogatta P L

Muyesh bissektrisasinii galegen nogati onin tareplerinen tendey qashigliqta
ekenligin dalillen.

Muyesh AOB muyeshinin bissektrisasinda alingan noqattan OA nurina shekem
bolgan araliq 7 sm bolsa, usi noqattan OB nurina shekem bolgan araligti tabin.
O muyeshi ham onin bissektrisasinda C nogati berilgen. Eger /O =60° hdm
OC =14 sm bolsa, C noqatinan muyeshtin tareplerine shekem bolgan araliqti
tabin.

AOB muyeshi ishinde N noqati alingan. Eger AN=BN, OAL AN hdm OB1 BN
bolsa, N nogati AOB muyeshinin bissektrisasinda jatatuginin dalillen.
Qagazdin muyesh tobesi jaylasqan bolegi jirtip alingan 4-stwret. Eger bul mu-
yesh bissektrisasi jatgan bul nogat malim bolsabissektrisa 6zin tikley alasizba.
A h&dm B nogatlari muyeshtin tareplerinen tendey qashigliqta ekenligi belgili.
Muyeshtin bissektrisasin qalay jasaw mamkin? @ /
Ushmuyeshliktin eki bissektrisasinin kesilisken %
nogat1 ishmuyeshliktin ush tarepinen tendey
qashiqliqta ekenligin dalillen. Al X
Ten qaptalli ABC va A.B,C; ishmuyeshliklerinin p
AC ham A;C; ultanlart ham ultanlarina tasirilgen \ L
BD hé&m BiD; biyiklikleri teh. ABC= =A.B:C: [ A
tenligin dalillen.

ABC ushmuyeshlik A hdAm B muyeshleri bissek-

trislar1 O nogqatta kesilisedi. ZAOB = 90°+ ZTC @ Q
tenligin dalillen.

PQOR tGshmuyeshlik P ham R muyeshlerinin
bissektrisalart O noqatta kesilisedi (5-suwret).

B

kesilisiwin dalillen. 2
R

kesisedi. Eger /M =70°, /N =68° bolsa, ZMON
di tabin.

Tarixtan Uzindi

Evklidtin 5-postulan

Evklidtin 5-postulatin basqasha aksiomalardan faydalanip dalillewge, sonday

aq kerisinshe oylaw uzilin qollap dalillewge bagishlangan koplep urimwla bolgan.
Sonda alimlardan biri Sakkeri (1733) oz jumisin juda qiziq atagan. “Tuwma daglardan
tazalangan Evklid yaki universal geometriyanin birinshi printsiplerin ornatqan
tajiriybe”. Tillekke qarst Sakkerd ham basqa alimlardin ham urimwlar: zaya ketken.
XIX asirde Evklidtin 5-postulatin dalillew mumkin emesligin dalillendi!
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USHMUYESHLIKTIN TAREPLERI HAM MUYESHLERI
ARASINDAGI QATNASLAR

Teorema. Ushmiyeshliktin dlken tirepinin garama-qarsisinda iilken
muyesh jatadi (1a-suwret).

AMBC, AB>AC | =) | 2C > 2B ® a C
Dalillew. AB nurina AC tarepine ten bolgan _x\k((ﬁ@?
AD kesindisin qoyamiz. AD = A Cbolgani ushin \@0\‘\
AD <A4B. Bunnan D nogat1 4B kesindisi ishinde
jatadi, yagnty CD kesindi AABC ushmuyeshlikti A"
ekige boledi. Endi sonday piker juritemiz:

ZACB > ZACD — CD kesindisi AACB ishi- b) G
nen Otkeni ushin; 1

ZADC = ZACD - ten qaptalli AABC ultan-
dagi muyeshler;

Z/ADC > ZABC — ZADC muyesh ACDB | : ° e
nin sirtq1 muyeshi bolgani ushin. A

Solay etip, ZACB > ZABC. Teorema dalillend;.
Sonday-aq, bul teoremaga keri teorema da orinl.
Keri teorema. Ushmuyeshliktin ulken muyeshi qarama-qarsisinda
ulken tarep jatadi.
Bul teoremanin dalilleniwin 6z betinshe orinlan.
Natiyje. Ten qaptalli ushmuyeshlikte ten tdarepleri qarama-qarsisinda ten
miuyeshler jatadl.

@ C I-masele. 2-siwrette berilgen magliw-
mattan paydalanip, £1>/3 ekenligin
4 dalillen.

Sheshiliwi: £2>/3 ekenligi belgili, sebebi
. | 2 \3 /2 — BDC ushmuyeshliginin sirtqr muayeshi
A ' D B bolip, sirtqr mayeshtin gasiyeti boyinsha,
@ B /2=/3+/4 ham £4>0. ACD - teng yonli
uchburchak bélgani uchun £1=/2. Demek,

/1> /3 boladu.

2 2-mdasele. 3-siwrette berilgenlerden

A D ' C paydalanip, AB < AC ekenligin korsetin.

Yechilishi: BDC — ten qaptalli ushmuyeshlik (sebebi BD=DC), demek,
/1=/2 boladi. £1</ABC bolgani1 ushin £2</ABC. Ulken muyeshtin garama-
qarsinda ulken tarep jatqani ushin AB<AC boladi.
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Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Ushmilyeshliktin alken tarepi qarama-qarsisinda tilken muyesh ham kerisinshe,
ulken muyesh qarama-qarsisinda ulken tarep jatiwin dalillen.

2. ABCushmuyeshlikte AB=12 sm, BC=10 sm, CA=7 sm bolsa, ishmuyeshliktin
ulken ham en kishi muyeshleri gaysi.

3. ABC ushmuyeshlikte a) AB<KBC<AC; b) AB=AC<BC bolsa, ishmuyeshliktin
muyeshlerin salistirin. A mayeshi dogal miyesh boliwi mumkin be?

4. Ten qaptalli ushmuyeshliktin tobesindegi miyeshi 62° bolsa, onin qaysi tarepi
ulken boladi1? 58° bolsa-she?

5. Ushmuyeshliktin dogal muayeshi qarama-qarsisinda kishi tarep jattwi mumkin
be?

6. ABCtushmuyeshlikte a) ZA>/B>/C;b) £LA=/B</C bolsa, ushmuyeshliktin
tareplerin salistirin.

7. Ushmuyeshliktin ulken mityeshi 60° dan kishi boliw1 miimkin be?

8. Ten tarepli tshmuyeshliktin eki bissektrisasi kesiliskende payda bolatugin
muyeshlerdi tabin.

9% ABC Gshmuyeshlikte AB>BC ham /A=60° (4)
bolsa, B miyeshi ganday manislerdi qabil etedi? B

10* Ushmuyeshliktin a, # ham y muyeshleri ushin £roB0°
a<p+y,f<a+y,y<a+p qatnaslari ormli bolsa,
bul ganday ushmuyeshlik boladi? A
1T* 4-stwretten en ulken ham en kishi kesindilerdi D
korsetin. Juwabinizdi tusindirin.
12. Tuwr1 muyeshli tshmuyeshliktin gipotenuzasi
ulken be? Yamasa kateti me? @ B C
13. ABC h&m PQOR tshmuyeshlikler ten.
/ZA=2/B</A hdm PO < QR holsa,
a) ABC tshmuyeshlik tarepleriin;
b) POR ushmuyeshlik tareplerin hdm muyesh-
lerin salistirin. A D

14* Tuwr tortmuyeshliktin qarama-qarsi tarepleri
tenekenligin dalillen (5-suwret).
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USHMUYESHLIKTIN TENSIZLIGI

Ushmiiyeshliktin qalegen bir tarepi qagan eki tarepinin qosindisinan
kishi.
AABC — iishmityesh (1-siwret) |:> AC < AB + BC

@ C Dalillew. AB tuwrisinda BC kesindige
ten BD kesindisin qoyamiz ham C ham D
noqatlarin tutastiramiz (/-suwret). Natiyjede,
BCD ten qaptalli ushmuyeshlik payda boladi.
> Onda, £1 = /2, sebebi BC=BD. Sizilmadan
A B l B korinip turganinday, ZACD > /1.
Buljagdayda, ZACD> /2, sebebi /1=/2.
Bul muyeshler ACD tshmuyeshligine tiyisli. Endi ulken muyesh qarama-
garsisinda ulken tarep jatiwin esapqa alsaq, AC < AD tensizlikke iye bolamiz.
Bul jagdayda, AC < AB + BD sebebi AD = AB + BD. Onnan BD=BC ekenligin
esapga alsaq, AC < AB + BC n1 payda etemiz. Teorema dalillendi.

I-ndtiyje. Bir tuwrida jatpaytugin qdlegen ush A, B ham C noqati ushin
AC <AB +BC, AB<AC + BC ham BC < AB + AC tensizlikleri orinli.

Bul tensizliklerdin har biri ishmiiyeshlik tensizligi dep ataladi.
Masele. Bir tuwrida atpaytugin qalegen ush A, B, C noqati ushin AC < AB +
+ BC boliwin ddlillen. Qashan AC = AB + AC bolad:?

I-masele. Ushmuyeshliktin eki tarepi 0,7 ham
1,9. Eger Gshinshi tarepi putin san ekenligi @
belgili bolsa, on1 tabin (2-suwret). 0,7
Shesiliwi: Ushinshi belgisiz tarepi:

1,9+ 0,7 = 2,6 den kishi,
1,9-0,7 =1,2 den ulken. X
Putin san bolgani ushun juwab: 2.

19

2-ndtiyje. Ushmityeshliktinn qdlegen bir tarepi qalganeki tirepi uzinhglart
ayirmasinan ulken.

Hagiygattan da, AB < AC + BC, kérinisindegi ishmuyeshlik tensiz-
liklerinen birin alip tomendegishe almastiriwdl orinlaymiz: AB—- AC <BC
yoki BC>AB-AC.

2-mdasele. ABCD tortmuyeshlikte AC hd&m BD kesindileri 6z ara kesilisedi

(3-suwret). Tortmuyeshlikte perimetri P bolsin. Onda %P <AC+ BD<P
qos tensizligi ormli boliwin dalillen.
AC hédm BD kesindiler O noqatta kesilissin.
Shesiliwi: Aldin sheptegi tensizlikti dalilleymiz. AOB, BOC, COD ham AOD
ushmuyeshliklerge ushmuyeshlik tefisizligin qollap,
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AB<OA+ OB, BC<OB+O0OC, CD<0OC+0D, DA<OD+ 04

tensizliklerin payda etemiz. Bul tansizliktin say- C D
kes boleklerin agzama-agza qosip, AB + BC + @

+ CD + DA < 20A + 20B + 20C + 20D

tensizlikke 1ye bolamiz. Oni agzama agza 2 ge 0

bolsek ham OA + OC = AC, OB + OD = BD
ekenliginen,

%P <AC + BD kelip shigadi.

End talap etilgen 2-tensizlikti dalilleymiz. ABD ham BDC ushmuyeshliklerge
ushmuyeshlik tensizligin qollap,
BD <AB + DA, BD<BC+CD
tenizligine iye bolamiz, olardi saykes bolimlerin agzama agza qosip

2BD <P yamasa BD <P
Sol styaqli AC < —P korsetiledi. Keyingi eki tensmhkten

AC+BD<%P+%$ P

— bul dalillew kerek bolgan ekinshi tensizlik.

Masele. 4-sawrette suwretlengen halatalr boliw1 mumkinbe?

Kontr misal. Bazi bir tastiyiglawd: biykar etiw ushin jeterli misal kontr misal
delinedi. Maselen, muayesh 120°, 30°, 30° bolgan ushmuyeshlik joqarida keltitilgen
misalga kontr misal bola aladi.

Soraw, masele ham tapsirmalar
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Ushmuyeshliktin tensizligi qanday maselelerdi sheshlwde gollanilad1?

3. Uzmliglari 1 m, 2 m hdm 3 m bolgan kesindilerden ishmuyeshlik jasaw mumki
be?

4, Tarepleri: a)2;3;4;b)2;2;4;c¢)3,6;1,8;5;d)56;

38; 19 bolgan tishmuyeshlik bar ma? @ u b @
Ten qaptalli ishm’yeshliktin tarepleri: a) 7 ham

5.

3;b) 10 ham 5; ¢) 8 ham 5 bolsa, ushinshi tarepin c

tabin. a:b:c=1:2:3
6. Maselenin beriliwi duris pa (4-suwret)? b) o

7. Ushmuyeshliktin galegen tarepi omn qalgan eki
tarepinin ayirmasinan ulken bolatuginin dalillen.  a

8. Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 25 sm, 2a
bir tarepi ekinshi tarepinen 4 sm artiq ham sirtqi
muyeshlerinin biri sttyir bolsa, ushmuyeshliklerdin
tareplerin tabin.

9* Uzinhqlar1 2; 3; 4; 5 ham 6 ga ten kesindilerden neshe tarli tshmuyeshlik
jasaw mumkin?
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BAP BOYINSHA TAKIRARLAW

1. Bos qaldirilgan orinlardi logikaliq jaqtan duris sézler menen tohqtirin.

1. Ushmuyeshliktin ishki mayeshine ................... ushmuyeshliktin sirtqr miyeshi
dep ataladu.

2. Ushmuyeshlik ................ 180° qa ten.

3. Eki miyshinin qosindist 90° qa ten bolgan tshmuyeshlik .............. boladi.

4. Ushmuyeshliktin sirtqr milyeshi ogan qonsilas bolmagan ............... boladi.

5. Eger tshmuyeshliktif bir mayeshi dogal muayesh bolsa, qalgan eki ............ .

6. Tuwr1t muyeshli ushmuyeshliktin muyeshleri ............... bola almaydi.

7. Ushmuyeshliktin har bir tarepi qalgan tareplerinin qosindisman ......... .

8. Eki tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin gipotenuzasi hdm .............. ten bolsa,
bul ashmuyeshlikler ten boladi.

9. Tuwrt muyeshli tshmuyeshliktin katetleri ten bolsa, ol .......... boladi.

10. Tuwrt muayeshli ushmuyeshliktif gipotenuzasina tusirilgen .............. uslt
gipotenuzanih yarimina ten.

1 1. Tuwr1 mayeshli tshmuyeshliktin kateti ........... bolsa, ol 30° It miyesh qarama-
qgarsisinda jatadu.

12. Muyesh tareplerinen tendey araliqta uzaqlasqan noqat ust mayeshtin ............

o

o 0NN

jatadu.

2. Tomende keltirilgen gaplerde gate bolsa, om1 tabin ham duzetiin.

Tuwri miyeshli tshmuyeshliklerdin gipotenuzasi hdm bir miyeshi ten bolsa,
bul ushmuyeshlikler ten boladi.

Ushmuyeshliktin ishki ham sirtqr mayeshlerinin qosindisi 180° ga ten.

. Ushmuyeshliktin sirtqr miyeshi, eki ishki muyeshlerinin qosindisina ten.

Ushmiuyeshliktin tlken tarepi qarama-qarsisinda kishi muayeshi, ulken
muyeshi garama-qarsisinda kishi tarepi jatadu.

Ushmuyeshliktin har bir tarepi qalgan tareplerinin ayirmasiman kishi.
Tuwr1 muyeshli tshmuyeshliktin tek gana bir biyikligi bar.

Tuwr1 muyeshli ushmuyeshliktin kateti gipotenuzasinin yarimina ten.
Tuwr1 mayeshli ushmuyeshliktin biyikligi gipotenuzasinin yarimina ten.
Tuwr1 muyeshli ashmuyeshliklerdin gipotenuzalari ten bolsa, bul
ushmuyeshlikler de ten boladi.
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10. Ushmuyeshliktin ishki miyeshi oni qalgan eki miiyeshinif qosindisimnan

11.

barqulla kishi boladi.
Ushmuyeshliktin sirtqr mayeshleri barqulla dogal mayesh boladi.

3. Kestede keltirilgen qasiyetler ham talqilawga saykes keliwshi geometriyaliq

tusiniklerdi tabin.

1.

Ishki muyeshlerinin qosindisi 180° ga ten

Suyir muyeshlerinin qosindist 90° qa ten

Térepleri kesindilerden ibarat

Ushmuyeshliklerdin tarepleri arasindag qatnas

Gipotenuzanif yarimina tef

Ush biyikligi de bir tobede kesilisedi

Katetten barqulla tlken

e RN O e R R

Nogatlart muyeshtin tareplerinen tendey
uzaglasgan

4. Méaseleler

Buwinlarimin uzinlhigi 1 m, 2 m, 4 m, 8 m ham 16 m bolgan tuyiq siniq siziq
jasaw mumkin be?

Eger ushmuyeshliktin tarepleri putin san bolip, perimetri 15 ke ten bolsa, onin
tareplerin aniqlan.

Ushmuyeshliktin biyikligi onin tareplerinen barqulla kishi bola ma?

Ulken térepi 36 ga ten bolgan ushmuyeshliktin mayeshleri 1:2:3 styaqli qatnasta
bolsa, ust tshmuyeshliktin kishi tarepin tabin.

Ushmuyeshliktin ultanina tusirilgen biyiklik omn qaptal tarepleri menen 27° hdm
36° It muyeshlerdi payda etedi. Ushmilyeshliktin miiyeshlerin tabin.

Tuwr1 muayeshli ABC ham A,B,C: ushmuyeshliklerinde A ham A; tuwr1 mu-
yeshler, BD ham B;D, bissektrisalart ham £ZB=4/B,, BD =B;D, bolsa,
AABC =AA,B,C, ekenligin dalillen.

1-suwrettegi x t1 tabin.
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8. 2-suwrettegi ZABC n1 tabin.

9. 3-stwrettegi AB||CD ekenligin dalillen.

10. Ten qaptalli ushmuyeshliktin bir miiyeshi 100° qa ten. Ushmuyeshliktin qalgan
muyeshlerin tabin.

11. Eger ten qaptalli ushmuyeshliktin miyeshlerinen biri 60° qa ten bolsa, onda
ushmuyeshlik ten gaptalli bolama?

12. Ultan1 AC hdm B muyeshi 36° qa ten bolgan ten qaptalli ABC ushmuyeshliginin
AD bissektrisasi jurgizilgen. CDA hdm ADB ushmuyeshlikleri ten gaptalli boliw1
dalillen.

13. Bir muyeshi 50° ham 48° It muyeshlerge, ekinshi ishmuyeshlik 56° ham 63° I1
muyeshlerge iye. Bul ushmuyeshlikler ten boliw1 miimkinbe?

14. Ushmuyeshlik perimetri tarepleri 14 sm, 16 sm ham 24 sm Glken bolsa,
ushmuyeshlik tin en tlken tarepin tabin.

15. Tuwrt muyeshli ABC ushmuyeshliktin tuwri muayeshi tobesinen CD biyiklik
tusirilgen. Eger 1) ZA =24°;2) A =70° bolsa, CDB muyeshin tabin.

16.Ten qaptalli ishmuyeshliktin bir sirtqr mayeshi 70° ga ten. Onin ishki
muyeshin tabin.

17. ABC tshmuyeshliginin A ham C tobelerinen tisirilgen biyiklikler N nogatta
kesilisedi. Eger ZA = 50° ham ZC = 84° bolsa,

ANC muyeshin tabin. A @

18. ABC tshmuyeshliginde BD mediana AC tarepi ya- ‘
rimina ten. Ushmuyeshliktin B muiyeshin tabin.

19. 4-stuwrette BD = CD = 10 bolsa, AB n1 tabin.

20. «Ushmuyeshliktin bir myeshi qalgan eki miiye- B
shinen kishi» — bul tastiyiqlaw durispa? «uash- (¢
muyeshliktif bir miyeshi qalgan eki muyeshinin
ayirmasinan kishi» — bul tastiyiqlaw-she?
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5-BAQLAW JUMISI
Baglaw jumisi eki bolimnen ibarat bolip, birinshi

@ bolim tomendegi keltirilgen maselelerge ugsas

X 3 masele beriledi. Ekinshi bolimde témendegi
155° keltirilgen testlerge ugsas 5 test beriledi.
Maseleler.
A @ 1. l-sawrette belgisiz muyeshti tabin.
2. Ushmuyeshliktin sirtqr miyeshi 120° bolip, ogan
D qonsi bolmagan ishki muyeshler 1:2 gatnasta
bolsa, ushmuyeshliktin miyeshlerin tabin.
3. Eger 2-stwrette ZACB=90°, CD=BD ham
C 5 AB=24 sm bolsa, CD kesindini tabin.

4. ABC ushmuyeshliktin BD bisseiktrisasi

AC téarepti 100° muyesh astinda kesedi. Eger BD=BC bolsa, ushmuyeshlik
muyeshlerin tabin.

Testler.
1. Eger ushmuyeshliktin mayeshkeri 2:3:4 gatnasta bolsa, onih myeshlerin tabin.

A) 20°,30°, 40°; B) 40°, 60°, 80°; C) 36°, 54°, 90°; D) 18°,27°,36°.

2. Eger ushmuyeshlik muyeshleri 3:2:1 gatnasta bolsa, onin tarin aniqlan.

A) Styir muyeshli. B) Dogal muyeshli.
C) Tiwr1 muyeshli. D) Aniglap bolmaydi.
3. Eger tshmuyeshliktin bir sirtqr miyeshi styir bolsa, onin tirin aniglan.
A) Suyir muyeshli. B) Dogal muyeshli.
C) Tiwr1 muyeshli. D) Aniqlap bolmaydi.

4. Eger ushmuyeshliktin bir mtiyesh1 onin qalgan eki muyeshi qosindisinan ulken
bolsa, onin turin aniglan.
A) Suyir muyeshli. B) Dogal muyeshli.
C) Tiwr1 muyeshli. D) Aniglap bolmaydi.
5. Qays1 tshmuyeshliktin biyiklikleri onif bir tobesinde kesilisedi?
A) Ten gaptalli ishmuyeshlik.
B) Ten tarepli tshmuyeshlik.
D) Tuwr1 muayeshli ushmuyeshlik.
E) Bunday ushmuyeshlik joq.
6. ABC tshmuyeshlikte A tobesindegi sirtqr miyeshi 120° qa, C tobesindegi ishki
muyeshi bolsa 80° ga ten. B tobesindegi sirtqi miyeshin tabin.

A) 120°;  B) 140°% D) 160°; E) 40°.
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7. Ushmuyeshliktin sirtqr muyeshlerinen biri 120°
qa, ust miyeshke qofisilas bolmagan ishki mu-
yeshlerinin ayirmasi 30° ga ten. Ushmuyeshliktin
ishki muayeshlerinen ulkenin tabin.

A) 70°; B) 75°; D) 85°, E) 90°.
8. Ushmuyeshliktin eki muyeshinifi manislerinif
qatnasi 1:2 tarinde bolsm. Ushinshi muyeshi

us1 muyeshlerdin kishisinen 40° qa ulken.
Ushmityeshliktin ulken miyeshin tabif.

A) 105°;  B)75° D)80°% E) 90°.

9. Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 48 ge ten.
Onin tareplerinin biri 12 ten bolsa qalgan tarep-
lerin tabin.

A)18,12; B)16,16; D)18,24; E)18,18.

10. Tuwr1 mayeshli ishmueshliktin tuwrt muyeshinen
bissektrisa ham biyiklik jurgizilgen bolip, olardin

arasindagi muyesh 24° qa ten. Ushmuyeshliktin
kishi muayeshin tabin.

A)21°  B)24°%  D)36%  E)16°
11.3-sawrette LZA=?
A) 10°; B) 20°; D) 60°; E) 100°.

12. Uzihglart 3, 5,7 ham 11 ge ten kesindilerden
neshe har tarli tarepli tshmuyeshlik jasaw mim-
kin?

A)2; B) 3; D) 5; E) 6.
13.4-suwrette x + y ni toping.

A) 90°; B) 180°; D) 270°;

E) aniglap bolmaydi.
14. 5-stwrette Z/BCA=?

A) 90°; B) 96°; D) 144°; E) 84°.
15. 6-stiwrette a||b bolsa, x=?

A) 35°; B) 45°; D) 25¢; E) 20°.
16. 7-suwrette x =?

A) 60°; B) 55° D) 65°; E) 70°.
17. 8-suwrette x =?

A) 30°; B) 45°; D) 15°; E) 75°;

18. Uzinhig1 2 sm, 3 sm, 4 sm hdm 5 sm bolgan ke-
sindilerden neshe ushmuyeshlik jasaw mimkin?

A) 1 ta; B) 2 ta; D)3ta; E)4ta.
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Ameliy kompetensiyalardi rawajlandiriwshi qosimsha materiallar

97-bet V bap tituli boyinsha

1. 3-suwret boyinsha sorawlarga jiwap berin.
1) Sawrette hawli qanday geometriyaliq figura?
2) Hawli imarat ham tobeleri qanday geometriyaliq figuralarda?
3) Hawli tamarqasinda qanday geometriyaliq figuralar bar?
4) Har bir imarat tobesin basqa imarat tobesi menen salaistirin.
5) Suwrettegi geometriyaliq figuralar ishinde ten qaptalli, ten tarepli, tuwri
muyeshli, uxsas, 6z ara tehushmuyeshliklerdi ajiratin.
6) Sizilmada jane qanday 6z ara salistirsa bolatagin figuralar bar?
2. 2-5-sawretlerdegi mebel jixozlarda ushmuyeshliktin qanday tarleri bar? Bul
ushmuyeshlikler arasinda gatnaslarga ne dew mumkin?
3. Usi suwretlerde jane qanday geometriyaliq figuralar bar?

L J

' Quragshiliqta — har quyh figuralardagi gezlemeler qiyindilarinan )
paydalanadi, hatteki shirayli 6nimlerge aylanadi.

| J

4. Suwrettegi gulzarlar figuralardin atlarin aytin.

® ON ©

©® W o ®

1) Olardi bir biri mene salistirin.

2) Har bir gilzardin mayeshlerin 6lshen.

3) Suwrettegi tshmuyeshlikler ishinde ten gaptalli, ten tarepli, 6z ara ugsas ham
6z ara ten ushmuyeshliklerdi ajiratip korsetin.

4) Ushmuyeshliktin bir birine qarata jaylasiwina qarap, olardin milyeshleri arasinda
qatnaslar haqqinda piker bildirin.
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== 5. Kiyim pishiwde lekalo degen asbap paydalaniladi. Lekalon1 gezleme ]
ustine qoy1p, por menen atirapi s1zip shigiladi. Son arnawli asbap penen
sol s1z1q boylap qirqip shigadi.

6. Imarat tobesinin tiklik darejesin adette 4° tan 85° geshe araligta boladi.
Imarat tobesinin usinis etiletugin tiklik onin ustine jabilatigin material
tirine balanisl.

Misali:

Temir yaki ruxlangan tobe — 16° ta kem

bolmagantiklikte, reberoid tobe — 4°

tan kem bolmagan tiklikte, sherepitcali

tobe — 30° tan ken bolmagan tiklikte, 85°

shiferli tobe — 27° ten kem bolmagan l/ 50° 400/
tiklikte quriladi. 4 307

7. Transportir jardeminde tobelerdin tiklik darejesi n aniglan.

\390(

Tarixtan Uzindi

Astronomiya paninde aspan sferasinin )
ekvador tegislifi menen ekliptika (jer Jerdin aylamw kosheri yaki
orbitast oz ishine algan tegislik) arasinda Sholpan juldizi bagdar
miuyesh ahimiyetli oriniyeleydi. Ol ekvator Ekliptika=Jer
ekliptikaga awistw muyeshi dep ataladi. Oni orbitasi
esaplaw ushin aspan sferasinui arqa polyust | Quyash tegisligi

(qutb juldizi) bagdarinda ham bdahargi
tenlik kuni (21 mart) Quyash en jogariga

kéterilgen wagitta biyikligin aniglaw ke- 170 Jer

rek. Ulugbek abservatoriyasinda ekvator

eklzptzkaga'awzmw muyetvh.z juda jogari Jer orbitast Jer orbitastjer
amqligtag izertlewler negizinde 23°30'17" € chvatorman dtken
ge ten ekenligi tabilgan. tegislik
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CIRKUL HAM SIZGISH JARDEMINDE
JASAWGA TIYISLI MASELELER

Sizilmani siziwga tiyisli maselelerdi tek apiway1 sizgish
@ ham cirkul jardeminde sheshiw- logikaliq koz qarasta
qgabiliyetin arttiradi. Sonin ushin Ayyemgi Greciyada bunday

maselelerdi sheshiw oner darejesine jetken .

Us1 waqitqa shekem har tlrli asbablar jardeminde har qiyl
geometriyaliq figuralardi jasap keldik. Maselen, sizgishlar
jardeminde tuwri, nur, kesindi, ushmuiyeshlik ham basqa da
figuralardi sizdiq. Sizgish ham transportir jardeminde tarli
ushmuyeshliklerdi jasadiq. Cirkul jardeminde bolsa, shenber
ham dogalard1 korsettik .

Belgili bolganinday, koplep geometriyaliq figuralardi tek masshtabli
bolinbelerge iye bolmagan, bir tarepi tuwri sizgish ham cirkul (1-sawret)
jardeminde jasaw mumkin eken. (Bunday s1zgisht1 4piwayi s1zgish dep ataymiz.)
Sonligtan, geometriyada us1 eki dsbap jardeminde jasawga tiyisli maseleler arnawl
ajiratilip Gyreniledi.

Bul eki asbaptan paydalaniwdin arnawl qagiydalar1 bar — olar arqali tek
tomendegilerdi orinlawga ruxsat etiledi:

Apiway1 sizgish jardeminde tek:
1) Qalegen tuwrini s1ziw;
2) Berilgen noqattan 6tiwshi tuwrini siziw;
3) Eki noqgattan 6tiwshi tuwrini siziw.

Cirkul jardeminde tek:

1) Qalegen shenberdi siziw;
2) Oray1 berilgen noqatta bolgan galegen radiusqa iye shenberdi siziw;
3) Belgili radiusli, oray1 bolsa erkli bolgan shenberdi siziw;
4) Oray1 berilgen noqatta, radiusi berilgen kesindiden ibarat bolgan shenberdi

S1ZIW;

5) Berilgen kesindige ten bolgan kesindini berilgen tuwriga, oni berilgen noqatinan
baslap har eki bagdarda qoyiw.

Basqa har qanday jasaw mine us1 &mellerge keltiriliwi kerek. Hatteki si1zgishta
millimetrli bolinbeler bolsada kesindilerdin uzinliglarin 6lshew ham belgili uzin-
ligtag1 kesindini qays1 bir tuwriga qoyiwga ruxsat berilmeydi.

Jasawga tiyisli maselelerde tek gana qaysi bir geometriyaliq figurani jasaw
jolin, usilin tabiw talap etilmeydi, balki payda bolgan geometriyaliq figurani
haqiyqattanda berilgen shartlerin qanaatlandiratuginin tiykarlaw, yagniy dalillew
de kerek boladi.
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Masele. AB ham CD kesindileri menen OE nur1 berilgen (2a-suwret). Cirkul
jardeminde OE nurinda AB+CD ga ten bolgan kesindini jasan.

Sheshiliwi: I-gdadem. Cirkul jardeminde 4B kesindige ten bolgan A;B ke-

sindini OE nurinda jasaymiz (2b-suwret).

2- gddem. Cirkul jardeminde CD kesindige ten bolgan Ci1D; kesindini B:E

nurinda jasaymiz (2c-suwret).

Payda bolgan A;D; kesindinin — uzinligt AB+CD ga ten bolgan kesindiden

ibarat boladi.
@ aA B C D
o] E
D
¢)
b)
@@ o0
A B C D +~ C D,
oG
A1 B1 Dl E
A1 Bl
5 ° E

Shimgiw. AB> CD bolsin. AB—CD kesindige ten bolgan kesindi jasan

Soraw, masele ham tapsirmalar

Sk wnE

8*

10.

Jasawga tiyisli maselelerdin ahmiyetligi nede?

Jasawga tiyisli maselelerdin qanday 6zine tan tarepleri bar?

Apiway1 s1zg’1sh jardeminde qanday figuralard: s1iztw mumkin?

Cirkul jardeminde jasawga tiyisli qanday islerdi amelge asiriw mimkin?
Jasawd1 orinlaganda d6lshewge ruxsat etiledi me?

Tuwrida A hdam B noqatlar1 berilgen. BA nurina B nogatinan baslap BC kesin-
disin sonday etip qoyin, natiyjede, BC =2 AB bolsin.

Eger shenber sirtindagi noqgattan shenberdin en jaqin hdm uzaq noqatlarina
shekem bolgan araliglar saykes tirde 2 sm ham 10 sm bolsa, shenberdin radiusin
tabin.

A ham B noqatlar1 berilgen. Tek cirkulden paydalanip sonday C noqatin jasan,
natiyjede AC=3A4B bolsin.

a ham b uzinhgtagr kesindiler berilgen (a>b). a) a+b; b) a—b; c) 2a+3b;
d) 2a—b uzinhqtag1 kesindilerdi jasan.

Uzinligr 12 sm ham 5 sm bolgan kesindileri berilgen. Uzinlig1 a) 17 sm;
b) 7 sm; c) 24 sm; d) 22 sm; e) 29 sm bolgan kesindilerdi jasan.
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QIZIQLI

MASELELER HAM BASQATIRMALAR

®

1.

s

ol

Sardar shenber sizip bolgannan keyin, onin
orayin galem menen belgilewdi umitqanin bilip
qaldi. Qirsigina kelip, izi de qalmapti. Biraq
shenberdin radius1 12 sm ekenligi onin yadinda
edi. Bul magliwmattan paydalanip, tek cirkul
jardeminde s1zilgan shenberdin orayin tabiwga
bolama?

1-suwrette berilgen figurani bes tendey bolekke
bolin.

2-suwrette 12 shirpr shobinen ush kvadrat ja-
salgan. Bul 12 shirp1 shobin sindirmastan ham-
mesinen paydalanip a) eki b) tort ¢) alt1 kvadrat
jasan.

Eki tendey tenqgaptalli tuwrimayeshli ashmu-
yeshliklerdi (3- suwret) sonday etip jaylastirin,
natiyjede, tort tendey tenqaptalli tuwrimuayeshli
ushmuyeshlikler ham bir kvadrat payda bolsin.
Eki tendey tentarepli ushmuyeshliklerdi
(4-suwret) sonday etip jaylastirin, natiyjede,
alt1 tendey tentarepli ishmuyeshlikler ham bir
alimuyeshlik payda bolsin.

a) 10; b) 11 bir quyli shopten 3 ten kvadrat
jasan.

12 bir quyli shopten, olardi, sindirmastan a) 4
b) 6 ten kvadrat jasan.

S-suwrette korsetilgen figurani qalemdi qa-
gazdan ayirmastan ham bir kesindinin ustinen
eki ret jurgizbesten s1zib korin.

Saydin boyinda bes ty bolip, olardin tishew1
bir tarepte, qalgan ekewi bolsa daryanin ekin-
shi tarepinde jaylasqan (6-suwret). Eger har
bir Gy qalgan uyler menen 6z aldina jol menen
baylansa, neshe kopir jasawga tuwra keledi?
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10. Adamd1 kesindi dep oylayiq. Onif sayas1 qashan en qisqa boladi1?

11. Képmuyeshliktun ushlarinin san1 menen tareplerinin saninin ortasinda qanday
baylanis bar?

12. Ozin-6zi kespeytugin ashiq stiginin tareplerinin san1 ushlarinin sanman birge
kem ekenligin dallilen.

13. 12 tarepli sonday siniq siziq s1zin, oninn ushlarinin sani da 12 bolsin.
14. Qiziglh masele. Stuwrettegi figuralardan qaysilarin qalemdi qagazdan
ayirmastan ham bir kesindinin ustinen eki ret jirgizbesten siztw mumkin?

NN
AVAVANS
NN

15. Baseke ushin tema: 7e- suwrettegi figura siniq s1ziq bola aladima? Onif neshe
tarepi ham neshe ushi bar dep oylasiz?

16. Baseke ushin tema: ten tarepli ushmuyeshlik bir waqitta ten gaptalli dep ayta
alamizba?

17. Tuwrimtyeshli tshmuyeshlik ten qaptalli bola alama? Ne ushin dep oylasiz?

18. Adam ten tarepli ushmuyeshlik turindegi maydandan boylap hareketlenip,
daslep turgan jayina qaytip kelse, ol jdmi neshe gradusqa burilgan boladi1?
Eger kvadrat tarindegi maydandi boylap hareketlense-she?
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BERILGEN MUYESHKE TEN BOLGAN

54

MUYESHTI JASAW

®
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I-madsele. A muyeshi berilgen. O nurina
A muyeshine ten bolgan muyesh qoyin.
(1-suwret)

Jasaw:

1-qddem. Oray1 A nogatinda bolgan galegen
shenberdi sizamiz (2-suwret). Bul shenber berilgen A
muyeshinin tarepin B hdm C nogatlarinda kesip 6tsin.

2-qadem. Radius1 sizilgan shenberdin radiusina
ten ham oray1 O noqatinda bolgan shenber sizamiz
(3-suwret). Bul shenberdin O nurt menen kesilisiw
noqatin C; benen belgileymiz.

3-qdadem. Oray1 C; noqgatinda, radiusi bolsa BC
ga ten bolgan Gshinshi shenberdi sizamiz (4-suwret).
Onin ekinshi shenber menen kesilisiw nogatinan
birewin, aytayiq joqart yarimtegislikte jatqanin B;
menen belgileymiz.

4-qadem. OB, nurn jirgizemiz (4-suwret). Payda
bolgan B1OC; muyeshi O nurga qoyilgan, berilgen
A muyeshke ten miyesh boladi.

Tiykarlaw: 2- ham 4-suwrette siwretlengen
AABC hdm AOB;C; tshmuyeshliklerde jasawga
qaray: AB= OBy, AC=0OC; ham BC = B;C}.

Demek, ushmuyeshliklerdin tenliginin TTT
belgisi boyinsha AABC=A0OB;C;. Tiykarinan,
/B 1OC1 =/A.

Esletpe: Bul masele eki sheshimge iye bolip, olar

3-gademde Binogat OC; nurinin qaysi tarapinen ali-
niwina baylanish bolad1 (4-suwret).

@a) : b) D )

A B

2-masele. Berilgen eki muyeshtin qosindisina ten bolgan muyeshti jasan

(5a-suwret).

Jasaw: 1-qadem. Daslep birinshi muyeshke ten bolgan BAC muyeshti ja-

saymiz (5b-suwret).
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2-qadem. AC nurina ekinshi mayeshke ten bolgan CAD muyeshin B hdm D

nogatlar AC nurga garata tarli yarim tegislikte jatatugin qilip qoyamiz. Payda
bolgan BAD muyesh berilgen muyeshlerdin qosindisina ten muyesh boladi.

3-masele. Berilgen eki muyeshtin ayirmasina
ten bolgan muyeshti jasan.
Jasaw: Berillgen muayeshler E ham F bolip @

a)

/F > ZE bolsin (6a-suwret). AB nurin jasaymiz.
AB nurga qarata bir yarim tekislikte jaylasatugin

qilip ZBAC = ZE ham £BAD = ZF muyeshlerdi
qoyamiz (6b-suwret). ZCAD — berilgen eki mu-

[

yeshtin ayimasi boladi.

7.
8.

9.

Soraw, masele ham tapsirmalar

a) 30°;b) 60°; ¢) 15°; d)120°; e) 45° I mayeshler
berilgen. Olarga teh muyeshti jasan.

Z/A=a ham /B =f muyeshleri berilgen (a>f). b D
Olshemi: a) 2a; b) a—p; c) 2a+p bolgan

muyeshlerdi jasan.

45° ham 30° muyeshler berilgen. Olshemi: A

a) 15°;b) 75°; ¢) 105°; d) 120° bolgan muyesh- B
lerdi jasan.

30° 1i mayeshi berilgen. Ogan ten miyesh ham

bazibir nur jasan. Usi nurga jasalgan muyeshti

qoy1n.

Bazibir miiyesh ham bazibir nur jasan. Usi nurga jasalgan muyeshti qoyin.
1-mésele boyinsha jasaliwinin tuwriligin tiykarlan.

[

Geometriyaliq basqatirmalar

7-stwrette neshe tortmuyeshlik bar?

8-suwrette korsetilgen figuran1 gqalemdi qagazdan ayirmastan ham bir kesin-
dinin Ustinen eki ret jurgizbesten sizin.

Tarepleri 9-sawrette korsetilgen tort nogattan 6tiwshi ishmuyeshlik sizin.

10. 10-stwrette korsetilgen 9 nogattin hammesinen 6tiwshi, buwinlar sani1 4-ew

@

bolgan siniq s1z1§ siza alasiz ba?

- /A\\ B
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MUYESHTIN BISSEKTRISASIN JASAW

1-stwrette suwretlengen A muyeshi berilgen bolsin. Bul muayeshti ten ekige

boliw ushin tomendegishe jol tutiladi:

Jasaw:

1-qadem. Oray1 A nogatinda bolgan qa-
legen radiusli shenber siziladi ham onih mu-
yesh tarepleri menen kesilisiw nogatlart B ham
C belgilenedi.

2-qadem. Radiusin 6zgertpesten, oraylari
B ham C nnoqatlarinda bolgan eki shenber
sizilad1 (2-suwret). Bul eki shenberdin kesi-
lisiwinen payda bolgan D noqat1 belgilenedi
(3-suwret).

3-qadem. A hdm D noqatinan 6tiwshi
tuwri s1z1q jurgiziledi (4-suwret).

AD tuwr siziq — berilgen muyesh bis-
sektrisas1 bolad.
Tiykarlaw. ABD ham ACD tshmuyeshlik-
lerinde

1) jasawga qaray AB = AC;

2) jasawga qaray BD = CD;

3) AD — uliwma tarep.

Ushmuyeshliklerdin tenliginin TTT belgisi
boyinsha, AABD = AACD. Tiykarinan,
ZBAD = ZCAD.

Masele. Berilgen tuwr1 muyeshti ten
ushke bolin.

Sheshiliwi: ZA tuwrt muyeshi berilgen
bolsin. Onin tébesin oray etip, qalegen
radiusli shenber sizamiz. Shenber tuwri
muyesh tareplerin B ham C noqatlarinda
kesip Otsin. Radiusin 6zgertpesten oray1 B
ham C noqatlarinda bolgan jane eki shenber
sizamiz.

A

IC

Bul shenberler birinshi shenber menen kesilisken noqatlarinan tuwr1 muayesh
ishinde jatqanlarin P hdm Q menen belgileymiz. AP ham AQ nurlarin sizamiz.
Bul nurlar berilgen tuwr1 muyeshti tish ten muyeshke ajiratadi. Bul tastiyiqlawdin

durisligin 6z betinshe tiykarlan.
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Esletpe. Berilgen galegen muyeshti ushke
boliw maselesi juda dayyemgi ham belgili masele
bolip, bul hagqqinda kop alimlar bas gatirgan.
Tek XVIII asirge kelip, ayirim muyeshler alip tas-
lanip, ddette muyeshti ten ushke bolip bolmasligi
dalillengen. Maselen, 60° 1 muyeshti ten ushke
boliwge bolmaydi. Gap, dlbette, apiwayt sizgish
ham cirkul aniq jasaw haqqinda barmaqta. Bul
asbaplar menen juda ulken anigliqgta shamalap
jasaw yamasa basqa asbaplardan paydalanip anigq
jasaw orinlaniwi mumkin.

Soraw, masele ham tapsirmalar

Apiway1 sizg1sh ham cirkul jardeminde: a) 90°; b) 60°; ¢) 30° ham muyeshlerdi
ten ekige bolin.

Muyesh sizin hdm oni tort tendey muyeshke ajiratif.

Muyesh sizin ham oni tort tendey muyeshke ajiratin.

45° 11 muyeshti Gsh tendey bolekke bolin.

Berilgen gipotenuzasi ham suyir muyeshi boyinsha tuwri muyeshli
ushmuyeshlik jasan.

36° I muyesh berilgen. Cirkul hdm apiway1 s1zgish jardeminde 99° It mayesh
jasan.

54° I muyeshti sizgish jardeminde bul muyeshti ten ushke bolin.
Ushmuyeshlik sizin. Onin bissektrisasin jasan. Qanday qasiyetti kordiniz?
Qons1 muyeshlerdi jasan. Olardin bissektrisalarin jasan. Jasalgan bissektrisalar
arasidagi muyeshti transportir jardeminse 6lshen.

10* Tuwr1 miyeshli A BC ushmuyeshliginde ZA=30°, ZB=60°. A miyeshin ekige

@ B

boliwshi AA; kesindini ham B muyeshti ten to‘rtke boliwshi BB1, BB,, BBs,
kesindilerin jasan. Natiyjede 6-suwret payda bolsin. Bul suwrette neshe ten
qgaptalli ushmuyeshlikti, neshe ten tarepli ushmuyeshlik jasaw mimkin?
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BERILGEN TUWRIGA PERPENDIKULYAR TUWRI JASAW.

KESINDINI TEN EKIGE BOLIW

I-madsele. Berilgen a tuwriga omn O nogatinan
otiwshi perpendikulyar tuwrini jasan.

Jasaw:

1-gadem. O noqatin oray etip algan qalegen shenber
sizamiz. Ol berilgen tuwrin1 A ham B noqatlarinda kesip
oOtsin (/-suwret).

2-qddem. A ham B noqatlarin oray etip, radiusi
AB ga ten bolgan shenberler sizamiz (2-suwret). Bul
shenberlerdin kesilisiw noqatlarinin birin C dep bel-
gileymiz.

3-gdadem. C hdm O noqatlarinan 6tiwshi OC tuwrini
jasaymiz (3-suwret).

OC tuwrist berilgen a tuwriga onin O nogatinan
otiwshi perpendikulyar boladi.

Tiykarlaw. AOC hdm BOC ushmuyeshliklerin
qaraymiz. Olarda, jasawga qaray:

1.AO = BO;

2. AC = BC,

3. CO bolsa uliwmaliq tarepi.

Demek, ushmuyeshliklerdin tenliginin TTT
belgisi boyinsha, AAOC = ABOC. Bul jagdayda,
ZAO0C = £ZBOC. Bunnan ZA0OC=/ZBOC=90° ekenligi
kelip shigadi.

Demek, haqiyqatinda da OCLa.

2-masele. Berilgen a tuwrisina onda jatpaytu-
gin O noqatinan 6tiwshi perpendikulyar tuwrini
jasan.
Jasaw:
1-gadem. Oray1 O noqatinda bolgan, a tuwri sizigti
oray etip algan galegen shenber sizamiz. Ol berilgen
tuwrini1 A hdm B noqatlarda kesip 6tsin (4-suwret).
2-qddem. Oraylar1 A hdm B nogqatinda bolgan,
radiust birinshi si1zilgan shenber radiusina ten shen-
berlerdi sizamiz. Bul shenberlerdin kesilisiw noqat-
larman biri O noqat boladi. Ekinshisin O; menen bel-
gileymiz (4-suwret).
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G)--"""sarTos 3-qdadem. O ham O; noqatlarinan 6tiwshi

2N s tuwr1 sizamiz. OO; — berilgen O nogatinan
' \ \  Otiwshi @ tuwrisina perpendikulyar hdm onda
X . ' jatpaytugin O noqatinan otiwshi tuwri boladi.
! Tiykarlawdi 6z betinshe orinlan.

\ ’ ’ Bul méseleni sheship, a tuwrisinin sirtinda

N . - jatqan noqat arqali a tuwrisina perpendiku-
lyar tuwr jirgiziw mumkin degen juwmaqqa
kelemiz. Bunnan hdm 16-sabaqta keltirilgen
teorema natiyjesinen tomendegi teoremanin
ormli ekenligi kelip shigadi.

Teorema Tuwrida jatpaytugin noqati
arqah bul tuwriga perpendikulyar bol-
gan jalgiz tuwn jurgiziw mumkin.
3-masala. Berilgen kesindini ten ekige
boliw.

Jasaw: AB kesindisi berilgen bolsin.
1-gadem. Radiusi berilgen 4B kesindisine ten bolgan, oraylari bolsa A hdm B

noqatlarinda bolgan shenber sizilad1 (5-suwret),

2-qddem. Shenberlerdin kesilisken C' hdm Ci noqatlari tutastiriladi (6-suwret).

CC: tuwrist hdm 4B kesindisinin kesilisiw noqati berilgen kesindinin ortas1 boladi.

Soraw, masele ham tapsirmalar

9.

Kesindini tef ekige boliwdin qanday usilin bilesiz? Kesindini s1zin hdm oni ten
ekige bolin.

Tuwr1 mayeshti qalay jasaw mimkin?

Tek bir yarim tegislikte jasaw islerin orinlap berilgen kesindini ten ekige bolin.
Tek ushmuyeshli sizgishtan paydalanip berilgen kesindini ten ekige bolin.
Berilgen gipotenuza boyinsha ten gaptalli tuwrt miyeshli ushmuyeshlik jasan.
Ultan1 ten gaptalli hdm ogan tasirilgen biyikligi boymsha ten qaptalli tshmu-
yeshlik jasan.

AB kesindisinin ortasin tuwridan-tuwri aniqlawdin il4ji bolmasa, onin ortasi-
nan otiwshi perpendikulyardi jasaw mimkin be?

Berilgen kesindini tort tendey bolekke bolin.

Ushmuyeshlik sizin. Onin biyikliklerin jasan.

10. Berilgen ishmuyeshliktin medianalarin jasan.
11* A hdam B nogatlarinan birdey uzaqlasqan hamde a tuwrida jatiwshi noqatti tabin.
12. Tek sizgish jardeminde a tuwrisinda jatpaytugin M noqati arqali a tuwrisina

parallel bolgan b tuwrisin jurgizin.
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BOYINSHA JASAW

USHMUYESHLIKTI BERILGEN USH TAREPI

A b C
B 4 C
A ¢ B
® A ¢ g
A C
\ B.—.a C
A c B
® A o p
A b C
Y B a C
A c B
@ A c B
A C
C B a C
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Uzinliglari saykes tarde a, b ham
¢ g$a ten bolgan kesindiler berilgen
bolip, ¢ en tlkeni bolsin. Tarepleri
saykes turde AB = ¢, BC ==a
ham AC = b bolgan ABC Gshmu-
yeshligin jasaw ushin tomendegishe
jol tutiladi.

1-qdadem. Qaélegen tuwri sizi-
ladi. Tuwrida uzinligi ¢ ga ten
bolgan AB kesindisi cirkul jar-
deminde ajiratiladi (2-suwret).

2-qadem. AC = b boliwi kerek.
Sonin ushin, oray1 A nogatta radiust
b éa ten bolgan shenber siziladi
(3-suwret).

3-qadem. BC =a boliwi kerek.
Sonin ushin, oray1 B noqatta radiusi
a ga ten bolgan shenber siziladi
(4-suwret).

4-qadem. Shenberlerdin kesi-
lisiw noqati — C noqatt A hdm B
nogqatlart menen tutastiriladi. Payda
bolgan ABC ushmuyeshliginin
tarepleri a, b ham ¢ ga ten boladu.

Analiz. Jasawdan korinip turga-
ninday, eger 2- ham 3-qademde
jasalgan shenberler kesilisse gana
sheshimi bar boladi. Bunin ushin
a+b>c boliw1 kerek.

Payda bolgan ABC Ushmu-
yeshliktin haqiyqattan da tarepleri
a, b hdm ¢ ga ten boliwin 6z betinshe
tiykarlan.

I-masele. Bir tarepi ham ogan
irgeles jatqan muyeshleri bo-
yinsha ushmuyeshlik jasan.



Sheshiliwi: ¢ kesindisi ham a, f muyeshleri @

berilgen bolsin (5-suwret). Qalegen tuwri sizamiz.
Bunda AB=c kesindini belgileymiz. Berilgen
muyeshke ten bolgan muyeshti jasaw jol-jorigin

qollanip, 4B nurga a muyeshin, BA nurina f
muyeshinbir yarim tegislikke qoyamiz (6-suwret).
Muyeshlerdin ekinshi tareplerinin kesilisken nogatin

C

talap etilgen ushmuyeshlik boladi. Bul tastiyiqt1 6z
betinshe tiykarlan.

dep belgileymiz. ABC tshmuyeshligi jasaw

Soraw, masele ham tapsirmalar

no

I

*

oo

Qalegen uzinhqtagi kesindilerden ishmuyeshlik jasawga bolama?

Téarepleri a = 3 sm, b =8 sm hdam ¢ = 9 sm bolgan ushmuyeshlik jasan.

a) Tarepleri a = 3 sm, b =4 sm ham ¢ = 7 sm bolgan tshmuyeshlik jasaw mim-
kin be?

b) Ushmuyeshlik jasaw ushim, onmia @, b ham ¢ tarepleri qanday shartti
qanaatlandirtw1 kerek?

Eki kateti boyinsha tuwr1 miyeshli tshmuyeshlik jasan.

Gipotenuza ham kateti boyinsha tuwr1 mayeshli ushmuyeshlik jasan.

Qalegen tuwr1 berilgen. Bir tarepi usituwrida jatatugin, 7-suwrette korsetilgen
ABC ishmuyeshlikke ten bolgan ushmuyeshlik jasan.

Uzinligt a+b, b+c hdm a + ¢ kesindileri berilgen. Tarepleri a, b, ¢ bolgan
ushmuyeshlik jasan.

Eki tarepi ham olardin arasindagi miyeshi boyinsha ushmuyeshlik jasan.

Bir tarepi hdm ogan irgeles jatqan muyeshleri boymsha ushmuyeshlik jasan.

10. Eki ushmuyeshlik birdey boleklerden ibarat. Biraq on tateptegi ush-
muyeshliktin kemis jeri qay jerden payda bolgan?

Qabiliyetli oqiwshilar ushin.
1. “Geometriya—7" elektron sabaqliginin tiyisli baptagi betleri menen

tanisip shigin. Ust bapqa kiritilgen temalarga tiyisli bapti interaktiv animaciya
qosimshalarinda berilgen tapsirmalardi ormlap ham test tapsirmalarin sheship 6z
biliminizdi sinap korin.

2. Sonday-aq, 141-bette ketirilgen internet resurslarinan usi bapqa tiyisli

materiallardi tabih ham Gyrenip shigin.
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MASELELER SHESHIW

1.

2.

w

RO~

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Berilgen a, b, c tarepleri boynsha ushmuyeshlik jasan, bunda: a) a=2 sm, b=3
sm, c=4 sm; b) a=3 sm, b=4 sm, c=5 sm.

A, B, C, noqatlar1 bir tuwrida jatadi, O nogat1 bul tuwrida jatpaydi. AOB hédm
BOC tshmuyeshliklerdin ultanlar AB, BC kesindilerden ibarat ten qaptalli
ushmuyeshlikler bola aladima?

ABC tishmuyeshligi berilgen. Ogan ten basqa bir ABD ushmuyeshligin jasan.
Tomendegi magliwmatlar boymsha 4BC ushmuyeshligin jasan:

a) AB=5 sm, AC=6 sm, ZA=40°;

b) AB=4 sm, ZA=45°, ZB=60°.

Eki tarepi hdm usi tareplerdin ulkeninin qarsisinda jattwshi muyeshi boyinsha

ushmuyeshlik jasan:
a) a=6 sm, b=4 sm, o=70°
b) a=4 sm, b=6 sm, £=100°.

Qaptal tarepi ham ultandagi miyesh boyinsha ten qaptalli ushmuyeshlik jasan.
Muyeshti ten tort bolekke bol.

60° ham 30° It muayeshler jasan.

Ushmuyeshlik berilgen. Onin medianalarin jasan.

. Eki tarepi ham us1 tareplerge jurgizilgen medianalar1 boyinsha ishmuyeshlik

jasan.

. Ushmuyeshlik berilgen. Onin biyikliklermn jasan.
12.
13.

Gipotenuzas1 ham bir katetine qarata ten qaptalli ishmuyeshlik jasan.

Qaptal tarepi ham ultanina tisirilgen biyiklerge qarata ten qaptalli ushmuyeshlik
jasan.

Eki tarepleri ham us1 tareplerdin birine tasirilgen biyiklikke qarata ten qaptalll
ushmuyeshlik jasan.

Berilgen tuwri si1ziqqa sonday noqat tabin, ol berilgen ekinshi tuwri siziqtan
berilgen araligta uzaqliqgta bolsin.

Ush A, B, C noqat berilgen. A hdm B nogatlardan ten uzaqlasqan ham C nogattan
berilgen araligta uzagliqgta jattwshi X noqatti tabin.

Berilgen ushmuyeshkliktin har bir ushi bissektrisalarga perpendikulyar tuwri
siziqlar otkizilgen.Bul tuwrt siziglar berilgen tshmuyeshkliktin tarepleri
menen birgelikte ush ushmuyeshklikti payda etedi. Bul ushmuyeshkliklerdin
muyeshleri sdykes rawishte ten ekenligin dallilen.

Ushmuyeshkliktin bir milyeshinen 6tkizilgen mediana hdm biyikligi menen ten
ush gismga ajratilsa,bul ishmuyeshklik tuwr1 mtyeshli ekenligin dallilen.
Ten gaptalli ABC tshmuyeshklikte (4B=BC) ultanindagi muyeshi 75°, AK —
ushmuyeshkliktin bissektrisasi, BK=10 sm. K noqattan ushmuyeshkliktin 4C
ultanina shekemgi araligti tabin.
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20. Ten gaptalli ABC tshmuyeshklikte (4B=BC)
ushindagi muyeshi 120°, CK — bissektrisa,
AK=14 sm. K nogattan BC tuwrisina shekemgi
araligti tabin.

21. Uzinlig1 a+b, b+c hdm a +c kesindiler be-
rilgen. a, b, ¢ kesindilerin jasan.

22. Eki kateti boymsha tuwr1 muayeshli ishmu-
yeshlik jasan . @

23. Tuwr1 s1z1q s1zin ham ol tuwrida jatpaytugin

noqgat belgilen. Us1 nogattan otiwshi tuwri a A E C
s1ziqqa perpendikulyar tuwri s1z1q jasan. -
24. Tuwrt s1z1q s1zin ham ol tuwrida jatpaytugin b
nogat belgilen. Us1 nogattan otiwshi tuwri []
B D

s1ziqqa parallel tuwri s1z1q jasan.

25. 1-stwrette ~B=60°, BD=BE, FK||DE. BDE (3)
ham BKF ushmuyeshklikler ten tarepli eken-
ligin dallilen.

26. 2-suwrette @ ham b parallel tuwrilar. 4ABLb,
DCla, AE=EC. BED tshmuyeshlik ten qap-
talli ushmuyeshlik ekenligin dallilen.

Geometriyaliq basqatirma

Shahjahan ékesinin jaziwlariin ishinen 3-stwrette siwretlengen sizilmani
tawip aldi. Tilekke garsi, bul miyeshtin bir bolegine siya tamip, 6ship ketken eken.
Shahjdhéan bul miyeshtin bissektrisasin jasay alama?

123-bettegi VI-bap tituli boyinsha

1. 1-stwrette Ayemgi Greciyada geometriyaliq figura siziw processi suw-
retlengen. Siziwshilar ganday asbaptan paydalanip atir hdm ganday sizilma
geometriyaliq figura siziw1 mumkin?

2. 2-suwrette xalqumizdin milliy sanaat buyimlari siwretlengen. Olardi jasaw
ushin qanday geometriyaliq figuralar tiykar bola aladi.

3. 3-suwrettegi geometriyaliq figurani 6z betinshe jasan.

4. 4-stwrettegi esiktin sizilmasin sizganda ganday asbaptan paydalangan?
Esiktin sizilmasin 6z betinshe jasan.

5. S-suwrettegi jer 6lshewshiler 6zinin jumisinda qanday asbaptan paydalanadi?

6. Kiyim pishiw trine qarap har tirli geometriyaliq figuralar menen baylanistirip
aytiladi. Maselen, «kvadrat tirindegi palto» siyaqli. 6-stiwrettegi kiyimler
pishiimin 6ziniz atan ham us1 figuralardi 6z betinshe jasan.
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BAP BOYINSHA TAKIRARLAW

1. Qélegen tegislikta bazibir mayesh jasan. Us1 milyeshke ten basqa muayesh jasan.

2. Qalegen tegislikte bazibir miyesh jasan. Onin bissektrisasin jasan.

3. Tuwri s1z1q s1zin ham ol tuwrida jatpaytugin noqat belgilen. Usi noqattan 6tiwshi
tuwr1 s1ziqqa perpendikulyar tuwri siziq jasan.

4. Tuwr si1ziq sizin ham onda jatpaytugin noqgat belgilen. Us1 nogattan 6tiwshi

tuwrt s1ziqqa parallel tuwri s1ziq jasan.

Bazibir kesindi sizin ham oni ten ekige bolin.

Ush kesindi sizin. Tarepleri usi kesindige ten bolgan ushmuyeshlik jasan.

7. Bazibir ishmuyeshlik jasan. Onin bir a)medianasi; b) bissektrisasi; ¢) biyikligin
shigarin.

8. A, B, C bir tuwrida jatad1. Eger AB=2,7 m, AC=3,2 m bolsa, BC kesindinin
uzinligin tabin. Masele neshe sheshimge iye?

9. MK kesindide P nogati alingan. MP ham PK kesindilerinin ortalar1 saykes
rawishte N'ham L noqatlari. NL kesindinin uzinligt MK kesindinin uzinliginin
yarimina ten ekenligin dallilen.

10. 5 tuwrida A, E hdm F noqatlar1 berilgen. Eger AF=8 ham AE+AF=14 Dbolsa,
AE ham EF kesindilerdin uzmnliglarm tabi. Ush noqattin qays1 biri ekewyinin
ortasinda jatadi.

11. AB nurdan har quyli tekislikte BAC ham BAD muyeshleri berilgen. Eger:
a) LBAC=80°, ZBAD=170°; b) LBAC=87°, ZBAD=98°; c¢) LBAC=140°,
/BAD=30°; d) Z/BAC=60°, Z/BAD=70° bolsa, CAD=?

12. AOB ham COB qonsi muyeshlerdin uliwma tarepi OB jatatugin yarim tegislikte
OD nun 6tkizilgen. OD nuri yaki AB kesindisi menen, yaki BC kesindisi menen
kesilisiwin dallilen. Eger4 OD muyeshi 4OB muyeshinen (tilken) bolsa, OD nur1
kesindilerdin gaysisin kesip 6tedi? Juwabin tdsindirin.

13. MNP ham SKT tshmuyeshlikler ten, bunda MP=ST, /M=/S, MN=17 dm,
ZK=70°.

a) N muyeshin ham SK kesindini tabin.
b) SKT ushmuyeshlinin perimetri MNP ishmuyeshliginin perimetrinen ulken
boliw1 miimkin be?

14. Ultan1 AB bolgan ABC ten qaptalli ishmuiyeshliktin CM medianasinda O noqati
alingan. AOB ushmuyeshlik ten qaptalli ekenligin dallilen.

15. C'ham D noqatlari AB tuwri siziqtin eki jaginda jaylasqan ham AD=A4C, BD=BC
bolsa, 4B nuri DAC muyeshinin bissektrisas1 ekenligin dallilen.

16. Shenberdin 6z ara perpendikulyar galegen eki diametrin jasan.

17. a) Shenberdin 60z ara perpendikulyar qalegen eki xordasin jasan.

b) Diametri berilgen kesindini tefi bolgan shenber jasan.

o o
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18. Ushmuyeshliktin bir muyeshi,us1 mayeshtin bissektrisas: ham us1 miyeshke
jabisqgan tarepi, saykes rawishte ten bolsa,bul tshmuyeshlikler ten bolatu-
ginligin dallilen.

19. ABC hédm A;B:.C; ten ishmuyeshliklede: a) A hdm A; ushlardan 6tkizilgen
medianalar tenligin; b) B hdm B; ushlardan otkizilgen bissektrisalar tenligin
dallilen.

20.ABC ham ABC; ten ishmuyeshliklerdifn uliwma ultanlart 4B kesindisinen
ibarat ten gaptalli ushmuyeshlikler. ACC; ham BCC; ishmuyeshlikledin ten
ekenligin dallilen.

21. AiB.C, hdm ABC ten tshmuyeshlikler, bunda B1C1=AC, A1C1=4B.

a) Eger ZB,1=60°, BC=8 m bolsa, C muyeshin ham B,A; kesindisin tabin.
b) Eger ABC ushmuyeshliktin barliq tarepleri ten bolsa, A;B:C; ushmuyeshliktin
perimetri 24C+3B1C: qosindisina ten boliwi mumkin be?

22.Eki tuwr sizigtin kesilisiwinen payda bolpan muyeshlerdin biri qalgan
muyeshlerdin qosindisinan 8 marte kishi. Bul muyeshlerdin ¢lshemlerin tabin.

23. a tuwrisinda A hdm B noqatlar alinqan. a tuwri s1ziqqa qarata bir yarim tegislikte
CAB hdam DBA muyeshleri qoyilgan. Eger qoyilgan muyeshlerdin:

a) ekewi suyir muyesh;

b) ekewi dogal muyesh;

c) ekewi tuwr1 muyesh;

d) birewi dogal,basqalar1 siwyir muyesh bolsa, gaysi jagdayda CA hdm DB
tuwrilar parallel boliwi mimkin?

24. AB kesindinin ushlar1 @ ham b parallel tuwrilarda jatadi, O noqati1 — 4B kesindinin
ortasi. O noqatiarqali Otetetugin ham ushlar1 @ ham b tuwrilarda jatatugin har
ganday kesindi O noqatta ten ekige boliniwin dallilen.

25. ABC ushmuyeshlikte AK hdm BM bissektrisalart O noqatta kesilisedi. Eger
ZKOB=70° bolsa, ishmuyeshliktin C miyeshin tabin.

26. ABC tshmuyeshlikte AK ham BM biyiklikler O noqatta kesilisedi. Eger
ushmuyeshliktin A hAm B muyeshleri mas tirde 72° ham 60° qa ten bolsa, AOB
muyeshin tabin.

27.D h&dm E noqatlar, saykes rawyishte, ABC tshmuyeshliktin 4B ham BC
tareplerinde jatadi, bunda, AD=CE hdm AE=CD. ABC ushmuyeshliktin ten
qaptallr ekenligin dallilen.

28. ABC tishmuyeshlikte F ham M nogatlar saykes rawishte AB hdm BC tareple-
rinde jatadi, bunda, CF=AM, ZMAC=/FCA. ABCushmuyeshliktin ten qaptalli
ekenligin dallilen.
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6-BAQLAW JUMISI

Baglaw jumisi eki bolimnen ibarat bolip, birinshi bolim tomendegi keltirilgen

maselelerge ugsas 3 masele beriledi. Ekinshi bolimde tomendegi keltirilgen
testlerge ugsas 5 test beriledi.

I. Teoriyaliq 5 test.
II. Tomendegi maselelerge ugsas 3 masele beriledi (4-masele «ulgili» baha

almagqsh1 oqiwshiga beriledi qosimsha).

l.

120° I mayesh berilgen cirkul ham sizgish jardeminde ogan ten muyesh jasan.

2. Tarepleri a =5 sm, b =6 sm ham ¢ = 7 sm bolgan ishmuyeshlik jasan.
3.
4. Ushmuyeshlikti onia ultani, bir tarepi hdm ultanga tusirilgen biyiklikke qaray

2-maselede qurilgan ushmuyeshliktin a tarepine mediana jurgizin.

jasan.
Testlar.

. Kesindilerdin uzinliglari @, b ham ¢ lardin gaysi1 manislerinde bul kesindiler-
den ishmuyeshlik jasaw mumkin emes?
A)a=1,b=2,c=3; B)a=2,b=3,c=4
D)a=3,b=4,c=5; E)a=6,b=4,c=3.
Geometriyaliq jasawlardi orinlaw ushin gayst oqiw quralinan paydalaniw
ruxsat etiledi?
A) Transportir; B) Transportir , s1zgish;
D) Cirkul, s1zgish; E) Cirkul, Transportir.
Geometriyaliq jasawlardi ormlaw ushin sizgish qanday waziypalardi ormlaw

ruxsat etiledi.

A) Kesindini 6lshew; B) Kesindi, tuwri s1z1q s1ziwga;

D) Noqattan o6tiwshi ham berilgen tuwrn siziqqa perpendikulyar tuwr siziqti
shama menen siznwga;

E) Kesindini 6lshep, onin ortasin tabiwga.

Qélegen eki tarepinin qosindist 10 sm ge ten bolgan ushmuyeshlik tarin tabin.
A) ten tarepli; B) dogal muyesh;
D) tuwr1 muyesh; E) aniglap bolmayda.

Ushmuyeshliktin perimetri tareplerinen mas rawishte 14 sm, 16 sm ham 24 sm
sm uzin bolsa, ushmuyeshliktin en ulken tarepin tabin.
A) 12 sm; B) 13 sm; D) 15 sm; E) 16 sm.

Ten qaptalli ABC ishmuyeshlikte (4B=BC) BH - biyiklik. Eger ABC hdm BHC
ushmuyeshliklerdin perimetrleri mas rawishte 48 sm ham 32 sm bolsa, BH bi-
yikliginin uzimhgin tabin.

A) 4 sm; B) 6 sm; D) 5 sm; E) 7 sm.
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Ameliy kompetenciyalardi rawajlandiriwshi qosimsha materiallar

1. I-suwrette suwretlengen figurani sizin. Ol jerde shenberlerdin radiuslar ten
ham belgilengen noqatlar sizilmadagi bir shenberdin orayi.
2. 2-suwrette siwretlengen figurani 6z betinshe sizin.

: @
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1. Qalegen Uushmuyeshlik sizin. Olardin medianalarin jorgizin (3-suwret). Neni
bayqadiniz? T4jiriybeni jane eki ushmuyeshlik ushin orinlap korin hdm aniqla-
gan qasiyetti qiyalty dallilen.

2. Qalegen suyir muyeshli ushmuyeshlik sizin. Goniyadan paydalanip, onin biyik-
ligin jargizin (4-suwret). Neni bayqadiniz? T4jiriybeni jane eki ushmuyeshlik
ushin ormlap korin hdm aniglagan qasiyetti qiyaliy dallilen.

3. Qalegen tshmuyeshlik sizin. Onin barliq bissektrisalarin jargizin (5-suwret).
Neni korip tursiz? T4jiriybeni jane eki ushmuyeshlik ushin ormlap korin hdm
aniqlagan qasiyetti qiyaly dallilen.

Otkizilgen tajiriybeler tiykarinda aniglangan qasiyetlerdi teorema dep
esaplasaq bola ma? Nege?
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Matematikaliq maseleler gaziynesi

Internettin web-saytlarinda siz

6zbek, rus, inglis ham basqa tillerde

matematika alemindegi en aqirgi

janaliglar, elektron kitapxanalarda

saglanatugin koplegen elektron

sabaqgliglardi tabiwiniz mimkin.

Sonday-aq, olar arqali turli teo-

riyaliq materiallar, metodikaliq

qollanbalar, misallar ham olardin

sheshimleri,tirli mamlekettegi

otkiziletignn matematikaliq ja-

rislar hagqindagr magliwmatlar,

olarda berilgen maseleler ham olardin sheshimleri menen tanisiwimiz mamkin.
Tiykarinan, www.uzedu.uz, www.eduportal.uz — Xaliq bilimlendiriw ministirli-

ginin infomaciya bilim beriw portalinan da geometriyaga baylanish 6zinizdi

qizigtirgan tarli magliwmatlardi alip koriwdi usinis etemiz.

Toémemde jane bir qatar informaciya resurs dereklerinin manzilleri berilmekte:

www.edu.uz — informaciya bilim beriw portal1 (6zbek, rus, ingliz tilinde);
www.pedagog.uz — tajiriybe asiriw mekemeleri sayti (6zbek ham rus tilinde);
www.ixl.com/math/geometry — AQSh matematika bilim portalr (ingliz tilida);
www.school.edu.ru — uliwma bilim beriw portali (rus tilinde);

www.allbest.ru — Internet resurslar elektron kitapxanast (rus tilinde);
www.schulen-ans-netz.de — germaniya “Internet-Mektep” sayt1 (nemis tilinde);
www.studienkreis.de — germaniya oqiw dégereklerinin sayti (nemis tilinde);
www.educasource.education.fr — fransiya bilimlendiriw sayt1 (fransuz tilinde);
www.educmath.inrp.fr — fransiya matematikadan bilim beriw ciftli resurslari (fransuz
tilinde);

http://mat-game.narod.ru/ — matematikaliq gimnastika. Matematikaliq méaseleler
ham basqatirmalar (rus tilinde);

http://mathproblem.narod.ru/ — matematika dégerekleri, mektepler ham olimpiadalar
(rus tilinde);

http://mathtest.narod.ru/ — matematikadan testler (rus tilinde);
http://www.sch57.msk.ru/collect/smogl.htm — matematika tartyxina tiyisli materiallar
(rus tilinde);

http://www.exponenta.ru — matematikadan bilim beriw sayt1 (rus tilinde);
http://zadachi.mccme.ru — geometriyaliq maseleler sayti (rus tilinde);
http://www.math-on-line.com — qiziqarli matematikaliq maseleler (rus tilinde).
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GEOMETRIYALIQ MASELELERDI SHESHIW
BASQISHLARI

Geometriyaliq maselelerdi sheshiwde tdmendegilerge itibar beriw kerek:
1. Geometriyanin tiykarg tasinikleri, olardin gasiyetlerin jagsi biliw ham este

saqlaw.
2. Turli geometriyaliq figuralardin gasiyetleri haqqindagi teoremalard: dalillew

usillarin iyelew.
3. Berilgen geometriyaliq maselenin manisin tusinip aliw.

Adette geometriyaliq maselelerdi sheshiw procesi tomendegi basqishlardan
ibarat boladu:

1-basqish. Mdseleni tusiniw. Bul basqishta méselenin sharti hdm juwmagi
bolek-bolek ajiratip alinadi. Neler berilgen, neni tabiw, dalillew yamasa jasaw
kerekligi aniglanadi. Méselege tiyisli sizilma siziladi. Sizilmanin tlken ham aniq
boliw1 magsetke muwapiq. Berilgen barliq magliwmatlar sizilmada belgilenedi.

2-basqish. Rejelestiriw. Bul basqishta maseleni sheshiw usili tanlanadi. On
gollaniw ushin ganday qosimsha magliwmatlar zarar ekenligi aniqlanadi. Jardemshi
figuralar si1ziladi.

3-basqish. Sheshiw. Bul basqishta masele tikkeley, berilgen reje tiykarinda
sheshiledi.

4-basqish. Tekseriw. Bul basqishta maselenin tabilgan sheshimi tikkeley
tekseriledi. Sheshiw procesine kiritikaliq koz-qaras taslanadi. Eger gate aniglansa, ol
duzetiledi. Duzetiwdin imkani bolmasa, maseleni sheshiwdin baslangish basqishina
qaytariladi ham barliq jumis tazadan baslanadi.

Maseleni sheshiwdi uyreniw ushin kobirek masele sheshiw kerek!

Maselege tiyisli siziilmanm duris s1iziw — maselenin yarimin
sheshiw degeni boladi.

Geometriyaliq maselelerdin qoyiliwi hdm manisine qarap ush quyli taride boliw1
mumkin:

1. Esaplawga tiyisli maseleler;
2. Dalillewge tiyisli maseleler;
3. Jasawga tiyisli maseleler.

Albette maseleni sheshiw — bul tek gana duris juwapti tabiw degeni emes.
Maselelerdi sheshiw barisinda belgili gasiyetlerdi, teoremalardi hdm olardin
natiyjelerin qollanip biliw, tarli usillardan paydalana aliwdi biliw zarur boladi.

Tomendegi maselenin sheshiliw procesin baqlayiq.

Masele. Ten tarepli ushmuyeshlik berilgen. Tareplerinin ortalari kesindiler
menen tutastirilgan, olar jane ten tarepli tshmuyeshlik payda etetuginligin
dalillen.
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AABC — ten tarepli, K — AB tarepinin ortas, AKNL — ten
N — BC téarepinin ortasi, L — AC tarepinih ortas tarepli

1. Maseleni tusiniw basqishi.

Maselenin sh’artleri tiykarinda sizilma sizip @ B
alamiz (/-suwret).

2. Rejelestiriw basqishi. S1zilmada berilgen
ten kesindiler hdm 60° 11 ushmuyeshlikler tenligi-
nin TMT belgisinen paydalanamiz.

3. Sheshiw basqishi. Shart boyinsha,

LA=AK=KB=BN=NC=CL va
ZA=/B=/C=60° Onda ALAK mih AL, AK
tarepleri ham A muyeshi AKBN nih BK, BN A L C
tarepleri ham B muyeshine hamde ANCL nin CN, P
CL tarepleri ham C muyeshine saykes tarde ten. @

Demek, ALAK = AKBN = ANCL. Bul jagdayda
bul ishmuyeshliklerdin Gshinshi tarepleri de 6z ara
ten boladi: KL = KN = NL.

Demek, AKNL — ten tarepli.

4. Analiz basqishu.

Teorema ten gaptalli ishmuyeshlik Gishin hdm Q
ormnli emes pe? S

Shinigiw. Bul pikirdi sifatlan.

Tébiy soraw tuwiladi: eger ushmuyeshlik turli tareplli bolsa?

Shimigiw. Qalegen ushmuyeshlik tarepleri ortalarin kesindiler menen
tutastirilsa, tort 6z ara ten ishmuyeshlikpayda boliwin korsetin (2-suwret).

Soraw, masele ham tapsirmalar

=

Maseleni sheshiw basqishlarin sanap berin.
Geometriyaliq maselelerdin tarlerin aytip berin.
Sabaqligtin tomendegi betlerindegi maselelerdi basqishlarga ajiratip sheshin:
23-bet, 7-masele.

45-bet, 5S-masele.

72-bet, 7-masele.

85-bet, 6-masele.

93-bet, 8-masele.

93-bet, 9-masele.

. 117-bet, 5-masele.

10. 118-bet, 10-masele.

11. 138-bet, 8-masele.

P

©WooN AW
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ESAPLAWGA TIYISLI MASELELER

Esaplawga tiyisli maseleler arifmetikaliq ham algebraliq maselelerge ugsas
boladi. Turli geometriyaliq formulalar jdrdeminde, berilgen sanli shamalar tiyka-
rinda izbe-iz esap-sanaq isleri orinlanadi ham izlenip atirgan shama tabiladi.

Bul méselelerde kobinshe sizilmani duris s1zip aliw ham kerekli belgilewlerdi

kiritiw isin anagurlim ansatlastiradi.
I-masele. Qonsilas muyeshlerden birinin bissektrisas1 ekinshi muyeshtin

tareplerinin biri menen 20° It muyeshti payda etedi. Ust miyeshlerdi tabin.

@ B Sheshiliw. Maselenin shartin sizilmada korsete-
E miz (I-suwret). Bunnan OE bissektrisasi suyer mu-
20° yeshtin bissektrisasi ekenligi belgili boladi. Demek,
/ZBOC=2-20°=40°, ZAOB=180°-40°=140°

A0 C boladi.

2-masele. ABC tuwr1 muyeshli ushmuyeshlikte ZC — tuwr1 muyesh, A

tobesindegi sirtqr muyeshi 120° qa ten. Eger AC+ AB =18 sm bolsa,
ushmuyeshliktin gipotenuzasin tabin.

@ C Sheshiliwi. Maselenin shartine baylanisli sizil-

mani suwretleymiz (2-suwret). Ushmuyeshliktin

b sirtqr muyeshinin aniqlamasinan, ZA=180°—

60° 30° —-120°=60°, £B=90°-ZA=30° ekenligin

A ¢ B amiglaymiz. AC =b, AB =c bolsin. Bul jagdayda

b+ ¢ =18. Suyir muyeshi 30° qa ten bolgan tuwri muyeshli ishmuyeshliktin

qasiyeti boyimsha, ¢ =2b bolad1. b+ c=b+ 2b =18, yagny b =6. Onda ¢ =12

ekenligi belgili bolad1. Juwabi: 12 sm.

120°

3-mdasele. ABC ushmuyeshliginde AB=1, A muyeshinin bissektrisasi B
tobesinen tusirilgen medianaga perpendikulyar. Eger BC tarepinin uzinligi
putin san menen anlatilsa, ishmuyeshliktin perimetrin tabin.
Sheshiliwi. Maselenin shartin sizilmada suwretleymiz (3-suwret): AK= KC.
AN1BK. AANB=AANK ekenligin aniqlaymiz, sebebi AN kateti uliwma ham bir
@ B muyeshi ten (katet hdm ogan irgeles bolgan suyir
muyeshi boyinsha). Bunnan bolsa AB=AK=K(C=1,
yagniy AC =1+1=2 ekenligi belgili boladi.
BC=x — putin san, tshmuyeshliktin tensizligi
A C  boymsha 2+1> x hdam x +1>2, yamasa x < 3 ham
x>1, yagniy 1<x <3 boliw1 kerek. 1 menen 3 tin arasinda bir patin san bar: 2.
Demek. BC=2ham P, = 1+2+2=5. Juwabi: 5
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Soraw, masele ham tapsirmalar

. AB kesindisinin uzinliglar1 1:2:3 : 4 siyaqli qatnastagi kesindilerge (us1 izbe-
izlikte) ajiratilgan. Eger shetki kesindilerinin ortalar1 arasindagi araliq 15 sm ge

ten bolsa, 4B kesindisinin uzinligin tabin.

. ZLABC=160° bolgan muyeshtin tobesinen ust muyeshtin tarepleri arasinda

jattwsh1 BO ham BE nurlar jurgizilgen. Eger BO
nurt berilgen muyeshti ten ekige, BE nur1 bolsa
3:5 styaqli gatnasta bolse, OBE muyeshti tabin.

. AOB muyeshi OC nur1 arqali biri ekinshisinen 30°
ga ulken bolgan eki muyeshke ajiratilgan. Berilgen
muyeshtin bissektrisast menen OC nur1 arasindagi
muyeshti tabin.

. Ten gaptalli ushmuyeshliktin ultanidagi muyeshi
30° qa ten. Ust muyeshtin gaptal tarepi ham
ekinshi gaptal tarepine jurgizilgen biyikligi
arasindag1r muyeshti tabin.

. Ushmuyeshliktin bir sirtqr muyeshi 100°, ogan
qonsilas bolmagan muyeshlerinin qatnast 2:3
tarinde bolsin. Ushmuyeshliklerdin miiyeshlerin
tabin.

. A, B, C, D noqatlar1 korsetilgen tartipte bir
tuwrida jatadi ham AB = BC =1, CD=2. K noqati
BC kesindide sonday jaylasadi, u BC va AD
kesmalarni bir xil nisbatdagi bo‘laklarga bo‘ladi:
BK : KC = AK : KD. Bul qatnaslardi tabin.

’

®

A
®

B

. Ushmuyeshliktin eki muyeshinin bissektrisalar1 kesilisiwinen payda bolgan
muyesh 128° qa ten. Ushmuyeshliktin ushinshi mayeshin tabif.

. Ten qaptalli ushmuyeshlikin tobesindegi mu-
yeshi 96° qa ten. Ultanindagi muyeshlerinin
bissektrisalar1 kesilisiwinen payda bolgan styir
muyeshti tabin.

. Tuwr1 muyeshli tshmuyeshliktin tuwr1 mayeshi-
nen bissektrisa ham biyiklik jurgizilgen bolip,
olardin arasindag1 mayesh 24° qa ten. Ushmuyesh-
liktin qalgan muyeshlerin tabin.

10. Eger 4-sawrette AB = BC, ZABC =50°, AE ham

CF — bissektrisalar bolsa, ZAOB=?, ZEOC =?

11. Eger 5-sawrette AB=AC, AD=DC bolsa, x=?
12. Eger 6-suwrette AB=AC, BD=BC bo‘lsa, x=?
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DALILLEWGE TIYISLI MASELELER

Dalillewge tiyisli maseleler 6zine tan kishkene teoremalar boladi. Olardi
sheshiw maselede keltirilgen tastryiqlawdi dalillewden ibarat boladi. Misal retinde
tomendegi maselelerdi qaraymiz.

1-masele. Qonsilas muyeshlerdin bissektrisalar1 6z ara perpendikulyar
ekenligin dalillen.

ZAO0C ham ZBOC — qonst muyeshler,
00; ham OO, — bissektrisalar (/-suwret). I:> 00,100,
@ C Dalillew. OO; hdm OO, bissektrisalar1 ajirat-
0 gan muyeshlerdi sdykes turde (1-suwrette kor-
2 setilgenindey) a ham f dep belgileymiz. Bul jagday-
8 La 1 da, 2a+26=180°, yamasa a + = 90°, yagniy
ﬂ o 401002:064',8:900.
B O A Demek, O0; L OO,. Usin1 dalillew talap etilgen

edi.
2-masele. 2a-suwrette saiwretlengen ABCD tortmuyeshlikte £0=Za+/p+/y
ekenligin dalillen.

@ A Dalillew. AD tarepin dawam ettirip BC
tarepi menen kesilisken noqatin E menen
belgileymiz ham muyeshler ushin zarar
belgilewlerdi kiritemiz (2b-suwret). Biz
bilemiz a+ £ +x=180°hadmy +z +y =180°.
Bul tenliklerdi qosip,
a+f+y+x+y+z=360°
tenligine iye bolamiz. Qonsilas muyeshtin
qasiyeti boyinsha, x +y =180° bolgan1 ushin
a+f+y+180°+z=360°,

yamasa
atf+y=180°-z=/D,
yagny
/D=o+p+y=LA+2B+/C boladi.
Tenlik dadlillendi.

Geometruyada pikirler aniqligr ham
igshamligidhimiyeti tuwrali aytip otken edik.
C Matemetikada maselelerdi sheshiwde ham bul
eki talap ahimiyetli. Bunin ushin maseleni sheship bolip, sheshimdi jane analiz etiw,
“Sheshimdi apiwayilastirip bolmaspa eken?” siyaqli sorawlar tistinde piktir paydali.

B
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_Joqaridag 2-méselede d muyeshi ACDE ushin sirtq1 muyesh. Bul baqlaw
«Ushmuyeshliktin sirtqr miyeshi ogan qonst bolgan eki muyesh qosindisina
ten» degen qasiyetti tastiyiqlaydi:

o=y+y
Biraq ol A4BC nin sirtq1 muyeshi, demek y=a+ f. Sonin ushin d=o+ f+y.

Soraw, masele ham tapsirmalar

1. Ushmiyeshliktin bir miiyeshi 6zine qonsilas bolmagan sirtqr mayeshlerinif
ayirmasina ten. Bul ushmuyeshliktin tuwrt mayeshli tshmuyeshlik ekenligin
dalillen.

2. Bir muyeshi 150° bolgan ten qaptalli ushmuyeshliktin ultanindagi tdbelerinen

jurgizilgen biyiklikleri ten bolatuginin dalillen.

Ten tarepli ushmuyeshliktin medianalari kesilisiw nogatinda 2:1 styaqli gatnasta

bolatuginin dalillen.

4. Ten qaptalli tshmuyeshliktin tobesindegi sirtqr miyeshinin bissektrisasi

ushmuyeshliktin ultanina parallel bolatuginin dalillen.

4-maselege keri teoreman1 anlatin ham oni dalillen.

Ten tarepli tshmuyeshliktin qalegen eki medianas1 60° It miyesh astinda ke-

silisiwin dalillen.

7* Ushmuyeshliklerdin tenligin olardin eki tarepi ham tshinshi tarepine tisirilgen
medianasi boyinsha dalillen.

8. ABCham A,B,C; ushmuyeshliklerinde BM hdm B;M; medianalar1 jargizilgen.
Eger ABZAlBl, AC:A]_C;L ham BM:B1M1 bOISa, AABC = AA]_B]_C1 ekenligin
dalillen.

9* ABC hé&m A;B:C; ushmuyeshliklerinde AD, A;D; — bissektrisalari. Eger
AB= A1B;|_, BD:B]_D]_ ham AD = A]_Dl bOISa, AABC = AA1B1C1 ekenligin
korsetin.

10* ABC ham A,B.C; ushmuyeshliklerinde BH ham B1H; biyiklikleri jurgizilgen.
Eger /A=/A,, /B =/B,ham BH= BiH; bolsa, AABC = AA;B:C; bolatuginin
dalillen.

11. Ushmuyeshliktin eki biyikligi ten bolsa, onin ten qaptalli ishmiiyeshlik eken-
ligin dalillen.

12* 3-stwrette o + y = f + 0 = 90° ekenligin dalillen.

13* 4-siwrette o < ff <y ekenligin dalillen.

w

o o
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TAKIRARLAWGA TIYISLI
64-65 ) TAPSIRMA HAM MASELELER

1. Geometriyalq diktant. Gaplerdi manisinen kelip shigip tohqtirin:

1. Tegislikte .............. arqali bir tuwr1 jurgiziw mumkin.

2. Muyeshtin ............ muyeshti eki 6z ara ten muyeshke ajiratadi.

3. Kesindinin ortasi oni eki ............ ajiratadi.

4. Tegislikte tuwrisiziqqa tiyisli bolgan ............ da, tiyisli bolmagan ............ da
bar.

5. Eger ushmuyeshlik ten gaptalli bolsa, ............ muyeshleri ten boladi.

6. Ekitendey tishmuyeshliklerdin saykes ............ ham saykes ............ ten boladi.

7. Ten tarepli ushmtyeshliktin har bir ............ gradusqa ten.

8. Tuwr1 muyeshli ashmuyeshliktin sayir ............ 90° qga ten.

9. Jayiq miyeshtin bisiktrisasi on eki ............ muyeshke ajiratadi.

10. Ushinshi tuwrisiziqqa parallel bolgan eki tuwri ............ boladi.

11.Bir tuwrt s1ziqqa perpendikulyar bolgan eki tuwrt ............ boladi.

12.Parallel tuwn s1ziglardi kesiwshi menen keskende, payda bolgan ishki bir
tareplemeli muyeshler ............ boladu.

13.Kesindinin ushlarinan ten ............ kesindinin orta perpendikulyarinda jatadi.

14. Shenberdegi noqatlar shenberdin orayinan ten ............ :

2. Tomende keltirilgen gaplerde qate bolsa, on1 tabin ham duzetin:

Tegislikte eki noqgat arqali eki tuwr1 s1z1q jargiziw mamkin.

Tuwr1 miyesh 180° qa tef boladi.

Qonsilas muyeshler ten boladi.

Vertikal muyeshlerdin qosindisi 180° ga ten.

Ushmuyeshliktin tobesi menen us1 tobe qarama-qarsisindag tarepinin ortasin
tutastiriwshi kesindi, ishmuyeshliktin bissektrisast delinedi.

6. Ushmuyeshliktin perimetri dep, onih mayeshleri qosindisina aytiladi.
7. Ushmuyeshliktin tareplerinin qosindisi 180° ga ten.

8. 90° ga teh muyesh astinda kesilisken tuwri s1ziglar parallel delinedi.
9.

1

Nk

Parallel tuwr siziglar bir noqatta kesilisedi.
0. Tuwr1 muyeshli ushmtyeshliktin katetleri ten bolsa, onin kishi mayeshi 30°
qa ten boladi.
11.Ten gaptalli ashmuyeshliktin har bir mtyeshi 60° qa ten.
12.Muyesh bissektrisasinda jatqan noqatlar muyeshtin tareplerinen tendey
uzaqligta jatadu.
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3. Berilgen qasiyetke iye bolgan geometriyahq figuram dapterinizge jazin:
1. Uzinlig1 5 sm. 2. Kesilispeytugin tuwri siziqlar.
3. Nogat ham ushlar1 us1 noqatlarda bolgan eki nurdan ibarat.
4. Tobesinen shiqgan biyikligi ham medianas1 hdm bissektrisasi boladi.
5. Eki tarepi tefn bolgan ushmuyeshlik. 6. Eki kateti bar.
7. Muyeshti tendey eki muyeshke ajiratadi.
8. Barliq tarepleri ten bolgan tshmuyeshlik.
9. Eki miiyeshinin qosindist 90° dan tlken bolgan tshmuyeshlik.

4. Birinshi baganada berilgen geometriyalq tisinikke ekinshi baganadan
tiyisli gasiyet yamasa talqilawlardi saykes qoyin:

Geometriyalig tusinik Talgilaw, qasiyet
1. Perpendikulyar tuwrilar A. Berilgen uzinliqqa iye
2. Ten tarepli ishmuyeshlik B. Eki muyeshi ten
3. Shenber C. Gipotenuzanin yarimina ten
4. Muyeshtin bissektrisasindagi | D. Tobesi menen qarama-qarsisindagi ta-
nogat repinin ortasin tutastiradi

5. Ushmuyeshliktin biyikligi E. Bir ishki muyeshine qonsilas ham galgan
eki miyeshinin qosindisina ten
6. 30° I muyesh qarama-qarsi- | F. Kesilispeydi

sindag katet
7. Mediana G. 90° I muyesh astinda kesilisedi
8. Ushmuyeshlktin sirtqr muyeshi | H. Tarepleri ten
9. Ten gaptalli ushmuyeshlik I. Nogqatlar1 orayinan tendey uzaqglasqan

10. Kesindi J. Onin tareplerinen tendey uzaqliqta jatadi
11. Parallel tuwrilar K. Bir tobesinen 6tedi ham bir tarepine
perpendikulyar

143-bettegi VII bap tituli boyinsha

1. 1-stwrette gejmetriyaga baylanisli bolgan halda stwretlep berin.

2. 2 ham 3-suwretlerden paydalanip geometriyaliq fuguralar qaraqalpaq xaliq
sanaatindagi orn1 haqqinda sdylep berin.

3. 4-suwrette tabiyat 6nimleri figuralarindagi 6zine tanligin aytip berin. Olardin
figuralarinin qanday abzalliglar1 bar?

4. S-suwrettegi figuralardi 0z betinizshe jasan.

6-suwrette gi terezelerdi jasawda qanday geometriyaliq figuralardan fay-

dalangan.

6. 7-suwrettegi panjaralardin stiwretlerin 6z betinshe sizin.

o
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5. Méaseleler

@ B C @ C

10.
11.

12.

13.
14.

Eki parallel tuwr1 ham kesiwshi payda etken ayqish mtyeshlerdin bissektri-
salar1 parallel bolatuginin dalillen.
Ushmuyeshliktin qalegen bir tarepi onif qalgan eki tarepinin ayirmasinan alken
bolatugiin dalillen.
Ushmuyeshliktin mayeshleri ushin a<f+y, f<a+y, y<a+p qatnaslari orml
bolsa, bul ganday tushmuiyeshlik boladi?
Berilgen eki noqattan 6tiwshi shenber jasan. Masele neshe sheshimge iye?
ABC tshmuyeshliginin AA; hdm BB bissektrisalari O nogatinda kesilisedi. Eger
a) ZAOB =136°; b) ZAOB = 111° bolsa, ACB muyeshin tabin.
1-sawrette suwretlengen kubta BD=6 bolsa, BE=?, DE=?, AC=?, BED="
Perimetri 42 sm bolgan ABC ushmilyeshliginin medianasi on1 perimetri 33 sm
ham 35 sm bolgan eki ushmuyeshlikke ajiratadi. Mediananin uzinligin tabin.
Tuwrt muayeshli ishmuyeshliktin styir mayeshlerinin bissektrisalar1 qanday
muyesh astinda kesilisedi?
2-slwrette 1 = /2 ekenligin dalillen.
MN ham NM nurlarinih uliwma bolegi qanday figura boladi?
A, B hdm C noqatlar1 bir tuwrida jatadi. Agar 4B=2 sm, BC=3 sm hdm AC=5
sm bolsa, B noqat1 AC kesindige tiyisli bola ma? Juwabinizdi tiykarlan.
A nogat1 BC tuwrisinin B hdm C noqatlarinin arasinda jatadi. Eger BC = 15
sm, AC kesindisi bolsa 4B kesindisinen 3 sm ge qisqa bolsa, 4B kesindisinin
uzinligin tabin.
60° ham 30° It mayeshler jasan.
Shenberdin 6z ara perpendikulyar diametrlerin jasan.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Qonsilas muyeshlerinin biri ekinshisinen 4 marte kishi bolsa, us1t muyesh-
lerdin tlkenin tabin.

Eki tuwrmin kesilisiwinen payda bolgan mutiyeshlerdin qatnasi 7:3 ge ten. Usi
muyeshlerdin kishisin tabin.

A, B hdm C noqatlar1 bir tuwrida jatadi. BC kesindisinin uzinligi AC kesindi-
sinin uzinliginan 3 marte tlken, 4B kesindinin uzinligi bolsa BC uzinligiman
3,6 sm ge qisqa. AC kesindisinin uzinligin tabin.

Eki tuwrini ushinshi tuwr keskende sirtqi bir tareplemeli muyeshlerdin
qosindist 180° ga ten bolsa, bul tuwrilardin 6z ara parallel ekenligin dalillen.
Eki parallel tuwrini Gshinshi tuwri keskende payda bolgan muyeshlerdin biri
55° ga ten. Qalgan muyeshlerin tabin.

Ten qaptalli ABC Gshmuyeshliginin tobesinen AC ultanga jurgizilgen
bissektrisa on1 eki ushmuyeshlikke ajiratadi. Bul ishmuyeshliklerdin tenligin
dalillen.

Perumetri 30 sm bolgan ushmuyeshliktin bir tarepi ekinshi tarepinen
2 sm Ulken, Gshinshi tarepinen bolsa 2 sm kishi. Ush muyeshliktin ulken tare-
pin tabin.

Ushmuyeshliktin ultanina tésirilgen medianasi oni perimetri 18 sm ham 26 sm
bolgan eki ishmuyeshlikke ajiratadi. Berilgen ushmuyeshliktin kishi gaptal
tarepi 6 sm ge ten. Ushmuyeshliktin ulken tarepin tabin.

Ushmuyeshliktin 5 sm ge ten bolgan biyikligi oni eki 18 sm ham 26 sm bolgan
eki ushmuyeshlikke ajiratadi. Berilgen ishmuyeshliktin perimetrin tabin.
Ten qaptalli ushmuyeshliktin perimetri 7,6 sm ge, ultan1 bolsa 2 sm ge ten.
Qaptal tarepin tabin.

AB hédm CD tuwr siziglar O ndqatta kesilisedi. BOC ham AOD muyeshlerinin
qosindist 194° ga ten. AOC muyeshin tabin.

ABC tshmuyeshlikte A miyesh C muyeshke ten, AD biyiklik bolsa BC tarepti
ten ekige boledi. Eger BD = 7,8 sm bolsa, AC =?

Ten qgaptalli ishmuyeshliktin qaptal tarepine tasirilgen biyikligi menen ekinshi
qaptal tarepi arasindagr mayesh 20° qa ten. Ushmuyeshliktin ultanindag:
muyeshin tabin.

B muyeshi bissektrisada jatqan D nogattan muyshinin tareplerine DA ham DC
perpendikulyar jurgizilgen. DA = DC ekenin dalillen.

Eger A, B ham C noqatlar bir tuwri siziglarda jatip, AC =7 m hd&m BC =9 m
bolsa, 4B kesindinin uzinligin tabin.

153



66-68 JUWMAQLAWSHI BAQLAW JUMISI.

QATELER USTINDE ISLEW

Juwmaglawshi baqlaw jumisi eki bélimnen

@ B ibarat bolip, eki sabaq waqiti (66-67-sabaglar)

dawaminda oOtkiziledi. Birinshi bolimde
64-65-sabaqglarda korilgen geometriyaliq diktant
ham test sorawlarina uqsas 5 diktant ham 10
C  testti sheshiw usinis etiledi. Baglaw jumisinin
ekinshi boliminde tdmendegi variantta berilgen
maselelerge ugsas 5 masele beriliwi mumkin.
D Ushinshi sabaqta (68-sabaq) natiyjeler analiz
etiledi ham qateler tstinde islenedi.

Juwmagqlawshi jazba baqlaw jumisinin
algisi.

Masele.

1. Qonsilas muyeshlerinin biri ekinshisinen 18°
kishi. Us1 muyeshlerdi tabin.

2. 1-stwrette berilgen magliwmatlar tiykarinda:

R

e

a) AABC = AADC ekenligin dalillen;
b) ACD ishmuyeshliginin perimetrin tabin.
3. 2-sawrette a||b hdm AB — CAD muyeshinin
bissektrisast, AC = 7 sm. BC kesindisinin
uzinligin tabin.
Tuwr1 mayeshli ushmuyeshliktin tuwr1 mayeshinen tusirilgen biyikligi onin
bissektrisast da boladi. Bul ishmuyeshliktin miyeshlerin tabin.
Berilgen muyeshke ten mayesh ham onin bissektrisasin jasan.

Testler

Berilgen noqattan berilgen tuwriga parallel etip neshe tuwri jirgiziw mimkin?
A)1; B) 2; D) 3; E) 4.

Jayiq muyesh neshe gradusqa ten?

A) 90°; B) 90° tan ulken; D) 90° tan kishi;  E) 180°.

Eger ABC Gshmuyeshliginde ZB = 30°, ZC =90° ham AC =10 sm bolsa, AB
gipotenuzasin tabin.
A) 10 sm; B) 12 sm; D) 15 sm; E) 20 sm.

ABC ushmuyeshliginde AB = BC, AB = AC + 7 (sm). Eger ABC ishmtyesh-
liginin perimetri 23 sm bolsa, ushmuyeshliktin kishi tarepin tabin.
A) 3 sm; B) 5 sm; D) 7 sm; E) 9 sm.
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10.

11.

12.

13.

Qonsilas muyeshlerdin biri ekinshisinen ush
marte ulken. Bul miyeshlerdin ayirmasin tabin.
A) 45°; B) 60°; D) 75°; E) 90°.

Shenberdin radius1 3,2 sm. Onda diametrin
tabin.
A)3.2; B) 5,2; D) 6,4, E) 1,6.

ABC —tuwr1 mtyeshli ishmuyeshlik (3-suwret),
/C=90° CD —mediana. ZBDC = 130° bolsa,
Z A ni1 tabin.

A) 45°; B) 65°; D) 75°;  E) 85°.

ABC — ten qaptalli ishmuyeshliginin tobe-
sindegi B muyeshi 80° qa ten. Onin A t6-
besindegi sirtqr muyeshin tabin.

A) 130° B) 120° D) 110°;  E)100°.

Egera L b, b L ¢, ¢ L d bolsa, tomendegi
juwaplardan qaysi biri naduris?

A) dl|c; B)bld,
D) d||d; E) b||c.
Eger 4-suwrette A0 = OB, OC = OD,

BC =5sm ham AO + OC =7 sm bolsa, AOD

ushmu-yeshliginin perimetrin tabin.

A) 5 sm; B) 7 sm;

D) 12 sm; E) 17 sm.

Eger 5-sawrette a||b hdm b||c bolsa, x =?

A) 60°; B) 70°; D) 80°,  E)90°.

ABC tshmuyeshligine Z£A = 50° ham
/B =70° bolsa, onin ulken tarepin aniqlan.
A) AB; B) BC; D) AC;

E) aniqglab bo‘lmaydi.

Eger 6-sawrette O — shenberdin oray1, AO =
=4 sm bolsa, BC kesindisinin uzinhigin tabin.

A) 4 sm; B) 5 sm; D) 2 sm; E) 8 sm.

14%*7-stwrette siwretlengen ishmuyeshliktin kishi muyeshin tabin.
A) 30°; B) 45°; D) 60°; E) 90°.
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Juwaplar ham korsetpeler

A

S

10.
11.

12.

13.

14.

15.
16.
17.
19.

20.
21.

22

5. 1.7. a) qalegenshe; b) 1; ¢) 1 yamasa uliwma jlargizip bolmaydi. 9. 5; 8.
1. Aham C; A ham B. 3. Awa; yaq. 5. a) 2; b) 3;¢) 4, d) 11; ¢) (n+1) ta.
6.6.7.8.8.4,6.9.4.10. Awa.

8.6: AB, BC, CD; AC; AD; BD.

9. B nogat A ham C noqatlar1 arasinda jatadi. 10. 15 sm.

4.4 sm; 5 sm; 6,5 sm; 1 sm; 2,5 sm; 1,5 sm. 5. a) 6,6;b) 1;¢) 9. 6. 12,8 sm.
7. 0,8. 9. 2 hal boliw1 mimkin; B nogat AC kesindide bolsa, AC=800m.
C nogat AB kesindide bolsa, AC =400 m.

9. a) 36 mm; b) 90 sm; ¢) 4 m 22 sm. 10. a) 5 sm; b) 3,5 sm; c) 57 sm.
13. 130 sm. 14. 16 m.

1-baglaw jumisi: 1. BC=3 sm. 2. BC=12 sm. 3. ZBOC=35°.4.150°.

8. ZAOD, £COB, «DOB, ZAOC. 9. 10, olar: ZAOE, ZEQOD, #DOC,
/COB, Z/BOA, ZEOB, ZEOC, ZAOC, ZAQD, ZBOD.

4, Awa. 7. a) 72°; b) 60°; ¢) 50°. 10. a) Awa; b) Yaq; c¢) Yaq. 12. a) 90°;
b) 180°.

5.45°.6.a) 8;b) 8;¢)8;d)8. 7. 5 suyir; 1 dogal. 10. a) 30°; b) 180°; ¢) 1°.
11.a) 0,5°; b) 2,5% ¢) 15°. 14. OC nur ZAQOD nin; OD nur ZCOE nin; OE
nur ZDOB nin; OD nur ZAOB nin bisektrisasi boladi.

2. 180°. 6. a) 160°; b) 150°; c) 135°; d) 90°. 7. 45°; 135°. 8. a) Yaq; b) Ha;
¢) Yaq. 9. Awa. 10. a) 140°; b) 45°; c) 45°. 11. a) 40°; 140°; b) 55°; 125°;
c) 18°; 162°.

8. 1),2),3),6).9. Yaq, kesindiler ortas1 ustpe-tst tispey qoyiliwi mamkin.
2. 1ta. 3. 90°. 6. Qalegenshe.

3.90°.5. OC. 6. 60°; 60°.

2.90°. 3. 60°. 4. Yaq. 5. Masele eki sheshimge iye: z) 15°; 2) 65°. 6. 15°. 9. 6.
10.4.30yaki 7.30.11. ZAOB =110°, ZBOC =70°b) LAOB =36°, ZBOC =144°;
¢) LAOB =112°, Z/BOC =68°;d) ZAOB =150°, ZBOC =30°. 12.50°, 130°, 50°,
130°.

2-baglaw jumusi: 1. 106°. 2. 60°. 3. 48°.

9.a)a,b,d,e,g;b)c,f,h;c)c, 1.

4. a) QR; b) ZRPQ h&m LRQP; ¢) £Q yamasa ZPQR; d) ZPQOR.
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23.
24.
25.
26.
21.
28.
29.
30.

31.

32.
33.
34,
35.
36.
37.
39.

40.

41,

42.

43.

6. a) tuwr1 muyeshli; b) suyir muyeshli; c) ten qaptalli; d) ten tarepli; e) dogal
muyeshli.

6. Tuwrt miyeshli ushmuyeshlikte. 7. Awa. 8. 3. 9.9 10. 16.

10.e) D =35°, LC=62°.11. 85°. 12. Yaq.

2. Ultanindagi. 3. 10. 4. a=12, b=8. 10. 8 sm, 8 sm ham11 sm.

4.4.11. AC=BD=1.

6. ABAC =AKAN, ABAN = AKAC. 9. 3.

4. Ten tarepli ushmuyesjhlikte. 5. 10,4 sm. 7. 8 sm.

6. £C=90° AAlz 30°, £B,=60°. 7. 10 sm, 10 sm.

6-maseleler: 7. Awa. 11. 85°. 12. 48°. 13. 120°.

3-baglaw jumsi: 1. 10. 3. 373, 75, 7. 5-testlar: 1. B; 2. D; 3. B; 4. E; 5.

D;6.A;7.D; 8. A;9.B; 10. D; 11. B; 12. B; 13. A; 14. B; 15. D; 16. A.

7. Yaq, yaq.

4./1=/3=/45=£7=117°, L4 = /8 =63°.

7.a) Awa; b) Awa; c¢) Awa; d) Yaq. 9. I wi kespewi mumkin yamasa hammesi
kesip otedi.

6.a) £3=4£7=105° £2=/4=2/6=/8=75°9. Yaq.

8. 1) tuwrt; 2) tuwrt; 3) tuwrt.

5.45°.8. L2 = /3=55°.9.70° 110°. 12. 60°, 120°.

5-maseleler: 1. 55°. 2. Awa. 3. Awa 4. /3=/7=118° /2=/4= /6 =
= /8=162°.6.128°. 11. 59°

4-baqlaw jumisi: 1. 34°, 146°, 146°. 3. 48°, 132°. Testler: 1. A; 2. B;
3.A;4.E; 5 D;6.D;7.D; 8 E; 9. B; 10. B; 11. D; 12. E; 13. A; 14. B;
15. E; 16. A.

3. 1. 4. 1. 5. a) bolad; b) bolmaydi; c¢) bolmaydi. 7. a) 80°; b) 25°; ¢) 45°; d)
45°.8. a) 63°;b) 90°; ¢) 15°. 9. a) 80°, 50°; b) 30°, 60°, 90°; ¢) 50°, 60°, 70°.
3. 60°,45°,75°. 4. 30°, 120°. 5. 75°. 6. 270°. 7. 90°. 8. 90°. 9. 110°. 10. 60°.
11. mimkin birewi. 12. 360°.

1. 50°; 90°; 40°. 2. 60°; 48°. 5. mumkin. 6. 540°. 7. 24°, 36°, 60°. 9. a) 30°, 30°;
b) 70°, 40° yaki 55°, 55°. 10. a) 15°, 150°; b) 75°, 30°. 12. 15°; 65°. 13. 30°.
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44,

45.

47.
48.

49,

ol.

62.

64.

65.

14. 67,5°. 17. a) 65°; b) 45°; 90°; 45°. 18. a) 79°; b) 100°. 19. x =20°, y =50°.
21. 60°. 22. 60°, 60°, 60°. 23. 45°, 90°, 45°.

5. Gipotenuza 30° qgarsisindagi katetten 2 marte ulken boladi. 7. a) 4; b) 6;
¢) 60°.8.a)5;b)13,5;¢)9.9. 8. sm ham 16 sm.

4. a) Yaq; b) yaq; c) bolads; d) yaqg. 5. a) bolads; b) boladi; ¢) bolads; d) yaq;
e) yaq. 7. a) boladi; b) bolads; c) bolad; d) yaq; e) boladi.

2.7sm.3.7sm, 7sm.

2. Enulkeni ZACB, ef kishisi ZABC. 3.a) ZABC > Z/BAC > ZACB mumKin
emes; b) LACB=/ABC < ZBAC mumkin. 4. Ultani, gaptal tarepi. 5. Yagq.
6. a) BC>AC>AB; b) BC<AC<AB. 7. Yaq, yaq. 8. 60°;, 60°; 120°; 120°.
9.0<«£B<60°. 10. Styir muyeshli. 12. Gipotenuzasi.

3. Yagq. 4. a) bar; b) yaq; c) bar; d) bar. 5. a) 7; b) 10; ¢) 8 yaki 5. 7. 7; 7; 11.
8. 6. 9. Ushmuyeshlik yamasa kesindi.

5-baqlaw jumisi: 1. 65°. 2. 40°,60°,80°. 3. 12 sm 4. 40°,60°,80°. 4-testler:
1.B;2.D;3.B;4.B;5.D;6.B;7.B;8.B; 9. E; 10. A; 11. D; 12. A; 13. D;
14. A; 15. D; 16. D; 17. D; 18. D.

1. 20 sm. 2. 20°. 3. 15°. 4. 30°. 5. 40°; 60°; 80°. 6. 1:2. 7. 76°. 8. 42°.
9.21°,69°.10. ZAOB =122,5°. 11. 72°. 12. 46°.

3. Suyir muyeshli. 5. a) 92°; b) 42°. 6. 6; 6; 6; 60°. 8. 45°. 10. Kesindi.
11. Awa. 12.9sm. 15. 144°. 16. 54°. 17. 3,6 sm. 19. tort 55° It ham tort 125° 1.
5-testler: 1. A; 2. E; 3. D; 4. B; 5. E; 6. A; 7. E; 8. D. 9. B. 10. A. 11. A;
12.D; 13.B; 14.D; 15. E; 16. A; 17. B; 18. E; 19. A; 20. D. 6-maseleler: 2.
12 sm.3.12 sm.4.34.5. 2,8 sm. 6. 83°. 7. 15,6 sm. 8. 55°. 10. 2 m yaki 16 m.

66. Juwmaqglawshi1 baglaw jumusi: 1. 81°,99°. 2. b) 22 sm. 3. 7 sm.
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Ijaraga berilgen sabaqhq jagdayn kérsetiwshi keste

Ne Oqiwshmin Oqiw Sabaqliqtin Klass Sabaqgliqtin Klass
att ham familiyasi jili alingandagi | basshi- tapsiril- basshi-
jagday1 siin qoli gandagi | sin qoli
jagday1

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Sabaqlq ijaraga berilip oqiw jili aqirinda qaytarip alinganda

joqaridagi keste klass basshisi tarepinen tomendegi bahalaw

olshemlerine tiykarlanip toltirilada:

Taza

Sabaqliqtin birinshi ret paydalaniwga berilgendegi jagday1.

Jagsi

Mugaba putin, sabaqliqtin tiykargi boliminen ajiratilgan. Barliq betleri
bar, jirtilmagan, betleri almastirilmagan, betlerinde jaziw ham siziq joq.

Qanaatlandirarl

Mugaba jelingen, biraz sizilip, shetleri qayrilgan, sabaqliqtin tiykargi
béliminen alinip galiw jagdayi bar, paydalaniwshi tarepinen qanaatlanarli
qalpine keltirilgen. Alingan betler qayta islengen, ayirim betler sizilgan.

Qanaatlandirarsiz

Mugabaga sizilgan, jirtilgan tiykargir bolimnen ajratilgan yamasa
putkilley joq, qanaatlandirarsiz islengen. Betleri jirtilgan, betleri toliq
emes, s1zip, boyap taslangan. Sabaqliqt1 qayta tiklewge bolmaydi.




